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INTERPELLATION (Demande):
Page 1190.

M.Vercaigne au ministre des Affaires économiques et au ministre
des Communications et des Postes, Telegraphes et Telephones,
sur « les incroyables hausses de prix intervenues depuis le début
de l'année, en dépit de la désindexation qui frappe les revenus
des travailleurs et allocataires sociaux ».

PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT

VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

M. Coen, secrétaire, prend place au bureau.
De heer Coen, secretaris, neemt plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 15 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 15 m.

CONGES- VERLOF

MM. Doumont et Tilquin, pour raison de santé, demandent un congé.
Vragen verlof : de heren Doumont en Tilquin, om gezondheidsredenen.

- Ces congés sont accordés
Dit verlof wordt toegestaan.
MM. Canipel, Marmenout, pour raison de santé; Delmotte, Wyninckx

et Mme Godinache-Lambert, en raison d'autres devoirs, demandent
d'excuser leur absence à la réunion de cet après-midi.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Canipel, Marmenout,
om gezondheidsredenen;Delmotte,Wyninckxenmevrouw Godinache-
Lambert, wegens andere plichten.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN HET
MINISTERIE VAN SOCIALE VOORZORG VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1985

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN HET MINISTERIE VAN SOCIALE VOOR-
ZORG VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1984

Algemene beraadslaging

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE DE
LA PREVOYANCE SOCIALE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DU MINISTERE DE LA
PREVOYANCE SOCIALE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1984

Discussion générale

De Voorzitter.- Aan de orde is de bespreking van de ontwerpen van
wet betreffende debegrotingvanhetministerievanSocialeVoorzorg.

INTERPELLATIE (Verzoek):
Bladzijde 1190.

De heer Vercaigne tot de minister van Economische Zaken en tot de
minister van Verkeerswezen en Posterijen, Telegrafie en Telefo-
nie, over « de ongelooflijke stijging van de prijzen sinds het begin
van het jaar, niettegenstaande de desindexering van de inkomsten
van de werknemersendesocialeuitkeringen».

Nous abordons l'examen des projets de loi relatifs au budget du
ministère de la Prévoyance sociale.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de heer Egelmeers.

De heer Egelmeers.- Mijnheer de Voorzitter, met betrekking tot de
begroting van het ministerie van Sociale Voorzorg voor 1985 en de
aanpassing voor 1984 wil ik eerst de minister danken voor de ruime
informatie die hij weer eens aan de leden van de commissie heeft
verstrekt.

Mijnheer de minister, sedert uw persoonlijke voorstellen anno 1983,
die toch wel in de schaduw lagen van de prefiguratie van het Planbureau,
hebt u al enkele steken laten vallen.

Met betrekking tot de begrotingsvooruitzichten 1984-1990 ging u er
in 1983 van uit dat onder andere, de gecumuleerde ziekte- en invaliditeits-
verzekeringsschuld ten laste van het Rijk zou blijven op basis van een
aflossingsplan op twaalf jaar, dat het indexcijfer constant blijft op 185,04,
dat de tewerkstelling eveneens constant blijft op het peil van maart 1982,
dat lonen in reële termen enkel stijgen binnen de loonschalen. Voor 1985
is er een verhoging van 2 pct. en voor 1984 is er een nuloperatie.

Wij stellen vast dat de gecumuleerde Ziv-schuld niet meer ten laste is
van het Rijk, dat het indexcijfer 195 bedraagt, maar met gewijzigde
toepassingsmodaliteiten, dat de tewerkstelling op 30 juni1982 - ik
beperk mij totde privé-sector- 2 846 332 bedroeg ten opzichte van
2 826 000. Hier zou men kunnenspreken van een quasi-stabiliseringvan
de tewerkstelling, maar toch van een stijging van de werkloosheid. Wij
stellen ook vast datereen stijging is van de loonsom met2,5pct. in
1984 en met 2,7 pct. in 1985. Maar, de reële lonen kunnen voor bepaalde
sectoren zelfs lager liggen dan de geviseerde 2 pct.

Voor de begroting 1985 zijn uw basishypothesen: de stabilisering
van de werkgelegenheid op het niveau van 1983, de stijging van de
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werkloosheid gelijk aan de toename van de actieve bevolking en de
loonkost in reele termen. Dat is niet meer houdbaar. De hypothesen
hebben van bij de aanvang van de middellange termijn dus veeleer een
verkennend dan wel een voorspellend karakter. Ik verwijshiernaarhet
rapport van de Nationale Arbeidsraad.

Behalve de reeds vermelde basishypothesen zijn er toch nog belangrijke
politieke beslissingen genomen die niet alleen ten gronde ingrijpen op
de toegepaste filosofie ten opzichte van de prefiguratie van het Planbu-
reau, maar ook uw eigen voorstellen van 1983 gedeeltelijk op een
zijspoor zetten. 3,9 miljard werden getransfereerd van het Fonds voor het
financieel evenwicht van de sociale zekerheid naar de werkloosheid voor
het jaar 1985. Na de recente operatie ter gelegenheid van de sociale
herstelwet juist voor het kerstreces werd dit bedrag op 15,2 miljard
gebracht.

Vervolgens is er de aanwending van de beschikbare basis van 4,6
miljard, het overschot op het Fonds voor het financieel evenwicht van
de sociale zekerheid. Wij stellen ook vast dat de bijdragerecuperatie van
OCMW en gemeenten op basis van het koninklijk besluit nr.296 een
geraamde opbrengst van 2 miljard zou hebben. De werkingskosten van
de uitbetalingsinstellingen zouden worden verminderd met 1,1 miljard.

Tenslotte is er de hervorming van de werkloosheidsvergoedingen en
de invaliditeitsuitkeringen, die in uw begroting voor 1985 op 2 miljard
wordt geschat. Wij zouden toch zwartop witwillen zien in welke
richting de regering de werkloosheidsvergoedingen wenst te hervormen.
Ik weet wel dat deze hervorming tot de bevoegdheid van de minister van
Tewerkstelling en Arbeid behoort, maar u moet er zich toch op baseren
om uw uitgaven voor de globaliteitvan desocialezekerheid voor1985
te verantwoorden.

Het hele pakket is goed voor 13,6 miljard, die ook zullen worden
afgenomen van de rijkstoelagen. Dat was de toestand voor juli jongst-
leden.

Ik kom dus meteen bij de financiering van de sociale zekerheid. Een
financieel evenwicht wordt bereikt door te nemen maatregelen, dieofwel
de uitgaven verminderen ofwel de inkomsten verhogen. De regering heeft
tot nu toe in belangrijke mate gekozen voor de vermindering van de
uitgaven en zelfs voor de vermindering van de inkomsten, behalve voor
het werknemersaandeel, waar de bijdragen worden verhoogd

Het is anders gesteld met de bijdragen waardoor zowel de werkgevers
als de werknemers, maar ook de Staat verplichtingen hebben om de
financiering van de sociale zekerheid mogelijk temaken. Men steltvast
dat die financiering ontwricht wordt door de werkgeversbijdragevermin-
dering enerzijds, en de verminderingvande rijkstoelagen anderzijds.

Nochtans werd aangenomen, ook in de prefiguratie van het Planbu-
reau dat van 1985 af de criteria van de wet-Dhoore opnieuw integraal
zullen worden nageleefd.Hetwas dusniethetgeval indevorige referteja-
ren. Indie jaren werd de wet-Dhoore niet gerespecteerd bij het bepalen
van de rijkstoelagen. Ik kan dit duidelijk bewijzen.

Voor 1983 bijvoorbeeld, werd de rijkstoelage voor de verzekering voor
geneeskundige verzorging met 6 miljard verminderd ten opzichte van de
geciteerde criteria. De begroting 1984 was ter zake zeer eigenaardig,
want voor de eerste keer werd in de begrotingsvooruitzichten van het
ministerie van Sociale Voorzorg vooropgesteld dat de rijkstoelagen -bij constante munt- zouden dalen met ongeveer 5 pct. En ik verwijs
hiervoor weer naar het rapport van deNationaleArbeidsraad terzake.
Er is echter meer: voor een parlementslid- en ik beperk mij tot deze
categorie - is het niet te controleren in hoeverre de regering haar
verplichtingen nakomt.

Voor 1985 is, alle intenties ten spijt, het omgekeerde waar. Ik verwijs
naar de eerder verantwoorde 13,6 miljard en naar de drastische verminde-
ring van de rijkstoelage voor de financiering van de werkloosheid in de
begroting voor Tewerkstelling en Arbeid.

Beslissen de rijkstoelagen te verminderen ten opzichte van de na te
komen verplichtingen, is een politieke beslissing. Controle is echter een
zaak van het Parlement en moet mogelijk blijven.

Traditiegetrouw hebben de instellingen van openbaar nut weer eens
hun begrotingen niet tijdig ingediend, ditwil zeggen voor 1 mei. Hebben
zij er schuld aan? Ditmaal niet, meen ik,want de regering was te laat
met haar basishypothesen in verband met tewerkstelling, economische
groei en loonevolutie, drie belangrijke indicatoren voor een raming met
betrekking tot de begroting voor Sociale Zekerheid. Deze basishypothe-
sen die nog geldig waren einde juni, gaan nu echter niet meer op en
voorts moet ik vaststellen dat de bewuste begrotingen ons nog niet zijn
medegedeeld. Nochtans - en dat werd hier tot vervelens toe herhaald
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- is dat een verplichting opgelegd bij dewetvan 16maart1954, wens
van de wetgever die herhaald werd in artikel 20 van de wet-Dhoore.

Controle is dus uitgesloten. Het Parlement moet slikken wat de rege-
ring vertelt in de desbetreffende bijlage van het Kamerverslag.

Aangezien de sociale zekerheid een zaak is van werkgevers, werkne-
mers en Staat, lijkt het noodzakelijk dat in alle sectoren van de sociale
zekerheid de juiste toestand, zowel op het stuk van de begroting als op
dat van de rekening, aan de betrokken partijen wordt bekendgemaakt
opbasisvan vergelijkbare gegevens.

Dat is des te meer waar, omdat het Planbureau met economische
rekeningen werkt en de uitvoeringsinstellingen van de sociale zekerheid
begrotingsrekeningen toepassen. Indien ik op het reeds geciteerde verslag
van de Nationale Arbeidsraad mag steunen, kunnen beide genoemde
methodes, enerzijds,de economische rekeningen en anderzijds, deklas-
sieke begrotingsrekeningen, zowel op economisch als op budgettair vlak
verschillen geven van om en bij de 20 miljard. Dergelijke verschillen
kunnen tot een bittereconfrontatie leidenwanneerdeuitvoeringvande
begrotingaan de raming wordtgetoetst

Dit is duidelijk het bewijs dat het ons onmogelijk is de bedragen op
hun juistheid te controleren, maar bovendien kunnen de beleidsmaatrege-
len van de regering niet op hun waarde worden geschat. De beheerscomi-
tés van de sociale-zekerheidsparastatalen, die paritair zijn samengesteld
uit vertegenwoordigers van werkgevers en werknemers, moeten in deze
aangelegenheid ook hun verantwoordelijkheid opnemen. Goede rekenin-
gen maken goede vrienden, en de belanghebbende bevolking kan er
alleen maar mee gediendzijn.

Tot zover mijn uiteenzetting bij de bespreking van debegroting1985.
Het is tenslotte een tweede ronde. De begroting werd reeds besproken
indecommissieen ook in de Kamervanvolksvertegenwoordigers

Ik vraag wel nog wat uitleg bij het aanpassingsblad begroting 1984.
Er wordt vermeld dat van de drie kabinetten een bedrag van 1 701 660

frank wordt gevraagd door de Regie van PTT als administratiekosten
op de wedden van de kabinetsleden. Is dat juist? Het zou mij verheugen
indienukonzeggenwathierde juiste toedracht is.

Ik stel ook vast dat5 miljoen aan bijkredieten wordtgevraagdvoor
het verspreiden van publikaties, waarvan 1,5 miljoen door het kabinet
van Pensioenen voorde brochure « De wetvan 15 mei 1984 invijftien
fiches ». Ik verondersteldathethiergaatoverdewet-Mainilen datde
vijftien fiches te maken hebben met de inhoud van die wet

De resterende 3,5 miljoen dienen dan voor het verspreiden vanpublika-
ties over maatregelen die genomen zijn in verband met de sociale zeker-
heidmaar ook over maatregelen die de herziening van de sociale zeker-
heid beogen. Is dat niet voorbarig aangezien wij reeds in 1985 zijn, zij
het nog maar kort, en de Koninklijke Commissie haar taak maar midden
1985 alsbeëindigd kan beschouwen ?

De toelagen aan het Riziv, stelsels werknemers en zelfstandigen, wor-
den in toepassing van het herstelplan met respectievelijk 418,9 miljard
en 18,2 miljard verminderd. Gaat het hier om een werkelijke verminde-
ring van de rijkstoelage of om een vermindering van het staatsaandeel
opdevoorschotten,ditwilzeggen met inachtnemingvandebepalingen
van de wet-Dhoore? Op welke wetsbapaling isdievermindering dan
gesteund ?

Mijnheerdeminister,om degekende reden zullen wij namens de SP-
fractie uw begroting 1985enhetaanpassingsblad 1984nietgoedkeuren.
(Applaus op de socialistische banken.)

M. le Président.- La parole est à Mme Remy.

Mme Remy-Oger.- Monsieur lePresident, nous avons l'impression
depuistoutun tempsde jouerdans lamêmepiècede théâtreavec les
mêmes acteurs. Cela ne doit pas êtreamusant pour lesquelques specta-
teurs présents, mais il faut y passer.

M. Dehaene, ministredes Affaires sociales et des Réformes institution-
nelles.- Nous continuerons demain avec un autre budget.

MmeRemy-Oger.- Monsieur le Président,nous avons fait la démar-
che inverse denoscollègues députés; nous avonsconnu en premier lieu
le projet de loi de redressement social et nous examinons aujourd'hui le
budget du ministère de la Prévoyance sociale de l'année qui commence.

Pour notre part, nous avons l'impression de redire ce que nous avons
déjà dit depuis deux ans dans le cadre des arrêtes de pouvoirs spéciaux,
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lors de la discussion des budgets et des lois de redressement dans ses
volets sociaux.

Mais si nos réflexions vont dans le même sens, nous constatons que
nos regrets s'accroissent en même temps que s'accentuent les charges des
assurés sociaux et l'amenuisement de l'assurance résultant de la sécurité
sociale.

Le budget de la Prévoyance sociale traduit mieux que tout autre
l'orientation prise par le gouvernement, car si vous dites que l'équilibre
financier de la sécurité sociale a été et reste un de vos objectifs essentiels,
vous ajoutez aussitôt qu'il est toutefois lié à l'objectif d'assainissement
des finances publiques et à la nécessaire réduction du solde net à financer.

C'est pourquoi vous prenez depuis trois ans des mesures visant, dites-
vous, à garantir l'équilibre de la sécurité sociale, en respectant la loi du
29 juin 1981, du moins les critères du financement mais, en même temps,
vos décisions, vos mesures vont dans le sens de la réduction de la part
de l'Etat dans le financement de la sécurité sociale.

La loi Dhoore, votée en 1981, déterminait les règles selon lesquelles
la sécurité sociale devait être financée; elles établissaient une proportion
entre, d'une part, les recettes provenant des cotisations et, d'autre part,
les subsides de l'Etat.

Depuis quelques années, un troisième mécanisme de financement a
toutefois été instauré. Le Fonds pour l'équilibre financier de la sécurité
sociale en fait partie. Ce mécanisme a pour but de contourner la réforme
fondamentale en matière de financement de la sécurité sociale prévue
dans la loi Dhoore. En effet, celle-ci limitait les possibilités de transfert
entre secteurs.

Le Fonds pour l'équilibre financier est utilisé de manière systématique
par le gouvernement pour limiter lessubsidesde l'Etatà lasécurité
sociale, sans enfreindre la lettre de la loi Dhoore, maisbien l'esprit.Cela
se fait plus particulièrement par l'affectation de l'essentiel des moyens
de ce fonds au secteur du chômage où l'Etat devait prendre en charge
toute la différence entre les recettes et les dépenses. Cela permet de
diminuer considérablement le volume des interventionsde l'Etatdansce
secteur.

Faut-il encore redire quelle part prennent les travailleurs par les
mesures de modération salariale ? Pour 1984 et 1985, le manque à gagner
des travailleurs est évalué à 62 milliards bien que, lorsde ladiscussion
du projet de loi de redressement social, M. leministreHansenneaitdit

ne pas être en mesure de faire pareille évaluation puisqu'il ne pouvait
nous dire quel montant les employeurs devaient encore verser.

Le Moniteur belge du 11 de ce mois publie l'arrêté d'exécution de
l'arrêté royalnº 278portantcertainesmesuresconcernantlamoderation
salariale.

L'article 3 de cet arrêté démontre que vous êtes conscient que bien
des hypothèques pèsent sur les résultats escomptés.

Vous reconnaissez que des mesures diverses, mais qui doivent encore
être définies, seront prises en vue de réduire, elles aussi, les interventions
de l'Etat à concurrence de 3 milliards 700 millions.

Dans ces mesures, prevoyez-vous la diminution du plafond qui deter-
mine la condition de Vipo? On en parle depuis longtemps mais à ce
jour, rien encore n'a été fait. Pourtant vous insistez si souvent, et peut-
être un peu lourdement compte tenu de la catégoriedontrelèventces
personnes, sur l'importance de la charge résultantdecestatutetsur la
modicité des recettes de cette catégorie, que vous allez sûrement devoir
envisager de donner un coup de varlope sur le montant du plafond.

Lorsque vous dites que la modération sociale, au sens large, s'impose,
non pour démanteler la sécurité sociale mais pour en assurer la viabilité,
êtes-vous convaincu que cette affirmation est compatible avec les effets
de votre politique, dont le budget est la traduction chiffrée ?

Lorsque nous analysons l'incidence annuelle en 1985 des mesures
prises dans le cadre des pouvoirs spéciaux de 1982 à 1983, nous mesurons
mieux encore l'ampleur et les effets de la modération sociale imposée
au travers du régime et de la diminution de l'intervention de l'Etat :32
milliards 649 millions en soins de santé; 5 milliards 467 millions dans le
secteur des indemnités; 13 milliards dans le secteur des pensions; 12
milliardsdans lesecteur des allocations familiales; 1milliard857 millions
en matière d'accidents du travail et de maladies professionnelles; 21
milliards 505 millions en assurance-chômage.

Vous avez récupéré 87 milliards 99 millions sur le dos des assurés
sociaux, ce qui équivaut à une sérieuse moderation sociale. En même
temps, vous supputez des augmentations de cotisations et des suppres-
sions de plafond de l'ordre de 63 milliards auxquelles viennent s'ajouter

les retenuesspécialessur pécule de vacances et sur les ménages sans
enfants et les isolés de l'ordre de 14 milliards 700 millions, tandis que
les pensionnés et prépensionnés fourniront un effort de 2 milliards 420
millions et que la retenue sur les revenus de plus de 3 millions d'individus
représente une rentrée de 3 milliards.

Résumons : 87 099 milliards de moderations, 63 660milliards decotisa-
tions nouvelles, 20 120 milliards de mesures à caractère mixte. Nous
obtenons un effortde 170 879millionsdans lequel42milliardsreprésen-
tent des suppressions d'interventions de l'Etat.

J'ai parlé tantôt d'hypothèques qui pesaient sur l'efficacité escomptée
par l'arrêté royal nº 278. Il en est une autre, tout aussi alarmante, qui
nevaaller- jecrains- qu'ens'accentuant, c'est, comme vous ledites
si bien, la precarite au niveau de l'emploi car les prévisions européennes
pour 1985 sont moins favorables que celles de l'année révolue, le ralentis-
sementde la progression des salairesen termesnominaux puisque 1985
voit toujours un saut d'index et l'application de l'index lissé. La sortie
duprix du transport en commun des facteurs servant à calculer l'index

ne favorisera pas la détermination.de celui-ci.
L'extension du travail à temps partiel, largement traité dans la loi de

redressement social, va influencer négativement les rentrées de cotisations
allantà la sécurité sociale.

En bref, votre budget ne contient aucune lueur d'espoir pour les
assuréssociaux.Pire,1985 verra encore plus de citoyens perdre leur
qualitéd'assuréspour devenir des assistés.

Ainsi,dans ma commune, 50 p.c. des pensionnaires de maisons de
retraiteàstatutpublic sontdes indigents. L'aide sociale s'accroîtra en
1985, sur la base de 1984, de 10 535 000 francs tandis que l'octroi du
minimex, qui est de l'ordre de 100 millions sera en augmentation de 15
millions.

Il est donc indéniable que le nombre des assistés s'accroît et que le
processus demarginalisationet d'exclusion s'intensifie

Chaque assuré social doit contribuer à l'assainissement des finances
publiques, chaque travailleur doit supporter une modération salariale en
même tempsqu'ilpaie davantage sessoinsdesanté,ses fraisd'hospitali-
sation,son charbon, son gaz, son électricité, son mazout, son charbon,
son café, son loyer, l'abonnement de ses enfants aux transports en
commun.

Mais le nouvel accord médico-mutuelliste accorde une indexation de
5p.c.deshonorairesmédicaux au momentoù les allocataires sociaux
et la plupart des travailleurs subiront le saut d'index.

M. Dehaene,ministredesAffaires sociales et desRéformes institution-
nelles. - ... Eux aussi !

Mme Remy-Oger.- Si globalement la hausse des honoraires prévue
par le projet de convention est de 3,24 p.c .,cette enveloppe contient
5 p.c. pour les médecins généralistes, c'est-à-direpourceuxauxquelsilest le plus souvent fait appel. Les statistiques nous montrent que leurs
consultations et leurs visites ont augmenté respectivement de 7,6 p.c. et
de8,8p.c.Celaseraitpeut-être encourageantsi les frais d'hospitalisation
diminuaientet l'on pourraîtdonner à croire qu'ily a un retour vers la
médecine de première ligne. Ce n'est malheureusement pas encore le cas.

J'ai lu dans cet accord que la commission médico-mutualiste rappelait
l'obligation pour les médecins d'afficher dans les salles d'attente des
cabinets privés, les joursetheuresdeconsultation auxquels ilssesont
engagés à appliquer les tarifs de l'accord.

Je crois que ce rappel n'est pas superflu car nombreux sont les
médecins quine répondentpasàcette obligation.

Par ailleurs, je n'y ai rien vu au sujet de la souche fiscale détachable;
ceproblèmen'a-t-il pas été sinon réglé, au moins discuté? Il l'a peut-
êtreété,si je m'en réfère à ce que nous a dit M. le président de la
commission de la Santé publique ce matin; vous nous répondrez, mon-
sieur leministre.

Un pas a été fait pour deux ans au travers de l'accord dento-mutualiste
en ce qui concerne les soins conservatoires donnés aux bénéficiaires
jusqu'à 21 ans en 1985 et à l'ensemble des bénéficiaires en 1986.

C'est peut-être là le seul facteur positif; encore faudra-t-il juger de la
valeur de la mesure au fonction du nombre de dentistes qui s'engageront.

En conclusion, de ce survol du budget de la Prévoyance sociale pour
l'exercice 1985, nous avons l'impression, sans vouloir manquer de respect
à M. le ministre qui travaille dans le cadre d'un accord politique intervenu
entre les composants du gouvernement, que la politique suivie, aussi
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bien en prévoyance sociale que dans les autres budgets de la cellule
sociale, ressemble à l'exercice que fait le chat pour attraper sa queue.

Parce qu'il a été décidé que l'assainissement du budget de l'Etat doit
passer surtout par la modération sociale et salariale, vous êtes obligé,
monsieur le ministre, de passer par des coupes sombres dans les divers
secteurs de la sécurité sociale et, pourtant, je vous crois lorsque vous
affirmez que vous voulez sauvegarder la sécurité sociale.

Cet édifice avait été construit étage par étage, peut-être à votre corps
défendant; pour certaines matières tout au moins, vousêtes obligéde
simplifier, d'appauvrir votre édifice même s'il a encore une valeur de
150 milliards. Cela paraît enorme dans l'abstrait mais si on considère
l'endettement journalier de l'Etat, la valeur de votre budgetdoitêtre
relativisée.

Vous avez réussi à présenter votre budget en équilibre « hypothétique »,
mais qu'en sera-t-il si dans l'actualisation du programme gouvernemen-
tal, dont on parle beaucoup pour cette année,votrepartenaireexigeune
diminution de la fiscalité directe ?

Seront-ce les travailleurs qui supporteront la parafiscalité compensa-
toire ou les assurés sociaux qui seront contraints de resserrer encore
d'uncran leurceinture?

J'ai lu dans le rapport de la Chambre que vous estimiez que le succès
de la sécurité sociale ne se mesure pas au nombre de pauvres. Je pourrais
vous suivre si ces pauvres n'avaient jamais eu accès à la sécurité sociale;
ce qui m'inquiète c'est que bien des pauvresd'aujourd'hui lesontdevenus
parcequ'ilsont été exclus du régime.

Au nom des choix du gouvernement qui pénalise exagérément les
assurés sociaux et qui contribue à les déstabiliser ainsi que les travailleurs
au grand profit de certains organismes financiers et d'assurance, le
groupe PS ne pourra avaliser votre budget 1985 et, malheureusement, non
plus l'ajustementde1984. (Applaudissements sur les bancs socialistes.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Claeys.

De heer Claeys.- Mijnheer de Voorzitter, de sociale zekerheid speelt
een belangrijke rol in het huidige maatschappelijk bestel. Het is een
geherstructureerde sociale solidariteit, die na de oorlog tot stand kwam
op basis van een consensus.

Onze sociale zekerheid werd in de beginperiode hoofdzakelijk gefinan-
cierd door de sociale bijdragen van de werknemers en werkgevers, en
heeft nu de weerslag ondervonden van de crisis en de loonmatiging. De
verhoging van de bijdragevoet en de progressieve afschaffing van de
loongrenzen hebben een stijging van de sociale bijdragen in de totale
loonnorm veroorzaakt, die ging van 25,5 pct. in 1970 tot30,2pct. in
1983. Die stijging kon echter geen gelijke tred houden met de explosie
van de uitkeringen. De kloof werd gedicht door een gestadige verhoging
van de rijkstoelagen en het opbruiken van de reserves vooral na 1975.

Zo zagen de takken ziekte- en invaliditeit en pensioenen hun reserves
smelten als sneeuw voor dezon

Het belang van de rijkstoelagen in de financiering van de sociale
zekerheid is dan ook toegenomen tot 39 pct. van de totale inkomsten;
dit is een verdubbeling in vergelijking met 1970. Hierbij moeten dan nog
de andere publieke bijdragen worden gevoegd,zoalsMaribel,solidari-
teitsbijdragen enzovoorts.

In verhouding tot de lopende overheidsuitgaven liep de overheidssteun
aan de sociale zekerheid op van 11 pct. in 1970 tot liefst 21 pct. in 1983,
dit wil zeggen meer dan de helft van het netto-financieringstekortvan
de totale overheid. Gegeven de minder gunstige vooruitzichten inzake
demogafie en werkgelegenheid en de kritieke toestand van de overheidsfi-
nanciën, dreigde de financiering op termijn een onhoudbare zaak te
worden. Ondanks de inzetvan enormemiddelenslaagtde socialezeker-
heid er niet in iedereen een behoorlijke levensstandaard te garanderen.
En nochtans is de sociale zekerheid een preventief systeem datdearmoede
uit dewereld zou moeten helpen.

Maar mogen wij eraan herinneren, dat wij in onze naoorlogse samenle-
ving er nooit in geslaagd zijn de armoede volledig uit te schakelen ? De
huidigecrisiswerktechterde toenamevan dearmoede indehand.Onze
collega Herman Deleeck zal daar uitvoerig op ingaan.

Passende oplossingen dienen te worden uitgewerkt en ondertussen
bleven de bestaansminima, uitkeringen voor minder-validen, bestaansmi-
nimum en gewaarborgd inkomen voor bejaarden, volledig geindexeerd
en werden zij zelfs verhoogd. Wij verheugen er ons over, mijnheer de
minister, dat u uw belofte is nagekomen om cen inhaalpremie toe te
kennen aan de laagste-uitkeringsgerechtigden.
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De invloedvan decrisis op de sociale zekerheid is een hypotheek op
hetstelsel inzijn huidige vorm. Mogen wij eraan herinneren dat ingevolge
de crisis en de bevolkingsveroudering het tekort in de sociale zekerheid
voor werknemers in de periode van 1978 tot 1981 opliep tot 69 miljard?
Het vroeger gevoerde beleid kon niet worden doorgezet; daarvoorwas
het structureel tekort te groot geworden. De huidige regering heeft de
financiering van de sociale zekerheid veilig gesteld en het principe van
de solidariteit ongeschonden gehandhaafd.

Voor 1985 vertoont de begroting een boni van 4,6 miljard terwijl nog
14,5 miljard in het Fonds voor het herstel van het financieel evenwicht
in de sociale zekerheid zal worden gestort. Ditalles op basis van de
hypothese van een stabilisering van de werkgelegenheid, de werkloosheid
en van lonen en wedden en rekening houdende met het saneringsplan
van 15 maart 1984.

Dit financieel herstel is het resultaat van de gecombineerde maatrege-
len van de regering die betrekking hebben op zowel de beheersing
van deuitgaven,als op de verwezenlijking van besparingen en op de
toegenomen ontvangsten.Aldus werd het faillissement van de sociale
zekerheidvoorkomen en werd het stelsel op termijn leefbaar gemaakt.
Een financieelevenwicht in desociale zekerheid is de beste waarborg
voordeverzekerden.

Het financieel herstel moet evenwel gepaard gaan met een hervorming
van het stelsel, die met voorzichtigheid moet worden uitgevoerd. Het
maggeeneenmalige ingreepzijn, maar een permanent proces. Een aantal
hervormingen werden reedsverwezenlijkt in de lijn van de voorstellen
vandeKoninklijkeCommissievoor de hervorming der sociale zekerheid.

DeheerVan In.- Alsu zo verder gaat, zal er weldra geen sociale
zekerheidmeerzijn.Volgenshetverslagvan deKamer werd er dit jaar
167miljard aan hetmaatschappelijk gebeuren onttrokken.

De heer Claeys.- Onttrokken voor wat?

De heer Van In.- Ingehouden links en rechts; het resultaat van al
demaatregelen samen.

De heer Claeys.- Mijnheer Van In, wij zijn ervan overtuigd dat al
die maatregelen erop wijzen dat er geen sprake is van sociale afbraak,

maar van de redding van de sociale zekerheid en daarvoor danken wij
de minister. Op de steun van de CVP-fractie kan hijverder rekenen.
(Applaus op de banken van de meerderheid.)

M. le Président.- La parole est à M. Sondag.

M. Sondag.- Monsieur le Président, avant queM.Califice inter-
vienne plus largement sur le budget du ministère de la Prévoyance sociale
etsur la politique sociale, en général, je tiens à attirer tout spécialement
l'attention du ministre des Affaires sociales sur un certain nombre de
carences du statut social des travailleurs indépendants, en vue d'obtenir
des corrections élémentaires au travers du plan d'actualisation ou d'ajus-
tement du programme gouvernemental d'ici la fin de la législature, c'est-
à-direnormalementd'ici la fin de la presente année.

Prochainement, j'aurai l'occasionde m'adresser égalementau nouveau
ministredesClassesmoyennesafinqu'ilsoutienne ces propositions.

Il convient, tout d'abord, d'observer que sous le gouvernement actuel,
la seule amélioration apportée au statut social des travailleurs indépen-
dants concerne le secteur des pensions. Toutefois, cette amélioration
sera surtout ressentie à moyen et à long terme. Je n'entends pas, pour
autant, minimiser l'importance de cette réforme. Mais malgré l'insistance
du secrétaire d'Etat aux Pensions, M. Pierre Mainil, les améliorations
immédiates ont été malheureusement limitées, au point que la pension
maximum d'un travailleur indépendant- résultant cependant d'une
activiténormaleetdecotisations régulières- reste sensiblement infé-
rieure au revenu minimum garanti, acquis sans cotisation, mais, bien
sûr, après enquête sur les ressources, cette enquête ayant été supprimée
par le ministre Charles Hanin pour les travailleurs indépendants.

Aujourd'hui, je voudrais surtout plaider pour qu'en 1985, une nouvelle
étapesoitenfin franchieenvued'éliminercertainesdistorsionsquisont
de véritables injustices, dans le secteur des prestations familialeset dans
celui de l'assurance contre l'incapacité de travail, par rapport au régime
général des salariés, appointés et fonctionnaires.

Si l'égalisation totale des allocations familiales est l'objectif final, qui
peut être atteint par la formule de la progressivité familiale de l'impôt
préconisée par le PSC, la priorité immédiate pourrait être accordée à
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l'octroi d'une allocation de maternité à la femme-travailleur indépendant,
en règle de cotisations, et à l'épouse aidante ne bénéficiant évidemment
d'aucun autre revenu professionnel ou de remplacement.

Cette allocation de maternité pourrait être intégrée dans le régime des
prestations familiales, comme le prévoit la proposition de loide notre
collègue social-chrétien Guido Verhaegen ainsi que le groupe de travail
Vandeputte, chargé de l'étude du statut social des travailleurs indépen-
dants, dans son avis du 4 avril 1984.

La seconde proposition' que j'entends rappeler avec insistance et qui
vous concerne davantage, monsieur le ministre, vise à accorder au
conjoint aidant d'un travailleur indépendant une indemnité en cas d'inca-
pacité de travail.

Cet objectif est repris dans la proposition de notre collègue Mme
Lucienne Gillet, déposée au Sénat le 15 mars 1983 et qui a déjà été
examinée à plusieurs reprises par notre commission de l'Agriculture et
des Classes moyennes.

Chaque fois, l'examen de cette proposition de loi a été reporté, à la
demande de M. le ministre des Classes moyennes qui souhaitait connaître
l'avis du groupe Vandeputte, mais aussi l'avis du ministre des Affaires
sociales, compétent en matière d'assurance maladie-invalidité, tout au
moins partiellement, pour les travailleurs indépendants.

Le groupe Vandeputte a remis son avis le 31 octobre 1984.
A l'unanimité, il estime qu'il faut considérer comme absolument

prioritaire la solution aux problèmes qui se posent en cas d'incapacité
de travail du conjoint aidant, surtout lorsqu'il y a charge d'enfants.

Mais, considérant tout d'abord les restrictions budgétaires du gouver-
nement en faveur du statut social des travailleurs indépendants, ensuite
la limite contributive des travailleurs indépendants, et enfin l'insuffisance
des données statistiques, la quasi-totalité des organisations membres de
ce groupe de travail ont marqué leur préférence pour une assurance libre
dont les primes seraient fiscalement déductibles.

Toutefois, les représentants de l'Alliance agricole belge se sont pro-
noncés formellement pour l'introduction immédiate de la solution à ces
problèmes dans le statut social des travailleurs indépendants, si nécessaire
au moyen d'un effort supplémentaire dans lecadre de la solidarité
généralisée.

C'est précisément le choix envisagé dans la proposition de loi de notre
collègue Lucienne Gillet.

Quant aux représentants des Unions professionnelles agricoles, ils ont
souhaité une étude complémentaire portant sur le champ d'application
et, par voie de conséquence, sur le coût de l'extension sollicitée.

Monsieur le ministre, il y a normalement un temps à consacrer à
l'étude et à la concertation.

Il y a, ensuite, un temps pour décider.
Les propositions de loi de nos collègues Guido Verhaegen à la Chambre

et Lucienne Gillet au Sénat remontent à environ deux ans.
Les ministères compétents et les parastataux concernés ont eu le temps

d'effectuer toutes les études nécessaires. J'ai fait état des avis du groupe
Vandeputte. Je vous rappelle aussi les avis du Comitéde gestion de
l'assurance-indemnité des travailleurs indépendants, en date des 18 avril
et 11 mai 1983, avis à compléter et à actualiser.

La concertation a eu lieu
Ilappartient maintenant au gouvernement de se prononceretd'infor-

mer clairement le Parlement.
L'octroi d'une allocation de maternité à la femme-travailleur indépen-

dant et à l'épouse aidante, ainsi que l'extension de l'assurance-indemnité
à ce même conjoint aidant en cas d'incapacité de travail, constituent une
double facette d'un droit acquis par la participation à une activité
professionnelle indépendante, participation dûment reconnue, soit en
qualité de titulaire principal, soit en qualité de cotitulaire participant à
la constitution des revenus servant de base pour l'établissement de la
cotisation au statut social

J'attire enfin votre attention, monsieur le ministre, sur la directive
européenne sur l'application du principe de l'égalité de traitement entre
hommes et femmes exerçant une activité indépendante, y compris une
activité agricole, ainsi que sur la protection de la maternité.

J'ose espérer que ces propositions seront intégrées dans le plan d'actua-
lisation du programme gouvernemental, certaines adaptations pouvant
être réaliséesen complétantdesdispositions réglementaires.C'est lecas
pour l'arrêté royal du 20 juillet 1971 instituant un régime d'assurance
contre l'incapacité de travail en faveur des travailleurs indépendants.

Nousnepourrionscomprendreni admettre qu'aucune de ces disposi-
tions ne soit retenueen 1985.

Nous vous demandons, monsieur le ministre, de vousconcerteravec
votre collègue des Classes moyennes etde défendre ensemble l'une
ou l'autre amélioration significative du statut social des travailleurs
indépendants. (Applaudissementssur les bancs de la majorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Van In.
De heer Van In.- Mijnheer de Voorzitter, opdat de beraadslaging

over de begroting van Sociale Voorzorg geen opgewarmde kost zou zijn
ten opzichte van wat enkele weken geleden in de andere Kamer is
besproken, haak ik in op meer recente gebeurtenissen, hoewel het niet
mogelijk is op elk vlak aan de gegevens van het Kamerverslag voorbij te
gaan.

In de eerste plaats- en dit is een oud zeerwaaromtrentik niet
akkoord ga met de Vlaamse socialisten- werd indeKamer gezegddat
slechts 0,8 pct. van de te besteden middelen terug tevindenzijn in het
operatief van hetgeheel van het departement. Dit is juist. Niettemin is
0,8 pct. nog altijd meer dan een miljard, want via de begroting van
Sociale Voorzorg worden astronomische bedragen versluisd.

Als men objectief en volledig wil zijn, moet men, sprekend over de
werkingskosten van Sociale Voorzorg, niet alleen de werkingskosten van
het departement beschouwen maar ook de werkingskosten van alle
instellingen die, rechtstreeks of onrechtstreeks, met de sociale zekerheid
verbonden zijn. Wij hebben herhaaldelijk vastgesteld - de heer
Egelmeers zalditniet kunnen tegenspreken- dat die werkingskosten
in plaats van te verminderen voortdurend stijgen. Zij stijgen operationeel,
omdat het volume van de verrichtingen stijgt, maar ze stijgen ook in
absolute cijfers.

Met andere woorden, geen rekening gehouden met de stijging van het
volumevan deverrichtingen, stijgen de werkingskosten van de diverse,
niet nader te noemen en onnoembare aantallen instellingen die met het
beheer, de verwerking of de betaling van een aantal sociale-zekerheidsele-
menten verbonden zijn. Ik schat dit op het ogenblik op 6,5 pct ., waar
het enkele jaren geleden nog rond 6 pct. schommelde. Laten we niet uit
het oog verliezen dat een stijging met 0,5 pct. op deze materie algauw
verscheidene honderden miljoenen bedraagt. Ik hoop datde minister
zich van deze toestand bewust is.

Ikheb indecommissie geen antwoord gekregen op volgende vragen.
De invloed van de matiging op het hele apparaat van de sociale zekerheid
moet toch aanwijsbaar zijn. Als de ambtenaren inleveren, geldt dit ook
voor alle aangestelden van de diverse instituten die met de sociale
zekerheid zijn verbonden. Is het dan zo moeilijk in het geheel van deze
reeks operaties aan te duiden wat debijdrage isvan deze openbareof
privé-instellingen ? Wat gebeurt er met deze bedragen? Hoe worden ze
aangewend ? Worden ze opgespaard, geïnvesteerd, gebruikt voor nieuwe
tewerkstelling in deze instellingen, ofworden ze ergens verrekend in de
bedragen, waarop ik straks terugkom, om de sociale zekerheid globaal
te benaderen?

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Als de Voorzitter het mij toestaat, antwoord ik onmiddellijk.

Los van de bedragen, die ikniet onmiddellijk onder de handheb, is
het evident dat wat die openbare instellingen betreft, de verschillende
matigingsoperaties een rechtstreekse budgettaire weerslag hebben op de
werkingskosten van deze openbare instellingen. In de privé-instellingen,
die bij de sociale zekerheid betrokken zijn,heeftdematigingeffecten
gehadenwordt ze gebruikt zoals in de privé-ondernemingen.

Ik verklaar me nader.
De eerste matiging naar aanleiding van de devaluatie is in het bedrijf

gebleven. De tweede matiging, die gekoppeld was aan tewerkstellingsak-
koorden, heeft aanleiding gegeven tot tewerkstellingsakkoorden in die
instellingen. De derde matiging, namelijk de indexsprongen,moeten
deze instellingen storten aan deSociale Zekerheid,netalsdeandere
ondernemingen.

De heer Van In.- Ik ben u dankbaar voor die uitleg, mijnheer de
minister.Het isnooit te laatom goed tedoen.

Hetmoetmogelijkzijn voorbepaalde instellingen, bijvoorbeeld voor
de compensatiekassen, vast te stellen op welke manier deze programma-
akkoorden werden gerealiseerd. Ik had eigenlijk heel andere geruchten
gehoord, maardaarop wens ik niet in te gaan.
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In het totaal pakket van de sociale zekerheid heeft u, even voor de
jaarwisseling, een nieuw akkoord bereikt met de artsen. Het is een
nieuw gegeven dat wellicht in de bespreking van de begroting van
Volksgezondheid nader zal worden behandeld. Datneemtechterniet
weg dat dergelijke akkoorden een onmiddellijke weerslag hebben op
deze begroting. Trouwens, in het verslag van de Kamercommissie is
reeds sprake, maar dan in zeer onduidelijke bewoordingen, van het
zogenaamde enveloppesysteem.

Mijnheer de Voorzitter, wanneer wij dergelijke belangrijke begroting
bespreken, ware het wenselijk dat de minister, die nu het enveloppe-
systeem schijnt te hebben geconcretiseerd via zijn onderhandelingen met
bepaalde partners, daarover een paar woorden uitleg zou verstrekken en
dat wij zouden vernemen hoe, in het kader van de te besteden middelen,
dit systeem zal werken. Ikwil graag deministerde gelegenheid geven
om op deze zaak terug te komen.

Er zijn toch elementen die tot nadenken stemmen. Ik geef twee voor-
beelden. Men zegt ons dat het akkoord dat met de artsen werd gesloten
ook een akkoord bevat om de specialisten te laten honoreren via de
derde betaler. Het is een vaststaand gegeven in Vlaanderen, en wellicht
ook in Wallonië, dat men de klemtoon wil leggen op de eerstelijnsgenees-
kunde. Men wil de herwaardering van de huisarts, van de omnipracticus.

Wanneer u een akkoord sluit met de specialisten, waardoor het systeem
van de derde betalende een instituut wordt, mag men verwachten dat
bij de patiënten de neiging zal ontstaan om eerst een specialist te
raadplegen, zodat de eerstelijnsgeneeskunde wordt ondergraven. Ikhoop
dat u daarover enige uitleg zult kunnen geven. Staan de nationale
instanties achter het programma eerstelijnsgeneeskunde? Indien dithet
geval is, hoe is dat dan te rijmen met de opties die ten aanzien van de
specialisten werden genomen ?

Een tweede element, een zeer recent gegeven, is de zware medische
apparatuur. Het blijkt dat ook de installatie van zware medische appara-
tuur in deze enveloppes is vervat. Men zegt mij dat reeds sinds enige
tijd een nieuwe vorm van zeer dure medische apparatuur zich heeft
gemanifesteerd. Ik verwijs naar de NMR (Nuclear Magnetic Resonance),
een nieuwe vorm van onderzoekingsmiddel, dat grote bedragen kost,
niet alleen omdat deze apparatuur duur is, maar ook omdat zij slechts
kan worden gebruikt in een totaal geisoleerde ruimte. Dat komter op
neer dat de klinieken, de hospitalen die een NMR-toestel willen plaatsen,
als het ware verplicht zijn een afzonderlijke kliniek te bouwen om dit
apparaat op een behoorlijke manier te laten functioneren. Dat schept
een groot probleem. Zal er, zoals de jongste jaren, worden voortgegaan
met het doen uit de pan rijzen van de kosten voor medischeapparatuur
en zal in verband metde NMR weeraan opbodpolitiek worden gedaan
tussen de diverse instellingen ? Ik wil ook vernemen hoe de taakverdeling
is tussen de nationale minister en de gemeenschapsministers ten aanzien
van de financieringvandezeduremedischeapparatuur.Ikverneem dat
sommige gemeenschapsministers zonder overleg over de prioriteiten die
moeten worden genomen, overgaan tot de financiering van een deel van
de installaties.

De heer Dehaene, ministervan SocialeZakenen InstitutioneleHervor-
mingen. - Zinspeelt u op de NMR ?

De heer Van In. - Ja, mijnheer de minister. Doorgaans is u goed
geïnformeerd, mijnheer de minister. Als u bedragen worden opgegeven,
weet u trouwensonmiddellijk waaroverhetgaatendatstrektutoteer.

Mijnheer de Voorzitter, degenen die het interesseert, raad ik aan
bijlage III bij de begroting eens te lezen. Op de bladzijden 68 en volgende
staat vermeld wat het algemeen economisch effect is van de maatregelen
die door de regering in 1985 zullen worden genomen en wat de gevolgen
zijn voor het bedrijfsleven en voor de gehele samenleving.Deminister
zal mij allicht verwijten dat ik begrotingstechnisch gesproken onvolledig
ben, maar ik ben zo vrij de bedragen waarover het gaat eens samen te
tellen. Ik kom tot een bedrag van 167,7 miljard voor 1985.Dit is het
totaal dat het geheel van de samenleving moet missen. Het is een bedrag
dat niet meer voor iets anders kan worden aangewend. Ik moge dat even
toelichten.

De uitkeringen voor 1985 verminderen met 87 miljard en er worden
meer heffingen gedaan voor een totaal van 63 miljard. Er gebeuren nog
speciale afhoudingen op de pensioenen en, in hoofde van bepaalde
gezinnen, op het vakantiegeld ten belope van respectievelijk 17,7 en 2,4
miljard.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen. - Mijnheer Van In, ik weet dat sedert de invoering van de
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moderne wiskunde alles mogelijk is, maar met uw voorstellingswijze
geeftu de indruk dat in termen van sociale zekerheid het geheelmet
167,7 miljard is verminderd

Daar moet ik tegen protesteren.
Dit bedrag is enerzijds, het resultaat van een groter beroep op de

solidariteit van de actieve bevolking ten aanzien vandeniet-actieven-dat maakt ongeveer de helftuitvan ditbedrag - en anderzijds,het
gevolg van besparingen op de overdrachten door selectieve maatregelen.
Diebedragen mogen nietworden samengesteld.Hetgaat immersover
twee verschillende groepen van de bevolking. Het is ook geen afzwakking
van de rol van de sociale zekerheid, integendeel.

De heer Van In.- Mijnheer de minister, ik wil graag het boekhoud-
kundig aspect van dat bedrag relativeren.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Hetgaatom meer dan een louter boekhoudkundig aspect.
Hetgaat om de maatschappelijke dimensie van de maatregelen.

DeheerVan In.- Mijnheer de minister, u mag nietuithet oog
verliezen dat er op uw verzoek een sociale enquête is gedaan waarvan
wijde resultaten hebben gezien en die vandaag in talrijke persorganen
worden besproken.

Deheer Dehaene,ministervan Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- U moet toch toegevendatuhetnieteerst langsdepershebt
moeten vernemen.

De heer Van In.- Mutatis mutandis wel, mijnheer de minister, want
ik heb het gisteravond voor het eerst gelezen op de telex. (Gelach.) De
oorzaakdaarvan isallichtdat de post ingevolge de weersomstandigheden
met een dag vertraging werd bezorgd.

Ik stel alleen maar vragen in het licht van de cijfers die ik zoëven heb
geciteerd. Ik stel ook de vraag, vermits die enquête heeft plaatsgehad in
deherfst van verleden jaar, of de ondervraagde bevolking van de morele
enpsychologische achtergronden kennis had en wat derhalve de waarde
is van zulk een rapport. Ik heb mij de moeite getroost het van A tot Z
te lezen met het oog op de bespreking van de begroting van vandaag en
omdat het een nieuw element is na de bespreking van de begroting in
de Kamer.Nieuwemaatschappelijkeofbudgettaire gegevens moetenwij
er niet in zoeken,wijmoesten alleen maar zien in welke mate de
bevolking begrijpt welke politiek er door de regering wordt gevoerd en
in welke mate deze politiek al of niet wordt gehonoreerd.

Wanneer de vraag zo wordt gesteld is het antwoord tweemaal negatief.
De bevolking begrijpt de politiek niet die door de regering wordt gevoerd
en die politiek wordt in generlei mate gehonoreerd. Inmiddels manifeste-
ren zich tussen Vlaanderen en Walloniebelangrijkeverschillenzowelop
het gebied van de lust tot arbeiden als op het gebied van de bereidheid
om tot grotere matiging over te gaan. Bovendien constateren wij- en
dat is een nieuw fenomeen en het enige wat dit rapport reveleert- dat
de Vlaamse bevolking het matigingsprogramma van de regering niet
waardeert in tegenstelling metdebevolking van hetBrusselse ofhet
Waalse Gewest.

Ik vraag mij ook af hoeveel uw departement voor dit rapport heeft
uitgegeven, mijnheer de minister. Wanneer u de moeite doet om zulk
een rapport te laten opstellen,zou het dan niet veel interessanterzijn
van hoog tot laag de mechanismen en de instituten van de sociale
zekerheid te bekijken, de wijze na te gaan waarop de ziekenfondsen, de
syndicaten en de compensatiekassen - om geen andere te noemen -op dit geheel inspelen en te zien in welke mate men het schromelijk
gebrek aan informatie, waarvan men gewaagt, ongedaan zou kunnen
maken.

Met andere woorden, in welke mate het beleid, dat op langere termijn
debevolking ten goedemoetkomen,aan dezebevolkingkan worden
verkocht. Wanneer ik de vraag zo stel meen ik dat u, tenzij wat de
uitzonderingen betreft waarop ik daareven heb gewezen, geld in het
water hebt gegooid.

Ik kom zo tot het laatste maar niet het minst interessante punt van
mijn betoog.

U hebt, mijnheer de minister, ter gelegenheid van de bespreking in de
Kamer aangekondigd dat er een premie aan de minst-gegoeden zal
worden uitbetaald. Dames en heren, spitst uw oren: een premie voor de
minst-gegoeden is nakende! De minister heeft gezegd dat hij alleen met
technische moeilijkheden kampt over de manier waarop deze premie de
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bestemmeling moet bereiken. Want, zegt de minister, de fiscale gegevens
waarop wij moeten steunen dagtekenen van twee jaar geleden. Wij
moeten dusnaar een praktische manier zoeken om de verdeling van deze
premie mogelijk te maken. Wie zouden de gegadigden voordeze premie
zijn ? Enerzijds, alleenstaanden met een inkomen lager dan 200 000 frank
en anderzijds, gezinnen met een inkomen lagerdan 300000 frank.Dat
wil zeggen dat alleenstaanden die minder dan 16 600 frank per maand
als inkomen hebben en de gezinnen die minderdan 25 000 frank per
maand hebben mogen een premie verwachten.

Iedereen weet dat 1985 een verkiezingsjaar is. Iedereen weet ook dat
men in een verkiezingsjaar nogal eens stoten durft uithalen.

De heer Egelmeers. - Wij niet.

De heer Van In.- In sommige streken doet de mop de ronde dat de
heer Martens aan iedereen een chequeheeft gestuurd,misschien ook
mede namens de minister van Sociale Voorzorg. Er steekt echter een
briefje bij, waarop staat dat men de chequepaszal ondertekenennade
verkiezingen.

Ik heb de indruk dat men met het weinig behaaglijk, om niet te zeggen
wansmakelijk spel van premies aan de min-gegoeden hetzelfdepolitieke
systeem volgt. Op welke datum de verkiezingen ook zullen vallen en
welke technieken er ook zullen worden toegepast om deze premies uit
te keren, toch mogen wij verwachten dat de minister, van wie ikbewezen
heb dat hij over bepaalde reserves beschikt, ook alzijn ze niet inzijn
begroting ingeschreven,ertoe instaatzalzijnchequestelatenregenen
in de hoop aldus deze mensen te kunnen omkopen.

Welnu, een begroting voor Sociale Zekerheid dient niet om mensen
om te kopen, maar wel om mensen te helpen. (Applaus op de banken
van de Volksunie.)

De heer Vangeel. - En als men niets geeft, wat dan?

De heer Van In.- Dat is een ander geval.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Vandermeulen.

De heer Vandermeulen. - Mijnheer de Voorzitter, ons systeem van
sociale zekerheid dat sinds 1945 van kracht is, steunt op de band
tussen de bijdragen van de rechthebbenden die inhetproduktieproces
ingeschakeld zijn enerzijds, en de sociale uitkeringen, waarop deze bijdra-
gen recht geven anderzijds. Net zoals in vele landen ishet sociale-
zekerheidsstelsel ook in België op drie principes gebouwd: het lenigen
van de behoeften, de sociale solidariteit en de verzekering van een
bestaansminimum.

In alle landen met een sociale-zekerheidsstelsel worden de sociale-
zekerheidsprestaties toegekend op basis van de behoeften van het indi-
vidu en niet op basis van zijn produktiviteit. Zij betekenen in zekere zin
een herverdeling van de inkomens en zij worden overal gefinancierd
door de werkgevers en de werknemers en verstrekt door de overheid.
Dit komt erop neer dat het systeem gedragen wordt door de samenleving
in haar geheel. Tot daar de principiële homogeniteit

Wanneer men de voorwaarden en de proportionaliteit van de tege-
moetkomingen land per land vergelijkt, stelt men evenwel andere dingen
vast, meer nog wanneer men het aandeel van desociale zekerheid in
de respectieve middelenbegrotingen vergelijkt. Laten wijechterbijde
gegevens van ons land blijven, eerder dan ons te wagen aan betwistbare
vergelijkingen. Specifieke noden en probleemsituaties zijn nu eenmaal
moeilijk objectief te benaderen.

Met een begroting van Sociale Voorzorg ten belope van 150 miljard
of 8 pct. van de Rijksmiddelenbegrotingenmeteen ingeschrevenkrediet
van bijna 458 miljard voor de zogenaamde sociale cel, zijnde rijkstege-
moetkomingen ten gunste van de verschillende stelsels van desociale
zekerheid, wordt meer dan één vierde van de totale rijksmiddelen ter
beschikking gesteld van deze sector. Hierbij zij direct opgemerktdat in
vergelijking met het begrotingsjaar 1984, de begroting van Sociale Voor-
zorg voor 1985 met bijna 10 miljard of nagenoeg 7 pct. gestegen is,
terwijl in de totaliteit van de sociale cel in het kader van de sanering van
de openbare financiën, meer specifiek in het kader van het herstelplan,
ereendalingwasvan35miljardof 7,1 pct. van de ingediende begroting
voor 1984. Nochtans houden deze als bevredigend overkomende cijferge-
gevens eenminderpositieve financiëleevolutieverborgenvandesociale
zekerheid, althans wat het stelsel van de werknemers betreft

Zo toont het Kamerverslag zeer duidelijk aan dat het structureel
gecumuleerd deficit sinds 1978 niet testuiten was.

De oorzaken bleken zowel economisch als demografisch te zijn. Door
de steeds toenemende werkloosheid gingen de uitgaven sterk de hoogte
in, namelijk door de toename van de uitkeringen van de sociale zekerheid
aan dewerklozen.Daartegenover stond datde inkomsten, zijnde de
globale bijdragen van de actieven, verhoudingsgewijs sterk daalden.

Vragen werden gesteld in verband met de betaalbaarheid van de
voorzieningen,metdedoeltreffendheid van het hele zekerheidssysteem
en vooralmet de budgettaire opdrachthetstelsel fundamenteel te sane-
ren. Het is een verdienste van de huidige regering ernstig werk te hebben
gemaakt van een financieel gezonder sociale zekerheid en aldus opnieuw
een toekomstgerichte kans te hebben meegegeven aan de onderscheiden
stelsels. Bovendien werden een reeks van begeleidende economische
maatregelen uitgevaardigd. Ik denk hier onder meer aan de loonmatiging
en aan devermindering van de werkgeversbijdragen ten behoevevan
bepaalde categorieënvanwerkgevers,diede financieringvandesociale
zekerheid positief hebben beïnvloed.

Ik ben de mening toegedaan dat bezuinigingen alleen geen uitsluitende
uitgangspunten mogen zijn, noch voor een beperkte, noch voor een meer
globale herziening van de sociale zekerheid. Er zijn inderdaad andere en
meer fundamentele redenen om dit in de loop van vele jaren opgebouwde
stelsel, te veranderen.Zo moetmen toegeven dathetniet meer is
opgewassen tegen de eisen die de economische en maatschappelijke
ontwikkelingen eraan stellen.

Ongetwijfeld vormt de beheersbaarheid van kosten en uitgaven een
belangrijk uitgangspunt, omdat het stelsel gezien zijn logheid en zwaarte
dreigt te bezwijken. In het voortdurend streven naar volledige verzorging
is de omvang van de sociale zekerheid zo groot geworden dat ze eerder
een destabiliserende dan stabiliserende factor is geworden in onze econo-
mie. Daarenboven blijkt het systeem zoals reeds eerder gezegd, niet
bestand te zijn tegen langdurige economische stagnatie en blijvende
werkloosheid.Dat komt omdat de meeste sociale-verzekeringswetten tot
stand zijn gekomen in een periode van sterke en aanhoudende economi-
sche groei. Bij de invoering van die wetten is nauwelijks stilgestaan bij
de vraag of ze op langere termijn wel houdbaar en betaalbaar waren. Er
bestaat in ons land dan ook maar weinig verschil van mening over de
noodzaak om het sociale-zekerheidssysteem beter bestendig te maken
tegen een economische crisis.

Hoewel we niet kunnen gewagen van een fundamentele hervorming,
heeft het huidige regeringsbeleid- ondanks de structurele moeilijkheden
- geleid tot een evenwicht voor 1984 en aldus werd de zware druk
van de financiële moeilijkheden afgezwakt. Met zekerheid mag worden
gesteld dat zo ditniet was gebeurd, de spontane tekorten zouden zijn
opgelopen tot 30 à 40 miljard.

Ook hier mag men vooral de resultaten van het regeringsbeleid inzake
werkgelegenheid nietuithet oog verliezen.Zijzijn immers van het
allergrootste belang voorhetevenwichtvandesociale zekerheid.

Naast de nadelige invloed van de economische toestand en de demogra-
fie, mag men ook de eigenlijke ontwikkeling van onze « verzorgingsstaat »
niet uit het oog verliezen. Een verzorgingsstaat die sedert een tiental
jaren door sommigen fel op de korrel wordt genomen.

Enerzijds wordt gewezen op misbruik of oneigenlijk gebruik van de
sociale verzorging. De sociale voorzieningen zouden de arbeidsmotivatie
en de individuele verantwoordelijkheid van deburgersondergraven.De
evolutie van de sociale zekerheid wordt in bepaalde analyses omschreven
als een evolutie van een vangnet naar een hangmat. De Staat moet
worden ontvetof afgeslankt.Meerkieskeurigheidbijhet toekennenvan
tegemoetkomingen is nodig om sociaal profitariaat te vermijden.

Anderen zeggen dat de verzorgingsstaat zijn pretenties zoals «het
waarborgen van eenredelijkbestaan voor iedereen » of het garanderen
van het collectieve welzijn van haar onderdanen nog lang niet heeft
gerealiseerd.

Ditbeletechterniet dat de verzorgingsstaat ter discussie staat, zowel
nationaalalsinternationaal,zowelvanuiteen politiek-economisch als
maatschappelijk perspectief.

Privatisering, « deregulering », verzorgingsgezin en verzorgingsvolonta-
riaat zijn slagwoorden waarmee de verzorgingsstaat te lijfwordt gegaan,
ook bijons.

Op de vraag of dit terecht is, antwoorden de sociologen die het werk
uitgaven Zorgen om deverzorgingsstaatdatdeverzorgingsstaat recht
heeft op verdediging, wat niet belet dat ook op tekortkomingen en
uitwassen wordtgewezen.Met deze gedachtengang zit men een beetje
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in de lijn van professor Delhaye, die al sinds lang ondoeltreffende
ontwikkelingen in de sociale zekerheid heeft aangeduid.

Zijn zogenaamd Mattheus-effect is inmiddels een meer dan vertrouwd
begrip geworden. Het betekent dat sociale vergoedingen en voorzienin-
gen vooral gebruikt worden door mensen die ze minder nodig hebben,
terwijl de meest behoeftigen het minst aan hun trekken komen. Niettemin
wordt hier nog maar eens aangeduid dat de bestaansonzekerheid voor
velen nog steeds een belangrijk gegeven is.

Vrijwel algemeen wordt erkend dat het sociale-zekerheidsstelsel moet
voldoen aan maatschappelijke ontwikkelingen die leiden tot individuali-
sering van de aanspraken en rechten. Op lange termijn is een fundamen-
tele hervorming van de sociale zekerheid dan ook vereist.

Dit zou bijvoorbeeld kunnen gebeuren in drie stadia. Een eerste
stadium zou kunnen zijn het stelsel te laten financieren uit de algemene
middelen met het doel aan alle burgers een behoorlijke levensstandaard
te garanderen. Met andere woorden, het stelsel zou aan iedereen een
basisinkomen verzekeren en iedereen zou naar zijn vermogen bijdragen
tot de financiering ervan. Aan de basis zouden dus twee grote beginselen
liggen : de solidariteit en de selectiviteit. Ik denk hier onder meer aan
het gewaarborgd inkomen, het minimum gewaarborgd inkomen voor
bejaarden, het minimum gewaarborgd inkomen voor de minder-validen,
de integratievergoeding voor minder-validen, de werkloosheidsuitkering
gen in verhouding tot de aanvaarde uitbetalingscriteria

Het tweede stadium zou er kunnen in bestaan een net van verplichte
sociale verzekeringen te ontplooien, gefinancierd uit bijdragen en tot
doel hebbend de burger te beschermen tegen allerlei sociale risico's die
zijn materiele bestaanszekerheid kunnen bedreigen. Ik denk hier onder
meer aan de ziekte- en invaliditeitsuitkeringen, de arbeidsongevallen, de
beroepsziekten, het zogenaamde beroepspensioen en de gezondheidsver-
zorging.

Tenslotte zou men kunnen komen tot het stelsel van de vrije verzeke-
ring, dat tot doel heeft de sociale verantwoordelijkheid van de burger
maximaal te ontwikkelen. Uiteindelijk moeten alle vormen van vrije
sociale verzekering mogelijk worden gemaakt en aangemoedigd worden.
Hierbij zou men kunnen denken aan een gunstige fiscale behandeling
van deze verzekeringen.

Ook wordt er meermaals op gewezen dat de sociale zekerheid voortaan
moet worden ontdaan van een aantal takken die er niet in thuishoren.

Dit zou onder meer het geval zijn voor de kinderbijslag en de regeling
inzake de jaarlijkse vakantie. Dit, wat de toekomst betreft.

Wat nu de onmiddellijke werking betreft, de begroting 1985, denk ik
dat de regering erin geslaagd is, binnen de sociale opvatting van onze
samenleving, zo goed mogelijk in te spelen op de budgettaire en financiële
noodwendigheden waarin ons land verkeert. Hierbij werd er echter zorg
voor gedragen dat de krachtlijnen, waarop een sociale-zekerheidsstelsel
hoort te steunen, niet verwaarloosd werden: de consolidatie van de
solidariteit, bescherming van de armsten en herstel van het financieel
evenwicht van de sociale zekerheid.

Het is ook in deze gedachtengang dat mijn fractie deze begroting eal
goedkeuren. (Applaus op debanken vande meerderheid.)

M. le Président.- La parole est à M. Califice.

M. Califice. - Monsieur le Président, bien que les besoins financiers
de la cellule sociale pour 1985 soient en décroissance par rapport à 1984,
le budget de la sécurité sociale est en équilibre. Nous nous en réjouissons.

Nous sommes cependant inquiets lorsque nous lisons, à plusieurs
reprises, dans le rapport de la Chambre des représentants,que des
mesures devant diminuer de quelque 3 milliards les subsides de l'Etat
doivent encoreêtre prisesen assurance-maladie.

Sachant que les conventions avec les prestataires de soins ont été
approuvées par le ministre, que des mesures de maîtrise desdépenses
hospitalières ont été prises et sont en voie d'exécution, nous nous
demandons quelles mesures peuvent encore être prévues. Nous souhai-
tons, monsieur le ministre, que vous nous communiquiez des précisions
à ce sujet.

Nous voudrions aussi attirer votre attention sur le fait que les assurés
sociaux ont déjà largement contribué à ce qu'on a coutume d'appeler
l'assainissement de la sécurité sociale et que, pour un certain nombre
d'entre eux, des mesures se sont cumulées, ce qui dans certains cas pèse
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lourdementsur leurbudget:pertededeux indexations des allocations
de chômage ou des indemnités d'invalidité ou des pensions, restriction
des conditions pour que les membres du ménage puissent être considérés
comme personnes à charge, augmentation des tickets modérateurs, en
kinésithérapie par exemple, et de l'intervention personnelle en cas d'hos-
pitalisation de longue durée et éventuellement abaissement du plafond
des revenus pour bénéficier des remboursements préférentiels Vipo.

La perte de deux indexations est fortement ressentie par toute la
population mais surtout par les personnes devant vivre d'allocations
sociales comme invalides ou comme pensionnés.

Nous demandons que des mesures soient prises afin d'atténuer la
rigueur de certaines décisions du passé; nous pensons entre autres à
l'intervention personnelle en cas d'hospitalisation de longue durée qui
devrait être aménagée dans un certain nombre de cas spécifiques.

Monsieur le ministre, où en sont les modalités de la prime dite de
rattrapage forfaitaire, la prime non structurelle comme on l'a appelée le
15 mars 1984, prime à accorder à certains bénéficiaires d'indemnités de
sécuritésociale,enapplicationde l'article 4 de l'arrêté royal nº 281 ?

En effet, le saut d'index de 2 p.c. est intervenu sur les allocations
sociales le 1er mai 1984, sauf sur les allocations spéciales telles que
minimexou le revenu garantipour personnes âgées.

Le sautd'index a-t-il été appliqué aux allocations d'handicapés ? Si
oui,bénéficieront-ellesdecetteallocationde rattrapage ?

Suivant les indications parues dans la presse, les invalides et les
pensionnés au tarif préférentiel Vipo bénéficieront de cette prime de
rattrapagedont lesmontants sont fixés à 3 000 francs par chef de famille
et à 2 000 francs pour ceux qui ne le sont pas. Nous voudrions connaître
les modalités de l'octroi de la prime pour les invalides et les pensionnés
et,sivous lepouvez,pour leschômeurs.

Les rigueurshivernales ont montré combien certains de nos conci-
toyens se trouvent dans des situations précaires. L'octroi rapide de cette
prime de rattrapage ne résoudra certes pas tous les problèmes mais
aidera toutdemême les allocataires sociaux les plus démunis.

Toujours dans cette même perspective, nous voudrions plaider pour
uneplusgrande transparence du financement de la sécurité sociale ainsi
que pour une plus grande sécurité de ce financement. En effet, un Fonds
spécial d'équilibre de la sécurité sociale a été créé en 1982. Alimenté par
des cotisations sur le double pécule de vacances et par des cotisations
forfaitairesparménage,900et500 francs ramenés par la suite à 675 et
375 francs,ce fondsestattribuéà l'unou l'autre secteur selon ses besoins.
L'assurance-maladie en a largementprofité : 5,7milliardsen1982et9,1
milliards en 1983, mais elle n'en bénéficie plus en 1984 ni en 1985 alors
que, comme le note le rapport transmis par la Chambre, la population
vieillit, consomme plus de soins médicaux et que les soins de santé des
chômeursquinepaientpasdecotisation,coûtent quelques 14 milliards
en1984et- cecin'arienàvoiravec mon raisonnement,mais il convient
néanmoins de le rappeler- que le secteur allocations familiales paie
pour leschômeurs12milliardsparan.

Ne pourrait-on puiser dans ce Fonds d'équilibre de la sécurité sociale
les montants restant à couvrir pour le secteur des soins de santé ?

Je veux rappeler que la hausse des dépenses par bénéficiaire est, hors
inflation, très modeste : plus 0,8 p.c. en 1982, plus 1,8 p.c. en 1983, plus
0,4 p.c. en 1984 et, selon les prévisions, plus 0,7 p.c. en 1985, tout ceci
en tenant compte du vieillissement de la population et du progrès
technique médical.

Vous avez manifesté l'intention d'abaisser le plafond de revenus pour
l'octroi du regime preferentiel Vipo et vous avez precise que vous ne
prendrez une décision que lorsque l'Inami aura terminé son étude sur la
différence entre le régime préférentiel et le régime normal.

Je vous rappelle - et je vous l'ai dit à plusieurs reprises, monsieur
leministre- que nous préférons un abaissement du plafond pour
l'application d'une cotisation plutôt qu'une mesure aveugle d'abaisse-
ment du plafond, quelle que soit la situation de santé des intéressés

En conclusion, nous voudrions répéter que notre système de sécurité
sociale ne peut être démantelé et que nous devons éviter à tout prix que
des assurés sociaux ne deviennent des assistés sociaux.

Nonobstant ces remarques, ces quelques critiques et ces interrogations,
le groupe PSC, monsieur le ministre, votera votre budget. (Applaudisse-
ments sur les bancs de la majorité.)
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De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Walter Peeters.

De heer W. Peeters. - Mijnheer de Voorzitter, in september 1983
publiceerde de Gewestelijke Economische Raad voor Vlaanderen een
studie: Regionalisering van de uitgaven en de ontvangsten vanhetRijk
inzake de sociale zekerheid over de periode 1975-1981. Reeds toen waren
de besluiten opmerkelijk. Er bleek zeer duidelijk uit dat Wallonië het
meeste baat heeft bijhet in-stand-houden van een nationaalstelsel
van sociale zekerheid en dat de nationale solidariteit,de interregionale
solidariteit zoals die in de sociale zekerheid bestaat, steeds en zeer
duidelijk en ook meer en meer doorweegt in het voordeel van Wallonië.

Uit het onderzoek van 1983 bleek dat Vlaanderen in 1981 58,23 pct.
van de bijdragen voor de sociale zekerheid voor zijn rekening nam.
Omgekeerd ging er echter slechts 53,61 pct. van de uitgaven in de sociale
zekerheid naar Vlaanderen. Ten opzichte van het Vlaamse land bestond
er toen reeds een zeer duidelijke negatieve financieringsstroom inzake
de sociale zekerheid.

Voor Brussel en Wallonie daarentegen bleek duidelijk een positieve
financieringsstroom te bestaan. Wallonie droeg in 1981 slechts bij voor
31,38 pct. van de middelen van de sociale zekerheid, maar het ontving
voor 35,71 pct. uit de nationale pot. Brussel droeg bij voor 10,39 pct.
en werd blijkbaar rechtvaardiger behandeld want kreeg nagenoeg een
equivalent van 10,68 pct.

Nog sterker bleek de benadeling van Vlaanderen als men de bedragen
ontleedt die de overheid moet toeleggen, de rijkstoelagen dus, om het
stelsel van de sociale zekerheid in evenwicht te houden. Hierop zal ik
straks nog terugkomen.

Van elke 100 frank die door de overheid wordt bijgedragen om de
tekorten aan te zuiverenvloeienervolgensdestudievandeGerv in1975
36,63 pct. naar Vlaanderen, 50,80 pct. naar Wallonië en 11,57 pct. naar
Brussel. In 1981 vloeiden er van elke 100 frank die de overheid moest
toeleggen 45,68 pct. naar Vlaanderen, 43,16 pct. naar Wallonie en 11,26
pct. naar Brussel.

Hoe dan ook, hieruit dient te worden afgeleid dat de gunstiger
uitgangspositie van Vlaanderen inzake desocialezekerheidgeleidelijk
afbrokkelt. Binnen de absoluut groter wordende tekortenvanhetnatio-
nale stelsel kent Vlaanderen een snellere achteruitgang dan de overige
regio's van zijn economisch substraat voor het realiseren van zijn sociale
zekerheid. Dit belet evenwel niet dat de situatie in Vlaanderen fundamen-
teel gezonder blijft dan in de overige gewesten, ook nu.

Tenslotte nog twee markante cijfers uit deze studie die duidelijk
illustreren dat Wallonië het meeste baat heeftbijhet in-stand-houden
van de nationale solidariteit.

In 1981 ontving iedere Vlaming gemiddeld 69 757 frank vandesociale
zekerheid, elke Waal 81 470 frank. De gemiddelde bijdrage in Vlaanderen
bedroeg echter in 1981 47 878 frank, in Wallonie45 337 frank. Voorelke
Vlaming moet de Staatdus gemiddeld 21879 frankbijleggen,voorelke
Waal 36 233 frank, of bijna het dubbele.

Het hoeft dan ons ook niet te verwonderen dat zelfs gezaghebbende
personen als Dr. Luc Stoppie de vraag stellen of het nog correct is binnen
een correcte staatshervorming de gemeenschappen de bevoegdheid over
deze materie te onthouden.

Wij moeten hier ook verwijzen naar recent : studies die de gegevens
van september 1983 scherper stellen en actualiseren. In december 1984
verscheen een dubbele studie van de Gerv betreffende de regionalisering
van de globale lopende ontvangsten en uitgaven van de overheid over
de periode 1980-1982 gekoppeldaaneen regionale analysevandesociale
zekerheid in België.

Uit de eerste studie betreffende de analyse van de nog steeds nationale
begroting van de sociale zekerheid moeten wij vooral onthoudendatde
cijfers van 1983 worden bevestigd. De verdeelsleutel voor de lopende
inkomsten van de sociale zekerheid, waarin dus ook de bijdragen begre-
pen zijn, bedraagt 58 pct. voor Vlaanderen en 31 pct. voor Wallonie.
Daarentegen gaat slechts 53 pct. van de uitkeringen naar Vlaanderen
tegenover 36 pct. voor Wallonie. Uit deze geactualiseerde studie blijkt
opnieuw duidelijk dat Vlaanderen voor 58 pct. bijdraagt aan de sociale
zekerheid terwijl slechts 53 pct. wordt geristorneerd en dat de verhouding
voor Wallonië omgekeerd is, namelijk 31 pct. bijdragen tegenover 36
pct. uitkeringen.

Een bijkomend belangrijk element in die studie is dat de rijksbijdrage
voor de sociale zekerheid van 28,5 pct. in 1978 is gestegen tot 29,6pct.
in 1982 en dus gemiddeld 29 pct. bedraagt. De Rijkstoelage daarentegen

om de begroting in evenwicht te houden is gestegen tot 40 pct. Kortom,
hetherverdelendeffectwerkt tweemaal inhetnadeelvanVlaanderen.

De heer Gramme, ondervoorzitter, treedt alsvoorzitterop
De horizontale herverdeling, van bijdragen naar uitkeringen is in het

nadeel van Vlaanderen zoals blijkt uit de cijfers die ik reeds heb aange-
haald, namelijk 58 en 31 pct. tegenover 53 en 36 pct. Bovendien is er de
niet te onderschatten belangrijke vertikale herverdeling van 29 pct. in de
inkomsten naar 40 pct. rijkstoelagen voor de uitgaven in de sociale
zekerheid waar dezelfde verdeelsleutels spelen. Het besluit uit de tweede
studie laat ook niets aan duidelijkheid te wensen over. Wanneer wij het
saldo van de lopende rekening verdeeld over de gewesten bestuderen,
blijkt dat Vlaanderen in 1978 nog een klein overschot had van 9,483
miljard zijnde 13,6 pct ., terwijl Wallonie toen reedseen tekorthad van
67,110 miljard en aldus voor 96,2 pct. verantwoordelijk was voor het
tekort opde lopende rekening.

Opvallend indit overzicht is enerzijds, de drastische toename van het
overheidstekort van circa 70 miljard in 1978 tot meer dan 310 miljard
in 1982 met weliswaar een stabiliserende tendens in 1982.

Van de andere kant dient, wat de regionale spreiding betreft, te worden
gewezen op de aanhoudende verslechting van de positie van het Brusselse
Gewest, zowel relatief als absoluut. Het Vlaamse Gewest evolueerde van
een batig saldo in 1978 naar een absoluuten relatiefdieptepunt in
1981 : min 100 miljard 164 miljoen. Voor 1982 zou een verbetering zijn
vastgesteld zowel relatief als absoluut: een vermindering tot 88 miljard
en een vermindering relatief van 32,5 naar 28,4 pct.

Het Waalse Gewest daarentegen evolueerde voor de hele periode
negatief, in absolute termen. Op te merken valt echter een vertraging in
de groei van het deficit voor 1980-1982. Relatief is voor Wallonie een
lichte verbetering merkbaar voor de hele periode, ten nadele van Vlaande-
ren en Brussel.

Zo kom ik tot het tweede luik van deze studie met de geactualiseerde
regionale analyse van uitgaven en inkomsten inzake de sociale zekerheid
in België voor 1980-1982 en de actualisering voor 1976-1980. In deze
studie blijkt men zich te hebben toegespitst op de analyse enerzijds, van
de omvang en anderzijds, van de richting, zoals die kunnen worden
geraamd uitde interregionale transfers inzake sociale zekerheid, met
andere woorden, omvang en richting van de interregionale solidariteitsin-
spanning voor de periode 1976-1981.

Aan de uitgavenzijde stellen wij vast dat de totale uitgaven van het
Rijk inzake sociale zekerheid over de periode 1976-1981 stegen van 500
miljard 860 miljoennaarmeer dan800miljard.

Een kleine parenthesis: aan te stippen is een aanzienlijk verschil in
consumptiepatronen tussen Vlaanderen en Wallonie en meer specifiek
eenenorm verschil inzakedeconsumptie van invaliditeit en beroepsziek-
ten.Oppagina52 vandezestudie lezenwijdat inzakedeverdeelsleutel
voor invaliditeitsuitkeringen Vlaanderen 42,14pct.consumeertenWallo-
nië 46,45 pct. Aangezien er geen medische redenen zijn om te veronder-
stellen dat er dergelijke aanzienlijke fysische verschillen zijn tussen de
Waalse en deVlaamse bevolking,vragenwijonsafhoedergelijkverschil
wordt verantwoord, tenzij door regelrecht tegengestelde consumptiepa-
tronen. Soortgelijk verschil doet zich voor inzake deberoepsziekten:
Vlaanderen consumeert slechts 30,17 pct ., Wallonië 66,74 pct. Een zelfde
bedenking ishierophaarplaats.

Bij dit alles komt nog de enorme problematiek op communautair vlak
dieonlangsisontstaan doorhetafschaffen van hetRijksfondsvoor
sociale reklasseringvoor minder-validen, wat geleid heeft tot een duide-
lijke benadeling van de Vlaamse minder-validen,zelfs in diematedat ze
haasteen neo-unitaire reflex veroorzaakte. Men duidde het mevrouw
Steyaert ten kwade dat, op het ogenblik dat de bevoegdheden worden
geregionaliseerd, men gefederaliseerd heeftwatniet meer te federaliseren
was omdat de pot eigenlijkal was verteerd.

Wij zouden van de minister graag enkele verduidelijkingen krijgen
inzake de federalisering van dit Rijksfonds. De minister van Sociale
Zaken is immers verantwoordelijk voor de individuele prestatietussen-
komsten. De bevoegdheid voor de functionele revalidatie, dat is uiteraard
voor de minder-validen de belangrijkste, werd integraal overgedragen
aan minister Steyaert. Zij heeft daarvoor echter geen enkel middel
gekregen. Het is dan ook niet te verwonderen dat de minder-validen de
staatshervorming niet als een zegen ervaren, zeker niet in Vlaanderen
waar, in vergelijking met Wallonie, een transfer is achtergebleven op het
ogenblik dat de splitsing werd uitgevoerd.
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Wat betreft de verdeelsleutels in de uitgavenzijde van de sociale
zekerheid, vinden we in die bepaalde studie van de regionale analyse van
de sociale zekerheid in België van de Gerv een bevestiging van de
verdeelsleutels. De deelname in de uitgaven bedroeg voor Vlaanderen 53
pct ., voor Wallonie 36 pct. en voor Brussel 11 pct.

Wat de uitkeringszijde betreft, is er een gelijklopende evolutie van
de totale uitgaven, aangezien het verschil wordt gecompenseerd door
rijkstoelagen eveneens van 500 miljard tot meer dan 800 miljard in 1982.
Het is echter belangrijk hierbij aan te stippen dat het aandeel van de
rijkstoelagen in de ontvangsten van de sociale zekerheid, tussen 1976en
1981, van 33 pct. opliep tot 39 pct ., om in 1985,dus inhetkadervan
deze begroting, zelfs één vijfde van de totale rijksuitgaven te bedragen.
Dit illustreert des te meer het belangrijk secundair verticaal herverde-
lingseffect, waarvan ook Vlaanderen in vergelijkingmet Wallonië inzake
sociale zekerheid het slachtoffer is.

Wat betreft de verdeelsleutels komen we tot dezelfde conclusie. De
bijdragenzijde is gebaseerd op dezelfde verdeelsleutels zoals reeds bleek
uit de studie van 1983 : 58 pct. wordt namelijk bijgedragen doorVlaande-
ren, 32 pct. door Wallonië.

lyses ?
Mijnheer de minister, wat is het besluit van deze verschillende ana-

Na de ontvangsten en uitgaven voor de sociale zekerheid met de
respectievelijk toegepaste verdeelsleutels te hebben toegelicht, onderzoe-
ken we meer bepaald de regionale uitgesplitste rekeningen inzake de
sociale zekerheid. Hier vallen een aantal kerngegevens op.

In de eerste plaats heeft Wallonie globaal over de hele periode een
deficit van 24,9 miljard in 1976 tot 33,6 miljard in 1981. Dit tekortwordt
opgevuld door het overschotvan Vlaanderen en Brussel,namelijk in
1976 ten belope van 20,4 miljard respectievelijk 4,5 miljard, in 1981 ten
belope van 25,9 miljard respectievelijk 7,7 miljard. Relatief beschouwd
verkleint het Waalse deficit van 13,64 pct. van deuitgaven in 1976tot
11,79 pct. in 1981.

Vlaanderen financierde in 1976 11,16 pct. van de uitgaven voor Wallo-
nië. In 1981 droeg Vlaanderen 9,09 pct. van vermelde uitgaven. Anders
gezegd : over de periode 1976-1981 neemt het aandeel van Vlaanderen in
de financiering van het Waalse tekort af van 81,84 pct. tot 77,13 pct.
Maar het overschot van Vlaanderen groeit over die periode slechts met
27,4 pct. Het Waalse tekort neemt toe met 35,2 pct.

Uit de berekening van de regionale ontvangsten en uitgaven per capita
kan worden afgelezen dat Wallonie in 1981 een tekort van 10 450 frank
per persoon kent; Vlaanderen een overschot van 4 600 frank.

In 1976 droeg Vlaanderen voor 56,89 pct. bij in de financiering van
het sociale-zekerheidsstelsel; het ontving 52,82 pct. van de uitgaven. In
coëfficiënten omgezet is dat 1.0770. Wallonie strandde op een coefficient
van 0.8634. In 1981 blijft deze situatie in essentie behouden. De situatie
van Vlaanderen gaat evenwel onafgebroken achteruiten in Wallonië
daarentegen vooruit ingevolge de geïllustreerde transfers.

Ik acht het van belang binnen de globale analyse van de begroting
even de conclusies van dit alles te bekijken. Het is fundamenteel eerlijk
en rechtvaardig

Uit de feiten blijkt dat over de onderzochte periode Wallonië perma-
nent een deficit op de rekening sociale zekerheid vertoont. Dit tekort
wordt gefinancierd uit de boni van Vlaanderen en Brussel.Cijfermatig
en voor het jaar 1981 betekent dit een overhevelingvan 26 miljard uit
Vlaanderen naar Wallonie. Gecumuleerd over de periode 1976-1981
vloeide 178 miljard naar Wallonie, waarvan 139 miljard uit Vlaanderen.
Dit is haast een verdoken Cockerill-Sambre-operatie waarmee heel wat
geld van Vlaanderen naar Wallonië is gevloeid. Het aandeel van Vlaande-
ren in de financiering van het Waalse tekort neemt af van 82 tot 77 pct.
Dit blijkt eveneens uit de relatieve evolutie van de saldi der regionale
rekeningen. Het Vlaamse boni groeit immers minder vlug dan het Waalse
tekort.

Uit de prospectieve studies voor 1985 blijkt het transfer ongeveer 40
miljard te zullen belopen.

De heer Leemans treedt opnieuw alsvoorzitterop

In relatie tot het Waalse uitgavenniveau loopt het deficit van deze
regio achteruit van 13,6 pct. tot 11,8 pct. Vlaanderen financierde in 1976
nog meer dan 11 pct. van de Waalse uitgaven, in 1981 9 pct. Dit is een
meer dan evenredige achteruitgang ten aanzien van de relatieve evolutie
van het Waalse deficit.
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Dezeevolutie kan nogandersworden verwoord. In 1981 kwamen de
ontvangsten van het sociale-zekerheidsstelsel voor 57,1 pct. uit Vlaande-
ren, voor31,4 pct.uitWallonie. De uitgaven daarentegen waren voor
53,9 pct. te lokaliseren in Vlaanderen en voor 35,6 pct. in Wallonië.

De ontvangsten/uitgaven-ratio loopt in Vlaanderen over de
beschouwde periode achteruit van de coefficient 1.770 naar coefficient
1.0601; in Wallonië evolueert hij van 0.8634 naar 0.8821.

Het spreekt meer tot de verbeelding om dit alles uit te drukken per
hoofdvandebevolking. Dan bedraagthet tekort in 1981 in Wallonië
10 450 frank; het boni in Vlaanderen bedraagt 4 600 frank per hoofd.
Ten aanzien van 1976 en in dezelfde volgorde kan een toename met een
factorvan respectievelijk 1,35 en 1,26 wurden vastgesteld.

Mijnheerde Voorzitter, aan de hand van dit overvloedig cijfermate-
riaalisduidelijk bewezen datvia de sociale zekerheid een jaarlijks
aangroeiende miljardenstroom van Vlaanderen naar Wallonie vloeit
van ongeveer20 miljard in 1976 tot 26 miljard in 1981. Dit loopt voor
1985 exponentieel op, zoals blijktuit de prospectieve studies, tot 40
miljard, wat neerkomt op 33 000 frank per Vlaams gezin. Dit alles gebeurt
namens dezogeroemde solidariteit. Innaam van welkesolidariteit ? In
geen enkele federale Staat kunnen minimumverschillen in belastinginko-
men per hoofd van hooguit 2 pct ., zoals dit in ons land het geval is,
worden aanvaard om enige wijziging in de richting van welke financie-
ringsstroom ook te verantwoorden.

Het is dan ook niet te verwonderen dat uit de enquête die u onlangs
liet houden, die wij gisteren in onze bus kregen gedeponeerd en waar
collega Van In reeds over gesproken heeft, blijkt dat het in hoofdzaak
de Vlamingen zijn die zich meer en meer afvragen tot wat hun inleverin-
gen leiden. Zij hebben bij wijze van spreken bijna intuïtief aangevoeld
dat een zeer belangrijk niet-verantwoord deel van hun inleveringen
inzake sociale zekerheid naar Wallonie afvloeit. Dat vergemakkelijkt
voor hen de inleveringen niet. Het resultaat van deze reële negatieve
financiële stroom ten nadele van Vlaanderen blijkt ten overvloede uit de
studies die ik heb gecommentarieerd. Hieruit blijkt duidelijk dat de
gunstiger uitgangspositie van Vlaanderen inzake sociale zekerheid traag
maar geleidelijk afbrokkelt, op een ogenblik dat Vlaanderen zijn econo-
mische substantie zelf broodnodig heeft om zijn eigen sociale zekerheid
van de ondergang te redden.Vlaanderen heeftde via deze eenzijdig
afgewongen solidariteit afgevloeide miljarden, ik herhaal het, zelf brood-
nodig om een eigen sociaal beleid te voeren dat inspeelt op de eigen
Vlaamse sociaal-economische structuur, opheteigen Vlaams maatschap-
pijmodel

Alleenineenautonoom Vlaanderen iseen duidelijke keuze voor een
eigen Vlaams sociaal beleid mogelijk. De cijfermatige gegevens van
binnenlandse en buitenlandse studies ter zake wijzen zeer sterk op een
belangrijk verschil in een sociaal consumptiepatroon. Vlaamse autono
mie isdaarom, ook inzake sociale zekerheid, een principiële eis, waarbij
zelfs materieel profijt een gegeven van bijkomend orde is. Het wordt
echter spijtig genoeg met de dag duidelijker dat ook inzake sociale
zekerheid Vlaanderenvrij eenzijdig deze Belgische Staat in leven houdt.

De economische reserves dreigen binnen het Belgische geheel opgeteerd
teworden, ook wat de economische substantie van de sociale zekerheid
betreft. De vorming van een Vlaamse Staat is momenteel dan ook meer
dan een principiëleeis.Hierbij is immers een grondige federalisering van
de sociale zekerheid een niet meer te ontkomen noodzaak. Ter zake
wens ik het artikel van Dr. Luc Stoppie ter lezing aan uw aandacht voor
te leggen.

Uiteraard zal de sociale wetgeving hierbij juridisch moeten worden
overkoepeld door een nationale mantelwetgeving, die bij voorkeur zelfs
Europees zal moeten worden genormeerd. Maar de grondige verschillen
in het nagestreefde maatschappijmodel tussen Vlaanderen en Wallonie
enerzijds, en de veiligstelling van de eigen economische substantie voor
een eigen stelsel van sociale voorziening anderzijds, maken een opdeling
ten gronde van bevoegdheden en middelen, ook inzake sociale zekerheid,
tot een essentieel element voor de oplossing van het nationaliteiten-
conflict dat dit land steeds grondiger verdeelt en verder immobiliseert.

Ik heb hier reeds herhaaldelijk de gelegenheid te baat genomen om
aan te tonen dat een sociaal herverdelingseffect van de sociale zekerheid
op zijn zachtst uitgedrukt eerder betwistbaar, om niet te zeggen para-
doxaal, is. Het herverdelingseffect ten nadele van Vlaanderen is even
paradoxaal, maar kan niet worden betwist

Ik richt mij nu tot de geachte Waalse collega's. Enkele weken geleden
ontving ik de nieuwjaarsboodschap van uw minister-president, gedrukt
op Waals staal, ook voor het grootste gedeelte door Vlaanderen gefinan-
cierd. Daarop las ik : «Si la destinée ne nous aide pas, nous l'aiderons
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nous-mêmes à se réaliser. » Het motto van een Perzische koning blijkt
dus het motto van minister-president Dehousse te zijn voor het jaar
1985.

De heer Luyten. - Op staal geperst.

De heer W. Peeters.- Een equivalent en meer tot de verbeelding
sprekend, maar een gelijkaardig Vlaams spreekwoord drukt het uit met
de woorden: « Help uzelf, zo helpe u God».

Voor de Volksunie betekent dat: werk en zekerheid in een eigen
Vlaamse Staat. We zitten wel degelijk op een zelfde golflengte, want
evenzeer als minister-president Dehousse zijn wij er ten gronde van
overtuigd dat alleen een verregaande autonomie aan de beide gemeen-
schappen de kans kan geven om ook inzake het sociaal beleid het zelf
gekozen lot in eigen handen te nemen. (Applaus op de banken van de
Volksunie.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Deleeck.

De heer Deleeck.- Mijnheer de Voorzitter, het is niet zonder schroon
dat ik uw aandacht wil vragen voor enkele opmerkingen in verband met
de sociale zekerheid voor deze « overvolle»zaal.Er isveelgesproken
geweest over sociale afbraak, maar te midden van de enorme moeilijkhe-
den die wij de laatste jaren kennen, heeft u het stelsel van sociale
zekerheid gehandhaafd, ondanks de kritiek van links en van rechts. Het
volstaat de teksten te lezen die men geschreven heeft op het einde van
de jaren zeventig en in het begin van de jaren tachtig om te weten hoe
slecht op dat ogenblik het sociale-zekerheidsregime er financieelvoor
stond. Ik noem het uw historische verdienste dit schip temidden vande
golven varende gehouden te hebben. Hetklinkt misschien een beetje
pseudo-poëtisch, maar het is de realiteit

Wij weten allen dat niet alles opperbest gaat. Wanneer echter in dit
land nog ongeveer 30 pct. van de nationale rijkdom besteed wordt aan
de sociale bescherming, isditniet alleen zeer veel als dusdanig, maar
vertegenwoordigt dat eveneens na Nederland het hoogste bedrag binnen
de Europese Gemeenschap. En dat is toch niet niets.

Ik had uw vriendelijke aandacht willen vragen voor twee beschouwin-
gen: ten eerste, de armoede, die op deze dagen vaak ter sprake wordt
gebracht, en ten tweede, een evergreen,namelijk dehervormingvan de
sociale zekerheid.

Wij moeten veel begrip opbrengen voor de personen die op het
ogenblik in dit klimaat bijzonder getroffen worden door de armoede. Ik
wil een welgemeende hulde brengen aan alle overheidsinstanties enprivé-
instellingen en personen die zich inspannen voor hun medeburgers.
Armoede isechter niet het probleem van deze koude dagen. Ik wil mij
daar enigszins tegen verzetten. Ik citeer in dit verband een mij overigens
onbekende secretaris van het OCMW te Brussel,die terecht op de
televisie zegde: « De armoede bestaat voor ons van de eerste januari tot
de eenendertigste december. »

Armoede is een structureel probleem, met andere woorden, iets dat
in onze samenleving zelf zit. Het is geen zaak van sentiment, maareen
zaak van beleid. Men heeft niet ten onrechte gezegd dat de armoede
eigenlijknietsanders isdan een eigentijdse uitdrukking van de scherpe
ongelijkheden die ook in onze samenleving zijn blijven bestaan.

De strijd tegen armoede steunt op twee pilaren. De eerste pilaar, de
meest fundamentele, is de sociale zekerheid, namelijk in dematewaarin
zij minimale inkomens waarborgt over de gehele lijn.De sociale zekerheid
tilt als het ware de bodem van onze samenleving op enerzijds,doorde
minimumuitkeringen die voorhanden zijn in de verschillende sectoren
van de eigenlijke sociale-zekerheidsuitkeringen en anderzijds,doorde
gewaarborgde minimuminkomens voor de minder-validen,debejaarden
en voor iedereen. Ik weet nietof de critici weten datdit stelsel van
gewaarborgde minimuminkomens, naast Nederland, enig is in Europa
en dathetdoor andere landen vandeEuropese Gemeenschap vaak als
een voorbeeld wordt geciteerd en bestudeerd, meer bepaald binnen het
raam van de bestrijding van de armoede

De gewaarborgde minimuminkomens zijn tot stand gekomen inde
periode 1969-1974. Ik mag niet zonder fierheid zeggen datdepartij
waartoe ik behoor gedurende vele jaren geijverd heeft om deze minimum-
regelingen tot stand te brengen. Deze regering heeft er in de jongste vier
jaren van haar beleid voor gezorgd dat de minimumuitkeringen, met
name voor de gezinnen met slechts een inkomen, ontzien werden. Dat
is een essentieel strategisch punt in de strijd tegen de armoede. Ik wens
dit met klem te onderstrepen en had graag de vraag gesteld welke de

vooruitzichten zijn met betrekking tot een verdere verhoging van deze
gewaarborgde minimuminkomsten.

De opvatting dat de sociale zekerheid het meest strategische wapen is
in de strijd tegen de armoede wordt helaas, niet door alle politieke
geledingen van deze vergadering gedeeld. Sommigen wijzen deze opvat-
ting zelfs af. Zij veronderstelt nochtans een bepaalde solidariteit. Volgens
ons moet het inleveren en herverdelen van middelen, precies in een
periode van beperkte financiële bronnen, bij voorrang gebeuren ten
voordele van de laagste inkomens.

Wij staan vaak alleen met deze stelling, omdatzij eigenlijk ingaat
tegen de belangen niet alleen van de rijken, en misschien nog het minst
vande rijken,maarvooral tegen debelangen van demodale burger in
onze samenleving die door de politieke partijen en de sociale organisaties
meer en beterverdedigd wordt dan de kleine lui in onze samenleving.
Erzit derhalve een bepaalde filosofie achter de uitspraken die wij doen
en achter het beleid dat de minister van Sociale Zaken voorzichtig voert

Een tweede pijler in de strijd tegen de armoede is het OCMW, dat
wij samen een aantal jaren geleden hebben omgevormd tot een instru-
ment van welzijnsverzorging naar beneden toe. Ik denk dat voor het
OCMW een enorme rol is weggelegd op plaatselijk vlak in samenwerking
met de welzijnsdiensten van de sociale organisaties, en met de welzijns-
verenigingen van vrijwilligers. Het OCMW werkt vaak in stilte en levert
meer dan loutere bijstand. Het werk van het OCMW is ook aan wettelijke
normen onderworpen.Dit uitstekende OCMW-werk biedt het grote
voordeel dathet gedecentraliseerd is, zodat het rechtstreeks kan inspelen
viadeplaatselijkeorganisatiesop de concrete noden van de behoeftigen
instedenengemeenten.

Mijnheer de ministrer, mag ik van u vernemen of het juist is dat de
jongste tijd meer een beroep wordt gedaan op het OCMW en door welke
categorie van mensen ?

DeheerVan In.- Als men de centen die men heeft gebruikt om het
Dimarso-rapport te maken, had besteed aan het onderzoek dat u vraagt,
dan hadden wij vandaag meer in handen.

De heer Deleeck.- Het spijt mij, maar ik kan op afstand deze titel
niet lezen.

Ikkanu maarzeergedeeltelijk volgen. Ik denk datheteen ander
probleem is,bentuhetdaarnietmee eens?

In de strijd tegen de armoede zijn er nog een derde en een vierde
factor,namelijk hetonderwijs en de huisvesting.

Het onderwijs is een strategische factor en derhalve moeten alle
mogelijke inspanningen worden gedaan om de verlengingvan hetonder-
wijs, diewettelijk werd geregeld, goed te laten verlopen en goede onder-
wijsvormen te vinden voor deze mensen. Ook het bijzonderonderwijs
vraagt veel aandachten vergtveelmiddelen.

Inzake de huisvesting worden volgens mij onvoldoende, en ook onaan-
gepaste inspanningen geleverd voor de groep die men doorgaans de
armen noemt.

Ik geef er mij rekenschap van dat onderwijs en huisvesting, zoals ik
dat hier behandel, materies zijn die niet in eerste instantie tot de bevoegd-
heid van het Nationale Parlement behorenmaarwel van de gemeenschap-
pen en de gewesten.

Het armoedebeleid is niet het beleid van één minister maar veronder-
stelteen reeksvanmaatregelen in vele sectoren.

Concreet wilde ik u vragen, mijnheer de minister, hoe u hebt geant-
woord op de vragen die u in december werden gesteld door de Belgische
Vereniging van steden en gemeenten, vragen die betrekking hadden op
eenaantalheelconcretepunten vandestrijd tegen de armoede. Zelf heb
ikdatantwoord reeds gelezen, maar ikweet niet of het om een privé-
mededeling ging, of om een officieel antwoord.

Meer algemeen zou ik er willen op wijzen dat het geheel van maatrege-
len dat ten grondslag moet liggen aan een armoedebeleid op een uitste-
kende wijze beschreven werd in een basisstudie van de Koning-Boude-
wijn-stichting, zelfs uitgewerkt per provincie. Wij zouden in deze Hoge
Vergadering de gelegenheid moeten kunnen vinden om van gedachten
te wisselen over dit geheel van voorstellen. Ik neem mij voor ter zake

een suggestie mede te delen aan de voorziter van de commissie voor de
Sociale Aangelegenheden, dieop het ogenblik hier helaas, niet aanwezig
is.

Ik ben enigszins verwonderd, zij het blij verwonderd, dat plotseling
een vrijgrote belangstelling voor dearmoede is ontstaan, waarschijnlijk
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ingegeven zowel door het klimaat als door politieke factoren. Ik bevestig
hier dat het armoedebeleid voor de politieke fractie waartoe ik behoor
sedert lang een prioritaire aangelegenheid is. Dit blijkt duidelijk uit
woorden en uit voorstellen. Ik durf zeggen virtute non verbis, nietmet
woorden die het gemoed verlichten, wat in deze aangelegenheid vaak
gebeurt, maar met daden, we moeten ertoe in staat zijn deze zere plek
indewelvaartsstaat opeen doeltrefffende wijze te lenigen.

Een tweede reeks beschouwingen betreft de hervorming vande sociale
zekerheid.

Men heeft u hier deze namiddag reeds de lectuur van verschillende
werken ten zeerste aanbevolen, Ik beveel u de lectuur aan van de mijns
inziens allervoortreffelijkste studie van het Internationaal Arbeidsbureau
over De sociale zekerheid in het jaar2000. U zouergoedaandoenhet
ten geschenke aan tebieden aan de leden van decommissievoorde
Sociale Aangelegenheden. Ik ziedatu reeds knikt, mijnheer deminister,
u weetdus waaroverhetgaat.Wijzouden het in de toekomstmet
hetzelfde geld beterkunnen doen en wijmoetenonsvooralaanpassen
aan degewijzigde sociale omstandigheden.

Ik had drie gewijzigde sociale omstandigheden willen opsommen die
nogal controversieel zijn maar in verband waarmee wijvroegoflaat
toch een keuze zullen moeten doen.

Een eerste punt betreft het huishouden of het gezin als men het zowil
noemen. De belangrijkste verandering diezich sedert de jaren 60 inonze
samenleving heeft voorgedaan is het intreden van de vrouw op de
arbeidsmarkt. Dit brengt een totaal andere verdelingsproblematiek mee
en met name nieuwe ongelijkheden. Ik spreek hier niet namens de
« verontruste ouders», een milieu waartoe ik overigens niet behoor,
maar vanuit een belangrijke feitelijke vaststelling. Ik stel vast dat twee-
inkomensgezinnen vooral in crisistijden er beter voorstaan dan de één-
inkomensgezinnen. Het is spijtig genoeg beter getrouwd te zijn met een

partner die werkt dan te rekenen op de sociale zekerheid. Dit isgeen
boutade,maarhet isdewerkelijkheid diezich in de toekomststeeds
meer zal doen gevoelen. Het is ook een generatieprobleem ...

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Het is nog beter met twee te werken en samen te leven
zonder te huwen.

De heer Deleeck.- Wat u zegt is juist. Daar moet ook iets aan
worden gedaan. Men zou massaal kunnen beslisen om niet te huwen,
maar degenen die gehuwd zijn, en dat is nog steeds de meerderheid
trekken aan het kortste eind. Ik ben u dankbaar dat u dit nu al lachend
zegt, maar wij weten dit reeds sedert jaren endegevolgen daarvan inde
praktijk zullen niet uitblijven.

De consequentie daarvan is dat wij de gezinsmodulatie in ons systeem
zodanig moeten uitbouwen dat er, met hetoogophetstrevennaarmeer
gelijkheid, bij de toekenning van uitkeringen rekening wordt gehouden
met de reele lasten in het gezin. Dit zal ook een fiscale hervorming
vergen. Wij zullen daar toch in de komendemaandenen jarenwerkvan
moeten maken.

Een tweede punt betreft de financieringswijze van de sociale zekerheid.
Op het ogenblik is deze veeleer een belasting op de arbeid dan een
bevordering van dearbeid. Ik zal nu zeer kort zijn omdat ik hier reeds
vroeger de gelegenheid heb gehad om daarover uitvoerig uit te weiden.
Intussen hebben wij de Maribel-operatie gekend waarvan over hetalge-
meen wordt aangenomen dat zij, samen met de andere maatregelen die
werden getroffen, een heilzaam effect heeft gehad. De Maribel-operatie
is intussen ingekrompen. Mijn vraag is, mijnheer deminister, ofwij in
de komende jaren niet op « massale » wijze zullen moeten overgaan tot
een ontlasting van de arbeid en dus tot een verschuiving van de financie-
ring van de sociale zekerheid van bijdragen naar belastingen.

Wat mij betreft, zijn het veeleer onrechtstreekse belastingen dan socia-
le-zekerheidsbijdragen. Ik had uw mening hieromtrent graag vernomen.

Ten derde, wil ik nog even terugkomen op iets waaromtrent ik nog
altijd de hoop niet verloren heb, hoewel er genoeg redenen schijnen te
bestaan om wanhopig te zijn of te worden, namelijk de administratie.
Als ik voor een groot publiek spreek, krijg ik altijd applaus op alle
banken wanneer ikhetheb over het enorm ingewikkelde apparaat van
de administratie. Ik zie dat u instemmend knikt, u weet dit even goed
als ik. Wij moeten hieraan te allen prijze iets doen.

Dit waren enkele beschouwingen die ik meende te moeten maken. Ik
herhaalwat ikbijde aanvang heb gezegd. Ik meen dat uw filosofie in
deze is: je maintiendrai, ik zal de sociale zekerheid handhaven. Het is
het instrumentbijuitstek voor debestrijding van de armoede en wij
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zeggenu alleszins daarvoor onze steun toe. (Applaus op de banken van
demeerderheid.)

De Voorzitter.- Hetwoord isaanministerDehaene.

DeheerDehaene,ministervan SocialeZaken en InstitutioneleHervor-
mingen.- Mijnheerde Voorzitter, ik wil in deeerste plaats danken,
zoweldegenen diehebben gesproken namensdeoppositiealsnamens
demeerderheidvoordesereniteitwaarmee deze problematiek, die men
ookopeen anderemanierzou kunnen aanpakken, werd benaderd.

Ikwilopmijnbeurt pogen op dezelfde manier een aantal problemen
te behandelen. Ik mag echter niet nalaten voorafde heerDeleeck te
danken voor zijn zeer positieve waardering. Ik kan de bal terugkaatsen
en hem zeggen dat het misschien te danken is aan de vorming die ik ooit
bij hem heb gekregen, dat dit alles vandaag mogelijk is gebleken.

Het is ook mijn bedoeling ten gronde te antwoorden op een aantal
beschouwingen die werden naar voren gebracht. Ik ben ervan overtuigd
datwij, in de komende jaren, op een aantal punten in verband met de
sociale zekerheid en met wat ik de structurele solidariteit inde maat-
schappij zou willen noemen, nader zullen moeten ingaan en, naar ik
hoop, gezamenlijk zullen kunnen ingaan.

Ik meen dat het voor een groot deel de sterkte van de sociale zekerheid
is geweest dat zij in de na-oorlogse periode is gegroeid uit een consensus.
Ik weet dat het veel moeilijker is een consensus te bereiken in een periode
van crisis dan in een periode van groei. Ik hoop dat met betrekking tot
iets dat fundamenteel is in een maatschappij, met name de manier
waarop men de solidariteit in een gemeenschap organiseert, ook een
minimum aan consensus zal kunnen worden bereikt. Ik hoop eveneens
dat hierover geen partijpolitieke polemieken, of zelfs maatschappelijke
polemieken toutcourt, zullen worden gevoerd en dat wij samen zullen
kunnen zoeken naar een oplossing voor dit belangrijk maatschappelijk
probleem.

Alvorens daarop verder in te gaan, wil ik een aantal concrete vragen
beantwoorden. Vooraf wil ik ook nog de aandacht van de Hoge Vergade-
ring erop vestigen dat wij vandaag bij het begin van het jaar- we zijn
slechts half januari- ertoe in staat zijn zowel de begroting van Sociale
Zaken als de begroting van Volksgezondheid in de Tweede Kamer, te
behandelen, wat gunstig afsteekt tegen wat in het verleden het geval is
geweest.

Naar mijn gevoelen kan dit op rekening worden gezetvan een mini-
mum aan stabiliteit in de werking van de instellingen,die het mogelijk
maakt dat ze beter en efficiënter werken.

Op deze tribune werd meermaals verwezen naar de overeenkomst
gesloten tussen artsen en ziekenfondsen. Met het risico daar misschien
straks,bij deberaadslaging overde begroting van Volksgezondheid op
terug temoetenkomen,geef ik thans enkele beschouwingen hieromtrent.

Ten eerste, voor mij is het bestaan van een conventie tot nader order
nog altijd de beste waarborg voor de patiënten inzake de tarieven
waaraan ze zullen worden verzorgd. Ik illustreerditmeteen voorbeeld
a contrario. Gedurende vier à vijf jaar bestond er geen overeenkomst
met de tandartsen. Het voornaamste gevolg daarvan was dat de afstand
tussen het werkelijk betaalde tarief en het terugbetalingstarief vaak zo
groot was dat heel wat mensen onvoldoende aandacht gingen besteden
aan tandverzorging omdat ze er niet de middelen toe hadden. Vandaar
dat ik het belangrijk acht dat wij sinds vorig jaar geleidelijk, in etappes,
de zaak ophalen zodat nu ook voor tandverzorging een minimum aan
tariefzekerheid bestaat. Dit over het principe zelf van de overeenkomst.

·Ten tweede, is het een beetje gemakkelijk te beweren dat de artsen
5 pct. verhoging krijgen terwijl de sociaal verzekerden, loon- en wedde-
trekkenden, een indexsprong moesten overslaan en niet kregen. Dit lijkt
mij, op het randje, een demagogische voorstelling van zaken te zijn.
Aanpassing van de tarifering gebeurt achteraf, niet systematisch zoals
bij loon- en weddetrekkenden. Bovendien zijn de artsen, net als de andere
zelfstandigen, onverkort onderworpen aan het matigingsbesluit voor de
zelfstandigen, dat een matiging oplegt die evenwaardig is aan die van
loon- en weddetrekkenden, zij het dat de techniek van die matiging
aangepast isaandemaniervan de inkomensvorming.Menmagdusde
aanpassing van de tarieven niet zonder meer gelijkstellen met wat gebeurt
in verband met het inkomen.

Ten derde, beschouw ik persoonlijk - en collega Van In heeft er
terechtdeaandachtop gevestigd - dathettotstand komen vaneen
enveloppesysteem voorde klinische biologie een belangrijke en- daar
ben ik van overtuigd - historische doorbraak is in de manier van
financieren van een aantal prestaties. Meer bepaald van de technische
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prestaties van diagnose, waarvan de kosten de jongste jaren het meest
zijn gestegen. Dit is maar een eerste stap omdat het om een globale
enveloppe gaat, maar het is een beslissende stap die ons geleidelijk moet
brengen naar enveloppes per laboratorium en enveloppes voor andere
technische prestaties van diagnose. Dit is trouwens de enige manier om
enerzijds, de vooruitgang van de geneeskunde niet in de weg te staan
maar anderzijds, ervoor te zorgen dat het een betaalbare geneeskunde
blijft omdat men op het ogenblik van de beslissing van diagnose met de
kostprijs ervan rekening moet houden.

M. Califice a souhaité connaître la nature de la prime de rattrapage.
Le gouvernement a, à cet égard, approuvé un arrêté qui sera publié

au Moniteur au cours des prochains jours, si cen'estdéjàfait.Jepuis
en tout cas vous dire que je l'ai signé.

Si la publication de cet arrêté a quelque peu tardé - il aurait normale-
ment du paraître plus tôt, étant donné que le saut de l'indice est intervenu
en mai-, c'est en raison du fait que j'ai recherche une technique
permettant d'accorder la prime d'office c'est-à-dire sans que l'intéressé
soit contraint d'introduire une demande en vue de l'obtenir.

Lorsqu'il est question des plus démunis, de pauvreté et de sécurité
sociale, une critique souvent formulée vise la complexité de laprocédure
administrative à suivre pour bénéficier des aides.

Les systèmes d'assistance sociale mis au point ne permettent pas
toujours à ceux qui en ont le plus besoin d'en bénéficierprécisémenten
raison de la complexité des démarches à effectuer.

J'ai des lors invite mon administration à elaborer un système qui
permette d'octroyer la prime d'office.

Nous sommes partis, pour ce qui est des invalides et des pensionnés,
de la notion de Vipo bénéficiant de tarifs préférentiels, connue dans le
cadre de l'Inami. Ce dernier devra transmettre les données dont ildispose
aux services des pensions en manière telle que ceux-ci puissent accorder
la prime d'office. Si complexité ily a dans la procedure,elle sera
dorénavant supportée par les services administratifs etnon pluspar les
ayants droit.

Les chômeurs bénéficieront également de ces nouvelles dispositions.
La prime sera, pour ce qui les concerne, accordée d'office au chefde
famille et à l'isole, chômeur complet sans interruptiondurantplusd'un
an.

Quant aux invalides et aux pensionnes, le critère de départ pour
bénéficier de la prime est qu'ils relèvent de la catégorie des Vipo à régime
préférentiel. Elle sera fonction de la pensionà laquelle ilsontdroit,étant
donné qu'elle vise à compenser le saut d'indice.

Wat meer bepaald het probleem van de revalidatie en van de Vlaams-
Waalse verhoudingen betreft, waarover collega Walter Peeters het zoals
gewoonte, naar aanleiding van onze begroting heeft gehad, wil ik stellen
dat het in verband met de revalidatie evident is dat de overdracht naar
de gemeenschappen, en dus het effectief uitoefenen van de bevoegdheid
door de gemeenschappen, slechts zal gebeuren en slechts aanvaardbaar
is op het ogenblik dat dit met een overdracht van de middelen zal
gepaard gaan.

Wij hebben de verbintenis aangegaan dat in het kader van de uitvoering
van de wet op de herstructurering van de parastatale instellingen dit ook
het geval zal zijn, zowel in termen van aanzuivering van het verleden als
aangaande de overdracht van de middelen naar de gemeenschappen, wat
betreft de niet individueel gebonden prestaties. Zoals u weet komt dit
bij het Riziv terecht, wat geen gemakkelijke operatie zal zijn voor de
overdracht.

In verband met de cijfers die u hebt aangehaald over de Vlaams-
Waalse verhoudingen in de sociale zekerheid, heb ik alle respect voor
het werk dat ter zake door de Gerv werd verricht en geregeld wordt
gepubliceerd. Ik heb geen reden om die cijfers te contesteren. Zijzijn
trouwens in grote mate gebaseerd op gegevens die ik ter beschikking heb
gesteld. Het is, naar mijn gevoelen, een moeilijkheid die, in de huidige
stand van zaken, niet eigen is aan de sociale zekerheid. De sociale
zekerheid is voor mij, tot nader order, een interpersoneel solidariteitsme-
chanisme en geen intergemeenschap solidariteitsmechanisme. Voor dege-
nen die ze financieren, met name de werknemers in hun regime en de
zelfstandigen in hun regime, en door de manier waarop zij is opgevat
betekent zij een solidariteit binnen de groep, waarbij het vertalen van
transfers in termen van gemeenchap voor mij geen relevant gegeven is,
gezien de sociale zekerheid niet op die basis is gerealiseerd.

Zo kom ik tot twee basispunten waarop ik even dieper wil ingaan,
namelijk de toekomst van de sociale zekerheid en het probleem van de
misdeelden of van de armoede in onze maatschappij vandaag.

Wat het probleem van de sociale zekerheid als dusdanig betreft, meen
ik dat we er inderdaad in geslaagd zijn in de sociale zekerheid die in
1981, begin 1982, toen deze regering aantrad, had af de rekenen met een
deficit van meer dan 42 miljard, het evenwicht te herstellen. Dat gebeurde
door zowel een beroep te doen op de solidariteit van de actieven als
door een grotere selectiviteit in de uitkeringen. Maar beide middelen
optellen alsof ze van dezelfde orde zijn, lijktmij een verkeerde voorstel-
ling van zaken te zijn.

Wehebben op diesolidariteit een beroep gedaan, maar zijn tevens
selectiever geweest in de uitkeringen. We hebben wat ik soms noem het
monument behouden, maar hebben allerlei soorten kapelletjes, die men
er in de loop van de jaren heeft aan toegevoegd, gesloopt.

Het is mijn overtuiging- we moeten ons daarvan gezamenlijk bewust
zijn,- dat deze sociale zekerheid in haar huidigevorm haargroeien
succesheeft tedanken aan degroeidiewe hebben gekend in de jaren
1960-1970 en dat de ontplooiing van de sociale zekerheid parallel met
deze groei is gebeurd.

Wanneer de groei echter niet langer verder gaat of ineenstort, brengt
dat meteen de sociale zekerheid in moeilijkheden. Hiermee hebben wij
reeds sinds 1974 af te rekenen, maar wij durven dit probleem pas sinds
1981 in ogenschouw tenemen.

Er is een zeer nauwe band tussen de toekomst van de sociale zekerheid
enerzijds, en de toekomstige groei van ons nationaal inkomen en van de
tewerkstelling anderzijds. Er is geen reden om te denken dat de crisis
morgen met een mirakeloplossing een einde zal kennen, want zij is,
evenals de problemen in de sociale zekerheid, geen louter Belgisch
verschijnsel.Wij zullen dus een aantal elementen van de sociale zekerheid
nader moeten bekijken. Zowel de heer Van houtte als de heer Deleeck
hebben een aantal elementen naar voor gebracht, waarmee wij ongetwij-
feld zullen moeten rekening houden. Ik zal daar vandaag niet dieper op
ingaan, maar ik wil toch een drietal elementen kort aanhalen.

Ten eerste, is er het belangrijke verzekeringselement, dat inhoudt dat
men rechten creëertop basisvan bijdragen.Voor de toekomst rijstde
vraag of de selectiviteit kan worden ingebouwd of verder ingebouwd,
want wij hebben reeds een element van selectiviteit, waaraan onder meer
de heer Deleeck herinnerde, namelijk de voorrang voor de gezinnen die
in hoofdorde van een vervangingsinkomen moeten leven, dan wel of de
selectiviteit kan worden uitgebouwd zonder nog meer dan nu rekening
tehouden methet reedsbeschikbare inkomen in het gezin.Dit loopt
gedeeltelijk samen met de opmerking van de heerDeleeck over één- en
twee-inkomensgezinnen.

Ten tweede, wordt met de evolutie van de tewerkstelling naar een
grotere kapitaalintensiviteit in de ondernemingen de problematiek van
de financieringsbasis gesteld. Hoewel ik mij zeer goed bewust ben van
de technische ingewikkeldheid, wil ik de idee van de financiering op
basis van de toegevoegde waarde niet zonder meer laten vallen, zeker
nietnu zij inEuropees verband een zekere echo schijnt te kennen. Het
isechter niet uitgesloten datwij naar een andere basis moeten zoeken
dan een soort belasting op de arbeid, wat de bijdrage toch uiteindelijk
is. Ik wil er hier wel voor waarschuwen en ervoor pleiten dat men zou
blijven instaan voor rechtstreekse financieringsbronnen voor de sociale
zekerheid, met andere woorden, voor geaffecteerde inkomsten, en dat
men de sociale zekerheid niet zonder meer zou integreren in de Rijksmid-
delenbegroting,wantdan weet ikwaterzalgebeuren.

Ten derde, zullen wij zowel op werkgevers- als op werknemersvlak
ietsmoeten vinden voor de administratieve problemen en een grotere
vereenvoudiging en doorzichtigheid moeten invoeren in de structuur van
de socialezekerheid. Volgens de onlangs gevoerde enquête blijkt dit één
van de grootste problemen bij de bevolking te zijn.

Ik vraag mij ernstig af of wij voor kleinere ondernemingen en voor
zelfstandigen niet hetzelfde moeten doen als watwij hebben gedaan in
het kader van het zogenaamde PEP-plan, het + 1-plan, met name
de last van het sociaal secretariaat en de last van de administratieve
rompslomp voor een deel zelf ten laste nemen. Dit is een richting die
wij moeten uitgaan voor de kleine zelfstandigen en de KMO's. Wij
moeten ook als het ware een tegenhanger van de sociale secretariaten
oprichten voor de uitkeringsgerechtigden om de zaken voor hen te
vereenvoudigen.

Ik kom nu tot een problematiek die de jongste weken terecht steeds
meer onder de aandacht is gekomen, namelijk de problematiek rond de
minst-gegoeden of de armoedeproblematiek in onze maatschappij

Uit de enquête waar de heer Van In naar verwezen heeft, is een
algemeen beeld te voorschijn gekomen van wat rond de sociale zekerheid
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leeft bij de bevolking. In tegenstelling met de heer Van In acht ik de
kosten van die enquête gerechtvaardigd. De enquête geeft ons inzicht in
de oriëntering die moet worden gevolgd wat betreft de informatie van
de bevolking en over de maatregelen die moeten worden genomen.

Ik heb uit die enquête geleerd dat de Belgische bevolking vrij erg
gehecht is aan onze sociale zekerheid en niet licht aanvaardtdat daaraan
wordt geraakt. Wij moeten dan ook alles in het werk stellen om dat
instrument van structurele solidariteit overeind te houden niettegen-
staande, of beter gezegd, juist omwille van de crisis. Het bestaan zelf
van de sociale zekerheid is in feite de eerste, zoals professor Deleeck het
heeft benadrukt, en belangrijkste dam tegen het armoedefenomeen.

Indien wij de vergelijking zouden maken tussen de crisisvanvandaag
en de crisis van de jaren dertig, dan is het mijn overtuiging dathet
bestaan zelf van de sociale zekerheid een van de factoren is die maakt
dat niet grotere en zelfs massale groepen van de bevolking het slachtoffer
worden van totale bestaansonzekerheid. Daarmee is niet gezegd dat de
sociale zekerheid alle problemen heeft opgelost. Steeds zijn er een aantal
mensen geweest die door de mazen van het net van de sociale zekerheid
zijn gevallen.

Het is echter onrechtvaardig ten aanzien van de sociale zekerheid zelf,
het blijvend bestaan van een deel armoede als een soort failliet van de
sociale zekerheid zelf te beschouwen. De sociale zekerheid is gemaakt
als een verzekering om te vermijden dat grote groepen in bestaansonze-
kerheid zouden vallen. Met het systeem heeft men echter nooit de
pretentie gehad alle vormen van bestaansonzekerheid weg te werken
vooral omdat de sociale zekerheid sterk gebonden isaanhet ingeschakeld
zijn van de betrokkenen inhet produktiesysteem, hetzij als zelfstandige,
hetzij als werknemer.

Derhalve iseraltijd een zekeremarginalegroep geweestdieniet in
dit bestel geintegreerd geraakte en voor een stuk in demargevan de
maatschappij bleef hangen. Maatregelen of wetten zoals deze betreffende
het bestaansminimum en de OCMW, die wij in de jaren zestig en zeventig
hebben tot stand gebracht, hadden juist tot doel die problematiek op te
vangen.

Het is normaal, dat stelt men vast in alle landen, dat in crisistijd die
risico's toenemen al was het maar omdat de kansen om geïntegreerd te
raken in dat produktieproces kleiner worden. Vandaar dat wij naast het
verzekeren van de leefbaarheid van de sociale zekerheid, alles in het
werk moeten stellen om de bestaanszekerheid van deminst-bedeelden
meer dan ooit prioritair in het beleid in te bouwen.

De bestaanszekerheid voor de minst-gegoeden werd uitdrukkelijk als
een van de vijf punten bij de actualisering van het regeringsbeleid voor
1985 behouden. Met het oog hierop heb ik trouwens een geregeld overleg
met de afdeling maatschappelijk welzijn van de Vereniging van steden
en gemeenten die ter zake een belangrijke algemene vergadering heeft
gehouden op het einde van vorig jaar waar ik uitdrukkelijk heb ingespeeld
op de brief waarop hier allusie werd gemaakt. Er was ook medewerking
van de Boudewijnstichting.

Het betreft hier twee instellingen die een belangrijke maatschappelijke
signaalfunctievervullen ten aanzien van dezeproblematiek. Datwil ik
hier nogmaals uitdrukkelijk herhalen. Zij werken als een soort van
maatschappelijke radar die signalen uitzendt wanneer er bepaalde proble-
men rijzen. Het is aan ons om deze signalen tijdig op tevangenen erop
in tespelen. Ik zal dan ookhet overlegmet deze en ook andere instanties
systematisch verder zetten.

Langs dit overleg komen wij tot een actieprogramma dat in een vijftal
beginselen kan worden ingedeeld.

Ik meen dat men in de eerste plaats vooral aandacht moet hebben
voor een preventieve strategie. Dat komt ook zeergoed totuiting in
een boek dat de Boudewijnstichting daarover heeft gepubliceerd. Deze
preventieve strategiesitueert zich hoofdzakelijk op het niveau van de
sociale zekerheid enerzijds, en van het onderwijs anderzijds.

Men moet, ten tweede, verzekeren dat iedereen overeen minimum
aan bestaansmiddelen kan beschikken in gelijk welke omstandigheden,
wat het probleem stelt van het gewaarborgd minimuminkomen.

Ten derde, moeten. maatschappelijke mogelijkheden worden gescha-
pen tot integratie van de bevolkingsgroepen die op dat vlak het meest
kansarm zijn. Dat stelt dan weer de problematiek van bij- en herscholing
en van het openstellen van bepaalde arbeidscircuits voor deze personen.

Ten vierde, moeten wij ernaar streven een aantal administratieve en
reglementaire voorzieningen ter bescherming tegen bepaalde situaties uit
te werken. De reglementering betreffende het verbruikskrediet isdaar
een typisch voorbeeld van.
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Ten vijfde, meen ik dat het werk dat op een voorbeeldige wijze werd
begonnendoordeBoudewijnstichting en een aantal studiecentra om een
beter inzicht te verwerven in de problematiek en in de mechanismen die
leiden tot de armoedesituaties, moet worden verder gezet.

Als wij dat concreet naar het beleid proberen te vertalen dan moeten
wij, hoewel dit niet de enige dimensie is van het armoedeprobleem,
oog hebben voor het inkomen. Centraal staat hierbij het gewaarborgd
minimuminkomen.Het isgoed er even aan te herinneren dat deze
regering er steeds over gewaakt heeft dat aan dit inkomen niet werd
geraakt. Het werd zelfs geindexeerd. Daarenboven werd het op 1 februari
1983 met 5 pct. en op 1 januari 1985 met 2 pct. verhoogd. De programma-
tie voorziet dat dit ook het geval zal zijn op 1 januari 1986. Alles wordt
in het werk gesteld om de koopkracht van de laagste inkomens niet
alleen te beveiligen, maar zo mogelijk te verbeteren.

Al is het goed er even aan te herinneren dat Nederland en België de
enige landen zijn die een recht op een gewaarborgd inkomen toekennen,
toch ben ik de eerste om te zeggen dat dit minimum nog moet worden
verhoogd. De voorrang moet daarbij worden gegeven aan het gewaar-
borgd minimuminkomen voor alleenstaanden, omdat uit alle studies
blijkt dat de meest schrijnende situaties te vinden zijn bij alleenstaande
bejaardenofbij alleenstaanden met kinderen. Deze verhouding is in de
andere stelsels van de sociale zekerheid juist omgekeerd. Daarenboven
moeten wij streven naar een verhoging van de gewaarborgde kinderbij-
slag. Precies bij de mensen die deze bijslag het meest nodig hebben, ligt
hetniveau van de tarievenzeer laag.

In overleg met de minister van Justitie en de minister van Financiën
moet het nodige worden gedaan opdat op geen enkele wijze op dit
gewaarborgd minimuminkomen beslag kan worden gelegd,doorwie
dan ook.

Op de tweede plaats moet het werk van het OCMW dat essentieel is
voor deze bevolkingsgroep, worden vergemakkelijkt. Staatssecretaris
Aerts en ikzelf hebben de nodige schikkingen getroffen opdat de over-
dracht van het staatsaandeel in de financiering van het bestaansminimum
voortaan op basis van voorschotten zou gebeuren zodat het OCMW niet
de facto ook nog bankier moet spelen voor de Staat. Tevens zullen
de bedragen waaronder in geen geval mag worden teruggevorderd bij
onderhoudsplichtigen gevoelig worden opgetrokken.

Een derde punt. Voor de kansarme gezinnen en de minst-bedeelden is
de kinderbijslag een essentieel onderdeel van het inkomen. Derhalve
moetalles in het werk worden gesteld opdat te allen prijze onderbrekin-
gen worden vermeden bijverandering van sociaal statuut of bij verande-
ring van werkgever.

Wij hebben aan de verschillende kassen en stelsels de nodige richtlijnen
gegeven om gedurende een bepaalde periode door te betalen. Wij zullen
hieraan ook een wettelijke basis geven in een ontwerp dat eerstdaags zal
worden ingediend.

Een vierde punt betreft de recuperatie van het alimentatiegeld. Dit is
één van de problemen waardoor vooral alleenstaande vrouwen met
kinderen in moeilijkheden geraken.

Collega's Hanquet en Lallemand hebben ter zake interessante wets-
voorstellen uitgewerkt.

Zelf heb ikbij de regering reeds een ontwerp ingediend, waarover de
afdeling maatschappelijk welzijn van de Belgische Vereniging van steden
en gemeenten nu een uitvoerig en interessant advies heeft uitgebracht en
waaraan ik het ontwerp zal aanpassen. Ik hoop dat wij bij de actualise-
ring van het regeerakkoord dit ontwerp kunnen klaarmaken en het in
de loop van de maand februari, of begin maart, bij het Parlement kunnen
indienen.

Ten vijfde, meen ik dat wij gehoor moeten geven aan de alarmbel, die
zoweldoordeOCMW alsdoor de Koning-Boudewijnstichting wordt
geluid in verband met het gebukt gaan van vele gezinnen onder krediet-
verplichtingen. In feite zijn vele gezinnen in dezelfde situatie geraakt als
de Staat. De intresten nemen een steeds groter deel van hun inkomen in
beslag en zijzijn dan gedoemd de ene lening met de andere terug te
betalen.Bijgevolg moeten zij beter worden beschermd tegen de druk die
vanuit de consumptiematschappij op hen weegt.

Het ontwerp over het kredietwezen zal fungeren op de prioriteitenlijst
van de regering. Daarenboven zullen de ministers van Financiën en
Economische Zaken de risicocentrale, die een onderdeel vormt van dit
wetsontwerp, eruit lichten en bij koninklijk besluit oprichten, zodat dit
probleem sneller kan worden geregeld.

Onze collega van Justitie heeft op 19 december 1984 reeds een besluit
genomen waarbij de grenzen binnen welke het inkomen, en meer bepaald
het loon, vatbaar is voor beslag, gevoelig worden opgetrokken.
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Ten zesde, moet de toegang van de minst - gegoeden, en meer bepaald
van degenen die een bestaansminimum krijgen, tot de tewerkstellingspro-
gramma's en bijscholings- en herscholingsprogramma's worden verge-
makkelijkt, zodat hun inschakeling in het maatschappelijk bestel en de
arbeidsmarkt gemakkelijker kan gebeuren, wat een einde kan maken
aan hun marginalisering

Ten zevende, moeten wij gezamenlijk de problematiek van de onder-
breking van bepaalde nutsvoorzieningen, zoals gas, water, elektriciteit en
telefoon regelen. Ter zake zijn ook een aantal wetsvoorstellen ingediend,
maar ook het initiatief van het Controlecomité voor gas en elektriciteit
vormt hier een belangrijk element om een oplossing te vinden.

Dit was een overzicht van een zevental prioritaire punten.Hierover
heb ik overleg gepleegd. In het kader van het actieprogramma voor de
minst-gegoeden en de kansarmen zullen de voorstellen waar het van mij
afhangt, worden gerealiseerd. Waar het van andere ministers en van de
regering in haar geheel afhangt, zal ik bij de actualisering van het
programma alle ontwerpen verdedigen die ertoe bijdragen maximaal aan
de noden van deze groepen tegemoet te komen.

Tenslotte ga ik even in op een meer actueel probleem. De laatste dagen
heeft de koude problemen doen rijzen voor deze mensen. Allereerst breng
ik hulde aan de OCMW, aan de privé-organismen en aan de particulieren
die spontaan zijn ingesprongen om de meest dringende noden op te
vangen.

Hier is het voorbeeld gegeven dat, wat men ook moge beweren, in
onze maatschappij solidariteit geen dode letter is. Het komt er echter op
aan dat het geen vuurtje wordt dat vlug dooft maar dat naarmate de
problematiek blijft bestaan, ook de inspanningen worden volgehoudenen
beter worden gecoordineerd. Aangezien deze materie tot de bevoegdheid
behoort van de nationale regering en van de gemeenschappen hebben
wij overleg gepleegd met de nationale en met de regionale verantwoorde-
lijken en zullen wij parallel, elk binnen zijn bevoegdheid, een schrijven
richten tot de OCMW, niet alleen om ze aan te moedigen hun actie
verder te zetten,maar tevens om erop te wijzen dat de wet ze een
belangrijke coördinatieopdracht geeft. Wij moedigen ook al degenen die
initiatieven nemen ertoe aan, samen met de OCMW te overleggen,
om tot een meer gecoördineerde actie te kunnen overgaan voor een
onmiddellijke oplossing van de problemen waarmede wij plots werden
geconfronteerd.

Ziedaar, mijnheer de Voorzitter, mijn antwoord op de vragen die hier
in dit debat over de begroting van Sociale Voorzorg werden gesteld. Ik
wil er nog aan toevoegen dat het steeds mijn bedoeling zal blijven, ook
in dit laatste jaar en op de basis van de begroting 1985 de sociale
zekerheid als een van de belangrijkste elementen voor de vrijwaring van
de bestaanszekerheid van onze bevolking recht te houden. Daar waar de
dam links of rechts gaten vertoont ofwaar de mazen inhetnet te groot
zijn, hoop ik dat wij samen zullen kunnen optreden om de bestaanszeker-
heid van de meest kansarmen te verzekeren. (Applaus op de banken van
de meerderheid.)

M. le Président. - Plus personne ne demandant la parole dans la
discussion générale, je la déclare close etnouspassonsà l'examen des
articles de chacun des projets de loi

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene behandeling
gesloten en gaan wij over tot het onderzoek van de artikelen van elk van
de ontwerpen van wet.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE DE
LA PREVOYANCE SOCIALE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

Discussion et vote des articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN HET
MINISTERIE VAN SOCIALE VOORZORG VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1985

Beraadslaging en stemming over de artikelen

M. le Président.- Nous passons à l'examen des articles du projet de
loi contenant le budget du ministère de la Prévoyance sociale de 1985.

Wijgaan over tothetonderzoek van de artikelen van hetontwerp
van wet houdende de begroting van het ministerie van Sociale Voorzorg
voor 1985.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des articles du
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen
van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir
documentnº1, session 1984-1985, du Sénat, et document nº 4-XVIII-1,
session 1984-1985, de la Chambre des représentants.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Ziestuknr.1,zitting1984-1985, van de Senaat, en stuk
nr. 4-XVIII-1, zitting 1984-1985, van de Kamer vanvolksvertegenwoordig
gers.)

M. le Président. - Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés:
Crédits pour les dépenses courantes (titreI)

et pour les dépenses decapital(titreII)
Article 1er. Ilest ouvert, pour les dépenses du ministère de la Pré-

voyance sociale afférentes à l'année budgétaire 1985 des crédits s'élevant
auxmontantsci-après(enmillionsde francs):

Crédits dissociés

Crédits Crédits Crédits
non d'engage- d'ordonnan-

dissociés ment cement

-
Dépenses courantes (titre I). 149 819,6
Dépenses de capital (titre II) 5,8

Total 149 825,4
Ces crédits sont énumérés aux titres I et II du tableau annexé à la

présente loi.

Kredieten voor de lopende uitgaven (titel I)
enkapitaaluitgaven (titel II)

Artikel 1. Voor de uitgaven van het ministerie van Sociale Voorzorg
voor het begrotingsjaar 1985 worden kredietengeopend tenbedrage van
(inmiljoenen franken):

Gesplitste kredieten

Niet- Vast- Ordonnan-
gesplitste leggings- cerings-
kredieten kredieten kredieten

Lopende uitgaven (titel I) . . 149 819,6
Kapitaaluitgaven (titel II) 5,8

Totaal . 149 825,4
Deze kredieten worden opgesomd onder de titelsI en II van de

hierbijgaande tabel.
- Adopté

Aangenomen.

Dispositionsparticulières
relatives aux dépenses courantes

Art. 2. Par dérogation à l'article 15 modifié de la loi organique de la
Cour des comptes du 29 octobre 1846, des avances de fonds d'un
montant maximum de 20 000 000 de francs peuvent être consenties aux
comptables extraordinaires du département à l'effet de payer des créances
n'excédant pas 100 000 francs ainsi que quels qu'en soient les montants,
les frais de consommation d'eau, de gaz, d'électricité, les fraisde télé-
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phone, de même que les avances consenties aux fonctionnaires et experts
chargés de missions.

Bijzondere bepalingen
betreffende de lopendeuitgaven

Art. 2. Bij afwijking van artikel 15 van de wet van 29 oktober 1846
op de inrichting van het Rekenhof, mogen geldvoorschotten tot een
maximumbedrag van 20 000 000 frank verleend worden aan de buitenge-
wone rekenplichtigen van het departement, met het oog op de uitbetaling
van de schuldvorderingen die geen 100 000 frank overschrijden en welk
ook het bedrag moge zijn, van de verbruikskosten van water, van gas,
van elektriciteit, de kosten van telefoon alsmede de voorschottenverleend
aan de ambtenaren en experts belast met opdrachten.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Le paiement des allocations de naissance et des indemnités
pour frais funéraires s'effectue conformément aux règles établies par
l'article 23 de la loi du 15 mai 1846 sur la comptabilité de l'Etat

Art. 3. De betaling van de geboortetoelagen en van de vergoedingen
wegens begrafeniskosten geschiedt volgens de regels vastgesteld bij artikel
23 van de wet van 15 mei 1846 op de rijkscomptabiliteit.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. Le ministre de la Prévoyance sociale est autorisé à payer, à
charge de l'article 11.04, aux contrôleurs des Contributions et aux
receveurs de l'Enregistrement et des Domaines les allocations afférentes
à l'année budgétaire 1985 qui sont dues respectivement pour l'établisse-
ment des ressources et les renseignements à fournir aux contrôleurs des
Contributions en vue de l'instruction des demandes introduites dans le
régime des allocations aux handicapés.

Art. 4. De minister van Sociale Voorzorg is ertoe gemachtigd, ten laste
van artikel 11.04, aan de controleurs der Belastingen en aan de ontvangers
der Registratie en Domeinen, de toelagen te betalen met betrekking tot
het begrotingsjaar 1985 en die respectievelijk verschuldigd zijn voorhet
vaststellen van de bestaansmiddelen en de inlichtingen teverstrekkenaan
de controleurs der Belastingen voor het onderzoeken van de aanvragen in
de regeling van de tegemoetkomingen aan de minder-validen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 5. Le montant des remboursements effectués par les agents du
département pour les prêts consentis à charge de l'article 11.05 peut
être porté au crédit d'un compte spécial ouvert au titre IV - section
particulière, section I, chapitre II, à gérer par le comptable du service en
vue d'être reutilisé sous forme de prêts.

Art. 5. Het bedrag van de terugbetalingen gedaan door de personeelsle-
den van het departement voor de leningen toegestaan ten laste van artikel
11.05, mag op het krediet gebracht worden van eenbijzondererekening
geopend onder titel IV - afzonderlijke sectie, sectie I, hoofdstuk II, te
beheren door de rekenplichtige van de sociale dienst om opnieuw

.gebruikt te worden onder vorm van leningen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 6. Le crédit provisionnel inscrit à l'article 01.01 de la section 31
du titre Idu présent budget peut être réparti selon les besoins par voie
d'arrêté royal, entre les articles appropriés du même titre.

Art. 6. Het provisioneel krediet ingeschreven onder het artikel 01.01
van sectie 31 van titel I van deze begroting mag, volgens de behoeften,

Ann. parl. Sénat - Session ordinaire 1984-1985
Parlem. Hand. Senaat- Gewone zitting 1984-1985
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worden verdeeld onder de passende artikels van dezelfde titeldoor
middel van een koninklijkbesluit.

- Adopté.
Aangenomen.

Section particulière (titre IV)

Art. 7. Les opérations effectuées sur les fonds spéciaux figurant au
titre IV du tableau joint à la présente loi sont évaluées à 15 282,6millions
de francs pour les recettes et à 15 272,6 millions de francs pour les
dépenses.

Afzonderlijke sectie (titel IV)

Art. 7. De verrichtingen op de speciale fondsen die voorkomen in titel
IV van de tabel gevoegd bijdeze wet, worden geraamd op 15 282,6
miljoen frank voor de ontvangsten en op 15 272,6 miljoen frank voor de
uitgaven.

Adopté.
Aangenomen.

Art. 8. Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux fonds inscrits
au titre IV du tableau annexé à cette loi, est indiqué en regard du numéro
de l'article se rapportant à chacun d'eux.

Les fonds dont les dépenses sont soumises au visa préalable de la Cour
des comptessont désignés par l'indice A.

Les fonds et comptes sur lesquels il est dipose à l'intervention du
ministre des Finances sont désignés par l'indice B.

Les fonds et comptes sur lesquels il est disposé directement par les
comptablesquiontopéré les recettessont désignés par l'indice C.

Art. 8. De wijze van beschikking over het tegoed vermeld voor de
fondsen ingeschreven in titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet, wordt
aangeduid naast hetnummer van het artikel dat betrekking heeft op elk
dezer.

De fondsen waarvan de uitgaven aan het voorafgaand visum van het
Rekenhofworden voorgelegd,worden doorhet tekenA aangeduid.

De fondsen en rekeningen waarover door tussenkomst van de minister
van Financiën wordt beschikt,wordendoorhet tekenB aangeduid.

De fondsenen rekeningenwaarover rechtstreekswordtbeschikt door
de rekenplichtigen die de ontvangsten hebben gedaan, worden door het
teken C aangeduid.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président. - Il sera procédé demain au vote sur l'ensemble du
projet de loi.

Wij stemmen morgen over het ontwerp van wet in zijn geheel.

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DU MINISTERE DE LA
PREVOYANCE SOCIALE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1984

Discussion et vote des articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN HET MINISTERIE VAN SOCIALE VOOR-
ZORG VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1984

Beraadslaging en stemming over de artikelen

M. le Président.- Nous passons à l'examen des articles du projet de
loi ajustant le budget du ministère de la Prévoyance sociale de 1984.

166
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Wij gaan over tot het onderzoek van de artikelen van het ontwerp
van wet houdende aanpassing van de begroting van het ministerie van
Sociale Voorzorg voor 1984.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des articles du
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen
van de tabel breng ik deze instemming.
- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir

document nº 6-XVIII-1, session 1984-1985, du Sénat, et document nº 5-
XVIII-1, session 1984-1985, de la Chambre des représentants.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie stuk nr. 6-XVIII-1, zitting 1984-1985, van de Senaat,
en stuk nr. 5-XVIII-1, zitting 1984-1985, van de Kamer van volksvertegen-
woordigers.)

Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés :

I. Kredietaanpassingen

Artikel 1. De kredieten, ingeschreven onder de titel I- lopende
uitgaven, en onder de titel II - kapitaaluitgaven, van de begroting van
het ministerie van Sociale Voorzorg voor het begrotingsjaar 1984, worden
aangepast volgens de omstandige vermeldingen in de bij deze wet
gevoegde tabel en ten belope van (in miljoenen franken):

Gesplitste kredieten

Ordonnan-
cerings-

kredieten

Niet-
gesplitste
kredieten

Vast-
leggings-
kredieten

Aanpassingen

TITELI
Lopende uitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar.Verminderingen

Bijkredieten voor vroegere ja-
ren . TITEL II

Kapitaaluitgaven
Bijkredieten voor het lopend

jaar .
Verminderingen
Bijkredieten voor vroegere ja-

ren .

1 081,6
1 079,1

26,6

29,80,6 29,8

I. Ajustements des crédits
Article 1er. Les crédits prévus au titre I- dépenses courantes, et au

titre II- dépenses de capital, du budget du ministère de la Prévoyance
sociale de l'année budgétaire 1984 sont ajustes suivant les données
détaillées au tableau annexé à la presente loi et à concurrence de (en
millions de francs) :

Crédits dissociés

Crédits Crédits Crédits
non d'engage- d'ordonnan-

dissociés ment cement

Ajustements

TITRE I
Dépenses courantes

Crédits supplémentaires de l'an-
néecourante

Réductions .Crédits supplémentaires pour
les années antérieures

TITRE II
Dépenses de capital

Crédits supplémentaires de l'an-
nee courante

Réductions.Crédits supplémentaires pour
les années antérieures

- Aangenomen.
Adopté.

1 081,6
1 079,1

26,6

29,8 29,80,6

Art. 2. Het in 1981 ten laste van het artikel 84.02 van de wet van
5 december 1983, houdende aanpassing van de begroting van het ministe-
rie van Sociale Voorzorg voor het jaar 1981, toegestane voorschot, is
definitief bestemd tot dekking van de ontoereikendheid van de kredieten
ten opzichte van de bepalingen van artikel 26 van de wet van 29 juni
1981, houdende de algemene beginselen van de sociale zekerheid en dit,
in evenredigheid met de vastgestelde ontoereikendheid voor de latere
jaren in de verschillende sectoren van het stelsel ziekte- en invaliditeitsver-
zekering.

Art.2. L'avanceconsentie en 1981à chargede l'article84.02 de la loi
du 5 décembre 1983 ajustant le budget du ministère de la Prévoyance
sociale de l'année 1981, est définitivement affectée à la couverture de
l'insuffisance de crédits au regard des dispositions de l'article 26 de la
loi du 29 juin 1981 établissant les principes généraux de la sécurité sociale
et ce, proportionnellement aux insuffisances constatées pour les années
ultérieures dans les différents secteursdu régime assurancemaladie-
invalidité.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 3. Het Fonds voor de beroepsziekten wordt gemachtigd het teveel
ontvangen op de toelagen aangerekend op artikel 42.11, sectie 31, titel I,
van de begroting van het ministerie van Sociale Voorzorg voor het
begrotingsjaar 1983, te gebruiken tot gedeeltelijke dekking van de lasten
van het jaar 1984.

Art. 3. Le Fonds des maladies professionnelles est autorisé à utiliser
le trop perçu sur la subvention imputée à l'article 42.11, section 31,
titre I,du budget du ministère de la Prévoyance sociale de l'année
budgétaire 1983 en vue de couvrir partiellement les charges de l'année
1984

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 4. De bewerkingen betreffende de berekeningen en regularisaties
beoogd bij artikel 118, alinea 3, van de wet van 22 december 1977,
behelzen namelijk de bewerkingen betreffende de vereffening van het
voor 1 januari 1974 in de schoot van het Nationaal Pensioenfonds voor
mijnwerkers bestaande Voorzorgsfonds. Deze bewerkingen bestaan uit:

1. De regularisatie van de rekeningen van het personeel van het NPM,
beoogd bij artikel 118, alinea 1, bij middel van de uitkering in hun
voordeel van het verschil tussen de persoonlijke rechten op 31 december
1973 door deze personeelsleden verworven als wiskundige reserves en de
bedragen die aan de administratie der Pensioenen van het ministerie van

alinéa 1;
Financiën moeten worden overgedragen in uitvoering van artikel118,

2. De verdeling van de reserverekening en van het Wezenfonds ten
voordele van de personeelsleden van het NPM voor dewelke er op 31
december 1973 wiskundige reserves in het Voorzorgsfonds bestondenen
dit naar verhouding van het bedrag van deze wiskundige reserves.

Art. 4. Les opérations de calcul et de régularisation visées par l'article
118, alinéa 3, de la loi du 22 décembre 1977, comportent notamment les
opérations relatives à la liquidation du Fonds de prévoyance existantau
Fonds national de retraite des ouvriers mineurs avant le 1er janvier 1974.
Ces opérations consistent :

1. Dans la régularisation des comptes des membres du personnel du
FNROM, visés à l'article 118, alinéa 1er, au moyen de la liquidation à
leur profit de la différence entre les droits personnels acquis par ces
membres au titre de reserves mathématiques à la date du 31 décembre
1973 et le montant des sommes à transférer à l'administration des
Pensions du ministère des Finances en execution de l'article 118, ali-
néa 1er;

2. Dans la répartition du compte de réserve et du Fonds des orphelins
au profit des membres du personnel du FNROM pour lesquels des

réserves mathématiques existaient au Fonds de prévoyance à la date du
31 décembre 1973 et ce, proportionnellement au montant de ces réserves
mathématiques.

- Aangenomen.
Adopté.
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Art. 5. De bij deze wet toegestane kredietenzullendoordealgemene
middelen der Schatkist gedekt worden.

Art. 5. Les crédits ouverts par la présente loi seront couverts par les
ressources générales du Trésor.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 6. Deze wet treedt in werking de dag van haar bekendmaking in
het Belgisch Staatsblad.

Art. 6. La présente loi entre en vigueur le jour de sa publication au
Moniteur Belge

- Aangenomen.
Adopté.

M. le Président.- Il sera procédé demain au vote sur l'ensemble du
projet de loi.

Wij stemmen morgen over het ontwerp van wet inzijngeheel.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE DE
LA SANTE PUBLIQUE ET DE LA FAMILLE DE L'ANNEEBUDGE-
TAIRE 1985

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DU MINISTERE DE LA
SANTE PUBLIQUE ET DE LA FAMILLE DE L'ANNEE BUDGE-
TAIRE 1984

Discussion générale

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN HET
MINISTERIE VAN VOLKSGEZONDHEID EN VAN HET GEZIN
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN HET MINISTERIE VAN VOLKSGEZOND-
HEID EN VAN HET GEZIN VOOR HET BEGROTINGSJAAR
1984

Algemene beraadslaging.

M. le Président. - Nous abordons l'examen des projets de loi relatifs
au budget du ministère de la Santé publique et de la Famille.

Wij vatten de beraadslaging aan over de ontwerpen van wet betref-
fende de begroting van het ministerie van Volksgezondheid en van het
Gezin.

La discussion générale est ouverte.
De algemene beraadslaging is geopend.
La parole est à Mme Coorens.

Mme Coorens.- Monsieur le Président, nous n'avons dispose que
de très peu de tempset depeu de moyens pour examinerconvenablement
le budget de la Santé publique de 1985.

Le rapport de Mme De Loore de la Chambre des représentants, suscite
de nouvelles interrogations, mais il est difficile, dans de telles conditions,
de vous interpeller sur les questions essentielles concernant votre philoso-
phie de la santé publique où ne me paraît pas toujours régner dans les
actes et les projets une véritable cohérence.

On dégraisse les hôpitaux et les centres publics d'aide sociale sans
établir les bases d'une bonne médecine préventive. La réponse facile
consistant à dire que la matière est de la compétence des communautés
ne pourrait me satisfaire car on ne leur accorde pas les moyens d'en
faire. On parle de maintenance à domicile alors que le pouvoir oblige
quasiment à la suppression d'un grand nombre d'aides familiales; on
augmente la participation du patient au coût des soins de kinésithérapie;
on veut, dit-on, revaloriser le rôle du médecin généraliste alors que, dans
les faits, on parle de luisupprimer une certaine liberté de prescription.

Voilà quelques exemples pris au hasard !
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Je ne vais pas commencer à commenter les 110 pages du rapport ni
poser page par page des questions sur le budget1985; ilaurait fallupour
cela des réunions preparatoires.

Je développerai cependant très brièvement quelques points particuliers
que j'ai relevés sur le terrain et en regardant vivre quelques hôpitaux,
des médecins, des paramédicaux, des patients et des consommateurs.

Tout d'abord, considérons le secteur hospitalier et les maisons de
soins.

Je ne vais pas recommencer à exprimer à nouveau mes objections et
mesdoutessur lamanièredont vous menez souvent à la cravache le
secteur hospitalier - je l'ai déjà fait en 1983 et en 1984 - et je
vous épargnerai ainsi de reentendre les mêmes craintes et les mêmes
interrogations.

Cependant, au fil du temps et de vos discours, on voit de mieux en
mieux le processus quidoit amener l'hôpitalpublic à vivrede façon
autonome et à se gérer en équilibre financier.

Certains hôpitaux ont déjà, en deux ans, réalisé des prodiges d'écono-
mie et lorsqu'on regarde le problème superficiellement, on ne peut vous
approuver puisque certains ont accompli « l'impossible ».

En profondeur, lorsqu'on regarde au-delà du budget, on pense au
personnel, à tous les paramédicaux, qui ont rejoint la triste file des
chômeurs, indemnises ou non, à ceux qui restent mais qui subissent un
important surcroît de travail, aux malades a qui, dans la fin des années
70, on promettait une meilleure humanisation alors qu'on n'a même plus
le tempsdes'occuperd'euxdans lesannées80.

Le déficit des hôpitaux publics est réparti de plus en plus sur le dos
des grandes entités. Cela pénalise tout particulièrement la population
ouvrière des grandes villes et de celles où les revenus par citoyen sont
les plus faibles. La justice distributive est encore bien brimée. Pourquoi
obliger les communes à subir ce déficit qui peut être artificiellement créé
par le pouvoir central en ajustant de plus en plus le cadre dans des
normes irréalistes de personnel, en sous-estimant les dépenses de nursing
et lesautres frais ?

Ledevenir de tous les lits V, le fonctionnement pratique des maisons
dereposetdesoins, la participation financière effective des personnes
âgées, la facturequisera souvent à chargedesCPAS déjà exsangues,
suscitentencorebiendesquestionsqui meparaissent sans réponse.

Où iront ceux qui ne remplissent pas les critères des MRS? Comment
l'indice G sera-t-il appliqué sur le plan pratique ? Comment les hôpitaux
à vocation gériatrique pourront-ils s'en tirer ? Voilà encore bien des
sujets de réflexion. Quand on aura vidé les hôpitaux, que fera-t-on du
personnel ? Où iront les malades?

Pour le « Rayon de soleil » à Montignies-le-Tilleul, vous avez déclaré,
monsieur le ministre, à la Chambre, qu'il faudra bientôt une concertation
afin de trouver une solution aux problèmes qui se posent. Je me réjouis
de cette bonne disposition et je souhaite que les entretiens se passent
dans un excellent climat et le plus rapidement possible. La vie de
l'institution et le devenir de onze cents travailleurs sont en jeu.

En ce qui concerne les médicaments, les remboursements et les pres-
criptions, nous avons déjà dénoncé, lors de la discussion du budget de
la Santé publique 1984, les coupes sombres excercées sur le rembourse-
ment de certains médicaments, notamment sur l'introduction arbitraire
de la nouvelle catégorie CS et la suppression de nombreuses prescriptions
magistrales.

Jen'aipas changé d'avis sur les décisions qui ont été prises, que je
considère commemalheureusesetquipénalisentsurtout lesbronchiteux
chroniques, c'est-à-dire de nombreux mineurs ou sidérurgistes wallons,
les malades âgés en risque d'accident vasculaire aigu.

J'ai toujourspense que la prévention médicamenteuse existait et qu'il
ne servait à rien de continuer à rembourser des tisanes, alors qu'on
négligeait les expérimentations cliniques de nombreux gériatres

Je ne m'étendrai donc plus longuement sur cette question. Cependant,
j'ai eu l'attention attirée, lors de la lecture du rapport de la Chambre
des représentants sur le budget de la Santé publique, par le dernier alinéa
de la page 51 : « Un échange de vue a eu lieu au sujet des matières actives
nouvelles découvertes en médecine, d'une grande utilité thérapeutique,
mais qui doivent être utilisées avec beaucoup de prudence à cause des
effetssecondaires.Le secrétaire d'Etat demande si la commission estime
qu'il faut en réserver la prescription aux spécialistes ou à des centres
agréés. »
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Je vous fais grâce des réflexions de divers membres de la commission
réunissant les députés

J'aurais souhaité voir les visages et les réactions personnelles de chacun
d'entre eux, car un rapport écrit est toujours, si on n'a pas vecu la
discussion, comme un squelette à qui ilmanque les muscles, lachair
ainsi que la vie elle-même.

Mais je dis : « Attention! Où voulez-vous en venir ?»
D'un côté, on veut, paraît-il, améliorer le rôle et l'action du médecin

généraliste, et, parfois à tort, faire sortir les malades âgés des hôpitaux
pour les remettre dans leur milieu soi-disant familial, et, de l'autre, on
veut créer deux types de médecines en matière de prescription médicale.

Déjà, j'ai été alarmé par certaines déclarations sur la prescription
permise ou interdite de proposition d'examen, tels le «scanner » ou
certains examens de biologie clinique.

Et maintenant, nous voilà arrivés aux médicaments !
Y aura-t-il bientôt pour le pharmacien deux types de médecin : l'apte

et l'inapte, celui qui peut prescrire et celui qui est frappé d'interdit ?
Je mets en garde le gouvernement sur cette façon de voir les choses.

On a déjà tenté pareille démarche, de façon temporaire, pour certains
antibiotiques ou certains antiparkinsoniens, mais cette pratique fut heu-
reusement reportée, car la Belgique compte encore des gens de bon sens.

Pourquoi recommencer de telles discriminations humiliantes ?
J'aimerais entendre ici des paroles apaisantes.
J'en viens à l'opération expérimentale de collaboration de généralistes

et du service 900.
En 1983, vous nous avez parlé sans aucune précision, messieurs les

ministres, de six centres 900 qui agiraient selon un processus nouveau
avec des médecins généralistes.

Pour l'anecdote, je vous signale que dans le bulletin des Questions et
Réponses du 3 janvier 1984, j'étais censée, par la question nº21, deman-
der à M. le ministre des Affaires sociales quelques précisionsà cesujet.

Il devait me répondre que cette question relevait de la compétence du
secrétaire d'Etat à la Santé publique.

Le 28 février 1984, à la même question, numérotée 39, le secrétaire
d'Etat répond que cette matière relève de la compétence du ministre des
Affaires sociales.

Ayant déjà posé une question sur les remboursements de médicaments,
à laquelle il ne me fut jamais répondu, j'ai décidé deneplus jouerdans
une pièce absurde !

Cependant, quelque temps après, un des deux ministres me répondait
que ses services menaient une étude sur les centres 900. Et pendant ce
temps, la presse commentait abondamment lesexpériencesdeLiègeet
de Mortsel.

Mercibeaucoup devotrebonne obligeance; c'est ainsi qu'un nouveau
sénateur apprend à connaître la démocratie parlementaire !

Je ne permettrai donc pas de louer ou de critiquer ce que vous n'avez
pas voulu m'expliquer.

Cependant, je remarquequ'à présent, cette expériences'étend àsix
centres néerlandophones. Pourquoi ce choix, quelles en sont les raisons ?
J'aimerais en savoir plus long, quel que soit le ministre qui me réponde !

Le 02/345 45 45, vous le connaissez bien, monsieur le ministre, c'est
le numéro de téléphone du Centre anti-poisons qui vient de déménager
dans ses nouveaux locaux de la rue Joseph Stallaert. Si un haut responsa-
ble du ministère de la Santé publique lui a fait l'honneur de couper le
ruban symbolique, il semble cependant que les autorités font la sourde
oreille et ne veulent pas, ce qui est bien ennuyeux, arrondir le subside
octroyé, car en conséquence, le Centre anti-poisons ne pourra engager
les deux médecins indispensablesau bon fonctionnementduCentre.Je
plaide donc avec chaleur pour l'extension du cadre de la dynamique
équipe du docteur Monique Govaerts grâce à des moyens financiers
accrus.

Dans la perspective globale du service des urgences, cet organisme
remplit un rôle important. Que de fois sur le terrain, les médecins et les
hôpitaux ont recours à lui et évitent ainsi de perdre un temps précieux !

Dans le dédale particulièrement tortueux de la composition des pro-
duits ménagers, que de fois un coup de téléphonedu médecin traitant
au 345 45 45 a permis d'éviter la panique de parents dontun enfant

a été victime d'un accident. Si la prévention des accidents est de la
responsabilité de la Communauté française pour la partie francophone
du pays, qui a d'ailleurs appuyé toute une série de campagnes très
intéressantes sur ce thème par la Croix-Rouge et par des équipes d'éduca-
tion sanitaire, il est regrettable que l'appui logistique du Centre anti-
poisons soit brime pour quelques malheureux millions qui auraient en
outre l'avantage de servir à créer deux emplois.

Il ne faut pas oublier que le Centre anti-poisons travaille 24 heures
sur 24, ce qui alourdit et complique son bon fonctionnement car les
services doivent rester compétents de jour comme de nuitet le rôle
d'éducation à la santé et de prévention du Centrenepeutêtrepleinement
assumé.

J'ai lu dans la presse, à plusieurs reprises, que dans la partie néerlando-
phone du pays, diverses tentatives en vue de renforcer la sécurité dans
les pharmacies, parfois étendues à toute une ville, ont déjà été testées.

Pour protéger efficacement leur armoire à stupéfiants, ce que la loi
leur prescrit, et pour se protéger eux-mêmes, de nombreux pharmaciens
ont déjà, à leurs frais, installés des systèmes de sécurité qui hélas! ne les
premunissent pas contre le client à l'aspect banal mais aux intentions
mauvaises.

J'ai cependant pu remarquer que certaines recommandationscompli-
quaient particulièrement la vie de ceux qui avaient besoin de médica-
ments; certaines décisions ont d'ailleurs été reportées. Comme d'habi-
tude, ce sont les plus démunis, sans téléphone, les isolés et les personnes
âgées, qui font les frais de ces essais.

Je voudrais savoir si des concertations ont eu lieu sur ce problème
très important entre les organisations professionnelles, les communes et
le département de la Santé publique. J'aimerais connaitre la position du
ministre à ce sujet, j'avais déjà posé cette question le 1er février 1984,
lors de la discussion du budget de la Santé publique de 1984, mais je
n'ai eu aucune réponse et la situation, il faut bien l'avouer, ne s'est pas
améliorée.

J'en viens à la loi sur les débits de boissons.
En page 56 du rapport fait à la Chambre des représentants par Mme

De Loore, une question fort intéressante a suscité mon intérêt. Je vous
la lis in extenso: « Lors de l'adoption de la loi sur le débit de boissons
spiritueuses, le ministre des Finances avait promis que dix millions
seraient prevus au budget pour lutter contre l'alcoolisme. Où ce montant
figure-t-il dans le budget? Pourquoi ce montant est-il prévu au budget
national, alors qu'en vertu de la réforme de l'Etat, la prévention relève
de la compétence des communautés? C'est ainsi qu'on vide de leur
substance les compétences des communautés. »

Réponse : «Ce montant a été inscrit à l'article 12-25 - études et
informations relatives à la lutte contre l'alcoolisme. Il convient de faire
une distinction entre l'information - compétence du gouvernement
national- et la prévention - compétence des communautés. Cette
distinction a d'ailleurs été soulignée explicitement lors de la discussion
au Parlement de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnel-
les. Les termes utilisés ne sont d'ailleurs pas les mêmes. La Communauté
flamande souhaite une politique nationale, la Communauté française
est, au contraire favorableàun transfert à la Communauté. »

Nousvoilàencoredevant lemur des lamentations érigé sur les compé-
tences respectivesdu nationaletducommunautaire,nousvoilàdevant
l'incohérence et la non-coordination des problèmes de prévention.

A vous les grandesdécisions, l'argent; aux autres restent laportion
congrueet les conséquences désastreuses de vos actes!

Qu'en est-il des problèmes éthiques ?

La mort du docteur Willy Peers a réveillé pour de nombreux Belges
la mémoire des combats menés depuis une dizaine d'années pour la
depénalisation de l'avortement et en faveur de l'adoption d'une loi qui
permettrait à chacun et à chacune d'agir selon sa conscience, ses opinions
philosophiques ou religieuses.

La Belgique est un de ces derniers pays européens qui n'a encore rien
permis et les commissions sénatoriales conjointes - j'ai nettement
l'impression que lorsque deux commissions se rencontrent, c'est pour
bloquer quelque chose - de la Justice et de la Santé publique n'ont plus
fonctionné depuis longtemps déjà! Ce problème a été mis au frigo et je
crains que le dégel soit bien tardif.

Il est effarant, pour ne pas dire plus, de voir que notre pays se trouve
ainsi à la traîne avec l'Irlande et peut se vanter d'avoir, comme elle, le
hit-parade en cette matière comme en celle du nombre de chômeurs.
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Une étude sociologique et psychologique des dirigeants ainsi que des
forces occultes de ces deux pays serait sûrement fort instructive!

Je souhaite dans ce domaine un peu de bonne volonté et de tolérance,
ce qui permettrait une justice égale pour tous. Il est inadmissible qu'un
parquet ferme ou ouvre les yeux dans tel ou tel arrondissement, qu'un
juge acquitte ou condamne dans tel ou tel palais de justice pour les
mêmes faits. Nous vivons dans l'arbitraire! Ceci n'est pas sain et ne
grandit nullement la justice, ni les législateurs de notre pays !

De même, la proposition de loi sur les transplantations d'organes,
maintenue si longtemps en sommeil, doit être discutée, semble-t-il, pro-
chainement en commission. J'en prends acte avec satisfaction mais je
demande que ce projet ne soit pas remis sine die et que les nouvelles
cartes d'identité, si j'en crois certaines rumeurs toujours en mutation,
puissent porter une mention accessoire à ce sujet.

Pour ne parler que de la transplantation renale, n'oublions pas que
certains patients attendent parfois depuis cinq ans un donneur, que cela
aura un effet bénéfique sur les frais inhérentsà la dyalise rénalesans
omettre, bien entendu, les incidents, les souffrances de tous ces malades
non resignes à subir toute leur vie durantces traitements difficiles,
contraignants et parfois dangereux.

Nous avons connaissance chaque jour des exploits médicaux sur les
implantations d'œufs fécondés; faudra-t-il que la justice se trouve devant
des difficultés insurmontables pour que nous nous penchions enfin sur
ce sujet ?

La tâche est ardue, certes, mais une réflexion serait salutaire!
En ce qui concerne les invalides, prisonniers et veuves de guerre, le13

décembre 1984,M. Wilfried Martens, Premier ministre, a reçu une
délégation des parlementaires des partis francophones et des délégués
du FNAPG afin de connaitre les intentions du gouvernement sur la
communauté des prisonniers de guerre. Cette entrevue fut, parait-il, très
fructueuseetnous nous en réjouissons.

Cependant, concernant les veuves de guerre d'avant 1980, il fut promis
que leur situation serait discutée à nouveau.Un amendement futd'ail-
leurs déposé par mon parti à ce sujet; nous attendons donc la réalisation
de ces promesses gouvernementales ainsi que les réflexions du groupe
de travail instauré par M. le secrétaire d'Etat sur un meilleur contrôle
de l'évolution des dépenses des soins aux invalides de guerre et non sur
les restrictions.

D'année en année, cette communauté qui a tant fait pour la Belgique
diminue; ilne faudrait pas que ses souhaitssoientexaucés trop tardive-
ment!

J'en viens maintenant à l'art vétérinaire, aux abattoirs et à la protection
des animaux et du consommateur.

Je ne voudrais pas m'étendre trop longuement surce chapitre;ilmériterait cependant un très long développement, mais cela pourrait
prendre plusieurs heures, si pas quelques journées, et la carence du
gouvernement est telle qu'il me paraît préférable de tout dénoncer en
bloc; chaque membre du gouvernement y reconnaitra, je l'espère, ses
manquements et ses faibleses.

Les commissions sénatoriales Santé publique et Agriculture, pénible-
ment réunies de temps en temps, ont discuté parfois de la proposition
de loi sur l'art vétérinaire, mais soudain le projet tomba dans les oubliet-
tes d'une forteresse du Boerenbond ou d'un kasteel du PVV.

De ce fait, il en résulte un manque flagrant de politique cohérente qui
aurait pu pourtant sauvegarder la réputation de notre cheptel, améliorer
laqualité denotre viande de boucherie et reconnaître l'art vétérinaire
dans tous les actes médico-chirurgicaux ordinairement admis dans la
profession.

De même- et je suis genee pour vous de reprendre ce thème pour la
troisième fois en trois ans- l'Institut d'expertise vétérinaire attend
toujours son statut; paradoxalement, coïncidence ou feinte politique, à
chaque intervention, le secrétaire d'Etat prometun retournementde la
situation dans les jours à venir.

J'ai pu lire encore sa réponse à la Chambre en décembre 1984.
Mais tel un coureur d'obstacles, le gouvernement bute à chaque fois sur

unnouvel écueil; un peu de bonne volonté et surtout de la détermination
permettrait sûrement de terminer le parcours, mais la motivation existe-
t-elle vraiment ? On peut se le demander !

Le projet de loi du 22 mars 1983 relatif à la protection et au bien-être
des animaux, discuté en commissions sénatoriales réunies de l'Agriculture
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et des Classes moyennes - je regretterai toujours que la commission de
la Santé publique n'y soit point associée - a franchi le Sénat, mais
patatras! tout fut remis en question devant le tolle general soulevé par
les amis des animaux sur les problèmes de vivisection et de recherche
pseudo scientifique non résolus à ce jour et que j'avais déjà dénoncés le
1er février 1984, lors de la discussion du budget précédent.Lesoubliettes
vont-elles encore fonctionner ou un sursaut d'énergie va-t-il secouer la
majorité?

Quant au problème des abattoirs, ilvautmieux, àmonavis,examiner
froidement la situation et accorder au gouvernement un zéro ou une
carte rouge. La décision de la CEE de refuser l'exportation de viandes
de boucherie provenant de bon nombre de nos abattoirs était pressentie
et même connuedepuis longtemps!

On en avait déjà parlé en commission.
Plutôtque de réglementer valablement à tous les niveaux, on a laissé

faire. Le Belge, le Wallon tout particulièrement, gros mangeur de viande
par habitude historique, lit avec stupeur dans son journal habituel que
la viande produite en Belgique est bonne pour luimais interdite à
l'exportation.

M. Aerts, secrétaire d'Etatà la Santé publique età l'Environnement,
adjoint au ministre des Affairessociales.- Unmauvaisarticle!

Mme Coorens.- Etmaintenant ce sont lescommunes, la région et
les contribuables qui seront directement les victimes de la restructuration
indispensable.

Je rends le gouvernement responsable de cet état de choses, une
politique de la production de la viande de boucherie et du consommateur
n'a jamaisétémenéeglobalement; chaque fois vous avez cédé à tel ou
tel lobby et le résultat ne fait pas honneur à notre pays.

Je voudrais que le gouvernement me donne des assurances et non de
vaines promesses. La santé de la population est en jeu et la confusion
qui règne dans le labyrintheadministratif lors d'une intoxication alimen-
taire ne me rassure pas du tout. Des accidents ont déjà eu lieu et rien
ne prouve qu'ils n'iront pas en augmentant si des mesures ne sont pas
prises. Nous avons trop vécu dans le laxisme et le laisser faire en matière
alimentaire et de consommation; sansvouloir tomberdans le traversde
tout vouloir réglementer, ce qui est d'ailleurs impossible, je pense que le
ministère de la Santé publique n'a résolu et n'a prévenu à ce jour aucune
situation difficile.

Je demande qu'une commission parlementaire soit instaurée pour le
bien-êtredesconsommateurs; ilesten effet trop facile de laisser tout
dénoncerpar lesassociationsdeconsommateurs et de répondre par des
communiqués lénifiants.

Voyons en ce qui concerne le minimum de moyens d'existence.
Nous pouvons remarquer, malgré le manque de statistiques fiables

concernant les catégories de personnes bénéficiant du minimex, que
celui-cia fortementaugmenté depuis quelques années quant à la somme
globale octroyée sur le budget de la Santé publique, sans oublier la part
des communes.

En cette période de froid intense qui a fait découvrir à certains la triste
réalitéexistantdansnotre pays, c'est-à-dire le nombre sans cesse accru
de nouveaux pauvres, les milliers de gens sans ressources, sans feu ni
logement décent, on peutse poser bien des interrogations.

Je ne voudrais pas profiter de l'opportunité qui m'est offerte pour
céder à la facilité ni accabler un gouvernement qui, malgré ses discours,
n'a rien pu faire pour enrayer la paupérisation.

Les responsabilités sont sûrement à partager car la pauvreté ne date
pas de 1985, mais malgré un réseau serré d'assistance sociale, la nouvelle
loi de juillet 1976 sur les centres publics d'aide sociale, les études
nombreuses au niveau européen et le remarquable travail de la Fondation
Roi Baudouin, le mal ne fait qu'empirer.

La neige et le gel n'ont fait que révéler un profond malaise, telle une
plaie brusquement mise à nu !

Aussi je demande au gouvernement, dans ces résolutions d'assainisse
ment des finances communales et des CPAS, de bien veiller à ne pas
traumatiser encore plus ceux qui souffrent déjà beaucoup.

La solidarité n'aura sans doute qu'un temps mais l'Etat, lui, a des
devoirs à remplir vis à vis de tous les citoyens.
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Les articles 244 et 143 sur les débiteurs d'aliments et sur la suppression
du chômage de longue durée ont déjà fait bien des ravages; ils ont fourni
les bases de la nouvelle pauvreté, le chômage persistant; les licenciements
massifs dans les services publics, faute de crédits, n'ont fait qu'aggraver
la situation.

Si ce gouvernement n'a pas inventé la pauvreté, il n'y a sûrement pas
apportée de remède.

Je demande que vous réfléchissiez sérieusement à ce problème en vous
gardant des slogans faciles et si tentants en cette année 1985.

Voici donc exprimées quelques remarques parmi d'autres sur votre
politique de la santé et sur le budget 1985, messieurs les ministres,
politique et budget qui nous mènent hélas! à la régression sociale par
une volonté délibérée de réaliser des économies sur le dos des malades,
des personnes âgées et du personnel hospitalier et de maintenance à
domicile.

Par le biais d'une sécurité sociale mise en péril par vos arrêtés de
pouvoirs spéciaux et les lois de redressement, vous arrivez avec persévé-
rance à appauvrir la population, à grossir les charges des ménagesetdes
isolés, à installer la précarité et la peur du lendemain.

De même, la pollution sauvage et consciente de notre société indus-
trielle et le laxisme permis en matière d'environnement - c'est tout un
chapitre à développer, mais je sais que d'autres le feront ici - ne
contribuent sûrement pas à donner ou à maintenir une bonne santé.

Toute une génération de jeunes chômeurs se prépare à subir, victime
innocente de notre société duale, une pathologie dueà l'inaction età la
désespérance d'un long, trop long tunnel.

Nous avons le droit à la santé, dit-on; c'est un peu simpliste; je dirais
surtout que vous avez le devoir de maintenir les soinsde santé etde
contribuer à l'amélioration de la santé mentale et physique de la popula-
tion par un meilleur environnement, de meilleures conditions de vie, une
approche réaliste et humaniste de la santé et non par des comptes
d'apothicaire. (Applaudissements sur un banc socialiste.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Coppens.

De heer Coppens. - Mijnheer de Voorzitter, het ontwerp van wet
houdende de begroting van het ministerie van Volksgezondheid en van
het Gezin voor het begrotingsjaar 1985, dat ons door de Kamer van
volksvertegenwoordigers ter bespreking in openbare zitting van de Senaat
werd overgezonden, heeft bij de bespreking van voornoemde begroting
in de desbetreffende commissie en de openbare vergadering vandeKamer
aanleiding gegeven tot menige discussie tussen meerderheid en oppositie.

Dit laatste verschijnsel komt ons niet verwonderlijk voor, ware er niet
het feit dat de huidige meerderheid zich voortdurend de titel toeëigent
van « de braafste»- dat kan misschien het geval zijn voor sommigen
onder hen, maar het is zeker niet het geval voor alle ministers en/of
staatssecretarissen - of van « de redder in nood » enzovoort.

Papier is verduldig en op papier zijn, voor velen onder hen, mensen
belangrijk. De werkelijkheid is helaas, helemaal anders. Sedert de datum
dat de CVP deze slogan heeft uitgevonden heeft iedereen samen met ons
moeten ervaren dat het louter en alleen verkiezingspepmiddelen zijn
geweest.

Triestige beschouwing voor ons allen is daarbij dat de bevolking
voortdurend om de tuin wordt geleid door hen die, zelf dikgemest, spijtig
genoeg niet weten dat er echt nog armoede bestaat onder de sukkelaars
die hun brood met handenarbeid moeten verdienen, zonder daarbij te
spreken van hen die van een vervangingsinkomen moeten leven. Welke
maatregelen worden er door de regering getroffen om deze mensen het
leven wat draaglijker te maken? Wat is er geworden van het voorstel
van wet dat in de Kamerdooronzecollega DeBatselierwerd ingediend
om de behoeftigen een soortvan verwarmingspremie toe tekennen?

gebruiken?
Menen de ministers niet dat zij het in deze sombere tijden best kunnen

Nochtans deinst deze regering er niet voor terug, tenminste wanneer
het in haar kraam past, een bocht van 180º te nemen. Zie maar de
rakettenhistorie. Gelukkig maar werd dergelijke geheimdoenerij bij de
laatste verkiezingen compleet afgestraft.

Heel ons leven vechten we om te kunnen behouden wat ons allen toch
zo na aan het hart ligt, namelijk onze gezondheid. Veel geld hebben wij
er zelfs voor over,maarwat baat het wanneer de mogelijkheden daartoe
ons niet meer worden gegeven of ons tenminste worden ontnomen.

Nochtans ben ik de mening toegedaan dat de ministers er rotsvast van
overtuigdzijndat onze gezondheid hier op aarde een rijkdom voor ons
en voor het hele land betekent.

Tot ons grote spijt stellen we helaas, vast dat de gezondheidssector,
dikwijls ten koste van het individu, door enkelingen wordt uitgebuit.

Voor de SP daarentegen betekent het streefdoel nog steeds «gratis
gezondheidszorg voor iedereen ». Spijtig genoeg volgt de meerderheid in
de regering het spoor van deze enkelingen voor wie gezondheid niets
anders betekent dan een rijkgevulde geldbeugel te vergaren ten koste van
dearmsteonderdearmen.

Rare mentaliteit wanneer de fierheid van een beroep plots omslaat-en soms met een bocht van meer dan 1800- in een drang naar poen.
Wist u, heren ministers, dat het laatste akkoord dat tot stand kwam

tussen artsen-ziekenfondsen totaal onaanvaardbaar is. Inderdaad,na
toepassing van het akkoord blijft er in de sector van de gezondheidszorg
een belangrijk deficit van ongeveer 3,8 miljard.

We kunnen geenszins aanvaarden dat dit deficit zou worden wegge-
werktdoornieuwebesparingsmaatregelen ten lastevan depatiëntenof
dooreen overheveling van gelden uit de sector ziekten-uitkeringen, wat
zou neerkomen op een onrechtstreekse bijdrageverhoging

We verwerpen trouwens de indexering van de erelonen met 5 pct.
Deze verhoging bedraagt meer dan wat de arbeiders ontvangen hebben

in 1984 endatslechts rond de 3 pct.schommelt.
Bovendien gebeurt deze indexatie op 1 januari op een ogenblik waarop

de arbeiders en sociaal gerechtigden de 2 pct .- indexaanpassing voor 1985
moeten latenvallen.

Sommige technische prestaties worden niet geindexeerd, wat positief
is.

Daartegenover staat echter dat het aantal prestaties mag stijgen, zoda-
nig dat het totale uitgavenpakket voor deze technische prestaties in 1985
zomaar 5pct. hoger mag liggen dan in 1984.

Deze niet-indexering van de honoraria wordt op die manier gecompen-
seerd door een stijging van het aantal prestaties.

Andere technische prestaties, zoals radio- en radiumtherapie, worden
geindexeerd met 5 pct ., hoewel het ook hier gaat over een post die steeds
een groter gewicht in de begroting inneemt.

Om al deze redenen verwerpen we dus het genoemd akkoord.

De indexering met 5,3 pct. wordt eveneens toegepast voor kinesisten,
verpleegkundigen, vroedvrouwen, bandagisten, orthopedisten enzo-
voort, wat tot gevolg heeft dat al deze paramedische medewerkers een
belangrijkerverhogingvanhun inkomen ontvangen dan dearbeiders.

Wij herhalen ons verzet tegen het wetsontwerp over het statuut van
de ziekenhuisarts omdat dit wetsontwerp de betaling per prestatie besten-
digt via wettelijke weg

Het kent daarenboven aan de medische raad een buitensporige macht
toe onder voorwendseldat hetde honoraria zijn die de activiteiten in
hetziekenhuis financieren.

Alsof dit nog niet genoeg was, beknot dat ontwerp de bevoegdheden
van deondernemingsraad.

De medische raad krijgt inderdaad bevoegdheden inzake vaststelling
enwijziging van het personeelsbestand.

In de openbare ziekenhuizen zullen geneesheren, die trouwens geen
politieke verkozenen zijn, en derhalve niet democratisch controleerbaar,
de politiekverkozen beheerders volledig buiten spel kunnen zetten.

Tot daar enkele opmerkingen met betrekking tot het ontwerp omtrent
de ziekenhuizen en hetstatuutvan de ziekenhuisgeneesheer dat nog
steeds in bespreking is in de commissie voor de Volksgezondheid en het
Gezin

Het oorspronkelijk ingediende ontwerp is nauwelijks nog herkenbaar
zodat we mogen concluderen dat er werkelijk goed wetgevend werk
wordt verricht met betrekking tot deze aangelegenheid. Gelukkig zullen
we later nog, de kans krijgen hieromtrent onze grieven te formuleren in
openbare vergadering.

In afwachting wil ik het nog even hebben over het koninklijk besluit
nr. 244 met al zijn narighedennu indezegurewinterperiode
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Is het werkelijk niet droevig te moeten vaststellen dat men zich aan
regeringszijde nog steeds bezighoudt met wetgevend werk waardoor
sukkelaars opnieuw de dupezullenzijnvanhethelegebeuren?

Weet u dat zij in dit ijskoude winterweer andere katten te geselen
hebben ten einde hun lijden wat draaglijker te maken?

Ook hierbij wil ik evenmin blijven stilstaan, maar verwijzen naar de
door de afdeling maatschappelijk welzijn van de Vereniging van Belgische
steden en gemeenten geformuleerde grieven. Niet minder dan 568 op 589
gemeenten nemen het niet meer dat zij nog langer en steeds meer de
speelbal zijn van het nationale beleid.

Zij hebben een aantal eisen geformuleerd die met de grootste eenparig-
heid werden aangenomen en die naar de regering werden gestuurd.

We zetten ze even op een rijtje: de bepalingen van het koninklijk
besluit nr. 244 dienen te worden geschrapt, de kredietverbruiker moet
beter worden beschermd ook tegen zichzelf, de Staat moet het bestaans-
minimum voor 90 pct. betalen en dit via maandelijkse voorschotten, het
OCMW moet zich in de plaats kunnen stellen van mensen die recht
hebben op onderhoudsgeld, de kinderbijslag moet eenvormig worden
gemaakt, giften aan de OCMW moeten belastingvrij worden gemaakt,
gerechtigden op het bestaansminimum moeten ook de kans krijgen om
via de Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening, te worden tewerkgesteld als
tewerkgestelde werklozen, in het bijzonder tijdelijk kaderofhetderde
arbeidscircuit.

Ziedaar het pakket dat door de OCMW voor de deur van de regering
werd gelegd.

Terecht nemen zij het niet nog langer pion te spelen op het inleverings-
schaakbord van de regering.Terechteisenzijmetklem hetherstelvan
hun onafhankelijkheid en de mogelijkheid om opnieuw die taken uit te
voeren die hun door de OCMW-wet van 1976 zijn toebedeeld.

Meer en meer ondervinden we trouwens dat de Staat alle financiële
verantwoordelijkheid naast zich legt, en gewoonweg afwentelt op onder-
geschikte besturen, zie onder andere de toekenningvanhetbestaansmini-
mum, tussenkomst door de gemeenten inzake ziekenhuistekorten, ver-
mindering van de subsidies van het gemeentefonds, financiële terugslag
op de gemeenten en OCMW inzake de toepassing van het koninklijk
besluitnr. 244. Daarnetheb iknog een pleidooigehoord van minister
Dehaene opdat de OCMW hun actie zouden verlengen. De kosten
daarvan zullen waarschijnlijk ten laste vallen van de gemeenten en de
OCMW.

De trein die in de Wetstraat weeral vertrekkensklaar staat, maar
voorlopig wordt opgehouden door de sneeuw, zegge doorde oppositie
of de onverantwoordelijkheid van zijn begeleider,metname ministerDe
Croo, zal ook weer nu armoede en miserie zaaien onder de zwaksten.

Het wansmakelijk beheer van deze laatste inzake het openbaar vervoer
doet ons terugdenken aan die geinterviewde vrouw die onlangs via de
TV verklaarde dat zij er de buik van vol had. Uiteraard bedoelde zij hier
natuurlijk het openbaar vervoer.

Heren ministers, bent u, net zoals ik, ook de mening toegedaan dat
onze nationale beleidsverantwoordelijken teverzijn verwijderd van de
plaats waar er zich problemen voordoen ?

Denkt u niet dat het gezondheidsprobleem regionaal dient te worden
geregeld?

Ik geloof inderdaad te mogen stellen dat aangaande deze materie ook
meer en meer de nadruk dient te worden gelegd op het preventieve
karakteren aldusmeerarmslagdienttewordengegevenaandegemeen-
schappen alleen en vooral omdat zij dichter bij de mensen staan.

Men moet niet altijd wachten om preventief te handelen tot wanneer
een droevig ongeval de aanleiding is om onze beleidsmensen rond de
tafel te brengen.

Denken we maar aan de nachtmerries rond de Mont-Louis.
Tot slot, mijnheer de minister, zou ik hartstochtelijk een oproep willen

doen en proberen u ervan te overtuigen, het barema voordeWIGW
omhoog te trekken inzake gezondheidszorg.

Inderdaad, maar al te veel behoeftigen vallen door de mazen van het
net wanneer het erom gaat verder het fameuze voorkeurtarief inzake
gezondheidszorg te blijven genieten.

We leven nog steeds in de sfeer van Kerstmis en Nieuwjaar.
Alle ministers hebben van deze gelegenheid gebruik gemaakt, net zoals

wij, om kerst-en nieuwjaarswensen uit te wisselen.Dikwijls werden
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hiervoordurewenskaartengebruikt.Latenwijnuafspreken om in1986
deze wensen onder elkaar mondeling over te brengen.

Twee zaken zouden we er alvast aan overhouden :
Ten eerste, een vriendelijker omgang onderling want somtijds heb ik

de indruk dat alle menslievendheid zoek is geraakt;
Ten tweede, de aldus opgespaarde centen zouden rechtstreeks gespen-

deerd kunnen worden ten bate van de armsten onder de armen.
Dit zou ons alvast moeten bekommeren, meer nog dan de komende

verkiezingen. (Applaus op de socialistische banken.)

M. le Président. - La parole est au comte du Monceau de Bergendal.

M. le comte du Monceau de Bergendal.- Monsieur le Président,
monsieur leministre,chersetcourageux collègues, n'étant pas expert
en ces matières complexeset vastes qui font l'objet du budget de la Santé
publique et de la Famille, bien que celles-ci m'intéressent au plus haut
point, je n'ai donc pas l'habitude d'intervenir lors de la discussion du
budget de votre département, monsieur le ministre.

Je voudrais toutefois vous faire part de mes préoccupations et essayer
de vous les faire partager, plus particulièrement sur quatre points précis :les problèmes éthiques soulevés par la recherche médicale, le projet
de loi sur le prélèvement et la transplantation d'organes et de tissus,
l'évolution, de plus en plus défavorable, de la démographie de notre pays
et enfin, rejoignant ainsi les préoccupations de notre collègue du Parti
socialiste, le Centre anti-poisons.

Je ne suis certainement pas un spécialiste de la recherche médicale et
moinsencore desproblèmes éthiques qu'elle soulève. Toutefois, comme
la plupart d'entre nous, j'ai été vivement impressionné ces derniers temps,
par un certain nombre d'événements concernant la procréation.

Ilestvrai que, dans ce domaine, de nombreux et très importants
progrès ont été réalisés en quelques années à peine. Nous sommes, en
effet, actuellement capables de réaliser un vieux rêve de l'humanité :ne
pas avoir d'enfant quand on n'en veut pas, en avoir quand on en veut
etavoirceux qu'on veut.

La contraception et la stérilisation permettent effectivement d'ajuster
la taille des familles aux désirs et aux possibilités du couple. L'insémina-
tion artificielle, la fécondation in vitro et les mères de substitution
permettentde surmonter plusieurs formes de stérilité. Quant au diagnos-
tic prénatal età l'avortement thérapeutique, ils permettent d'éviter la
naissance d'êtres atteints de malformations diverses.

Mais tout ce qui est pratiquement possible est-il pour autant souhaita-
ble? C'est la question que je me pose, ainsi que la plupart d'entre nous,
sansaucun doute. Elle laisse d'ailleurs nos concitoyens dans un certain
désarroisi j'en juge par le courrier que je reçois, tant il est vrai qu'aux
progrèsde lasciences'allient les espéranceset lescraintes, lesmalheurs,
assurément diminués et d'autres, peut-être, créés.

Ces derniers temps, deux jeunes femmes, l'une française, l'autre
anglaise posent, malgré elles sans doute, des vrais problèmes de société,
des problèmes éthiques graves aussi parce qu'ils touchent au plus intime
de la vie, la naissanced'unenfant.

Dans le premier cas, une jeune française de 24 ans pose le problème
de l'insémination post mortem. Dans le second, une jeune anglaise, qui
fait d'ailleurs la une des journaux ces derniers jours, pose celui des mères
de substitution.

Ces situations nouvelles bouleversent nos conceptions sur la nature,
l'origine de la famille, la transmission de l'hérédité, la filiation, toutes
valeurs qui sont source de notre droit et de notre éthique.

Avons-nous affaire à des cas isolés ? Certainement pas.

Aux Etats-Unis, quelques 150 enfants seraient nés grâce aux mères de
substitution. Ces problèmes ne sont d'ailleurs pas aussi éloignés de nous
qu'on pourrait le penser.

Il faut, en effet, savoir que dans notre pays existent des listes d'attente
pour bénéficier de la fécondation in vitro. que l'insémination artificielle
peut être faite par n'importe qui, n'importe où et n'importe comment.
Il existerait, par ailleurs, également chez nous, des mères de substitution
mais ce genre de pratique serait plus discrète qu'ailleurs et gratuite pour
le moment.

Indépendamment des problèmes juridiques et même religieux qu'en-
gendrent ces situations nouvelles, il semble bien que l'intérêt de l'enfant
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à naître prevale peu face au désir de parents prêts à payer n'importe
quel prix pour s'assurer une descendance.

Comme vous le savez, monsieur le ministre, l'importance et l'actualité
des quelques problèmes que je viens d'évoquer m'ont incité à déposer

une proposition de loi visant à créer, au sein du Parlement, une commis-
sion mixte dont la mission serait d'examiner les problèmes éthiques
soulevés par la recherche médicale. Elle serait le lien, par excellence, du
dialogue entre les chercheurs, les citoyens et les pouvoirs publics

Des initiatives semblables ont déjà été prises, ilya quelques années,
en Angleterre, avec la commission Warnock et, en France, plus récem-
ment, par l'installation, par le président Mitterrand,duComitéconsulta-
tif national pour les sciences de la vieetde la santé,présidépar le
professeur Jean Bernard.

De notre côté, nous avons le devoir d'instaurer un dialogue, non
seulement parce qu'il s'impose et qu'à défaut de celui-ci les faits, dans
leur rapide évolution, se chargeront bientôt eux-mêmesde forcer les
portes de notre vie quotidienne alors que rien n'a été prévu, mais aussi
parce que la societe tout entière, au-delà des coûts financiersetdes
risques associés à ces techniques qu'elle sera amenéeà supporter, joue
en partie son devenir.

Enfin, cette réflexion est devenue d'autant plus indispensable que
les risques encourus dans une situation de vide juridique ne sont pas
négligeables.

Il faut éviter les abus et les dérapages tels que l'existence, aux Etats-
Unis, de banques de sperme, de super-doués, de super-sportifs ou de
futurs prix Nobel.

Il me paraît souhaitable, monsieur le ministre, qu'à l'occasion de la
discussion du budget de votre département, vous vouliez bien nous
donner votre sentiment et l'orientation de la politique que vous voulez
poursuivre à l'égard de l'ensemble de ce problème.

Lors de la discussion de votre budget à la Chambre, vous avezdéclaré
que le projet de loi sur le prélèvement et la transplantation d'organeset
de tissus serait depose au Sénat pour le 1er janvier. Le Nouvel An est
passé, c'est donc le moment pour moi de vous demander où nous en
sommeset quelles sont vos intentions.

Les premières transplantations débutèrent, chez nous, en 1963. C'est
donc à peu près à un quart de siècle de vide juridique qui, à l'évidence, a
porté préjudice aux bénéficiaires de ces nouvelles techniques chirurgicales
permettant de sauver, de plus en plus, de vies humaines, qu'il vous est
demandé de remédier.

La Belgique est, par ailleurs, un des rares pays du Conseil de l'Europe
à ne pas avoir de réglementation de dons d'organes.

Le gouvernement actuel a disposé de plus de trois années de remarqua-
ble stabilité politique pour déposer ce projet de loi; il faut regretter qu'il
ne l'ait point encore fait.

J'attire votre attention sur le fait que, depuis le début des années 80,
la science - et en particulier le domaine des prélèvements et des
transplantations d'organes et de tissus- a progressé àpasdegéantet
que des problèmes qui ne se posaient pasen 1981se trouventactuellement
posés de manièreaiguë

Ily a un an, à Lyon, une vive polémique s'est engagée à propos de
prélèvements sur des foetus vivants. Plus récemment, en Angleterre,
l'implantation d'un cœur de babouin sur un enfant de quelques jours a
soulevé également de vives critiques, tant de la part du public que du
corps médical.

Sous les termes de prélèvement et de transplantation peuventégale-
ment être repris les prélèvements d'ovules et de spermatozoïdes qui
constituent des transferts génétiques.

Enfin, monsieur le ministre, lors de la discussion générale en commis-
sion de la Chambre, vous avez proposé que, «dans lecadre de la
distribution des nouvelles cartes d'identité, le titulaire de la carte pourrait
apposer sur celle-ci une vignette autocollante signalant qu'il s'opposeà
toute transplantation d'organes ». J'espère avoir bien lu à ce sujet le texte
du rapport.

N'y a-t-il pas là, monsieur le ministre, un lapsus? Il s'agit, je suppose,
de s'opposer à tout prélèvement d'organes par cette vignette et non de
s'opposer à la transplantation qui ne peut être que bénéfique pour la
personne concernée.

Si lapsus il y a, n'est-il pas révélateur de la confusion qui existe
dans l'opinion publique en ce qui concerne les prélèvements et les

transplantationsd'organeset de tissus ? Vous serez bien obligé de conve-
nir que, jusqu'à présent, l'opinion publique n'a pas été informée sérieuse-
ment dans cedomaine.

Pour en revenir à la proposition d'utiliser la carte d'identitépour
marquer lavolontédesontitulaireenmatièredeprélèvement d'organes,
c'est une idee que j'avais lancee en son temps, Mais la demarche que je
propose me paraît plus positive: toute personne désirant manifester
consciemment et valablement son accord pour le don d'organes appose-
rait simplement cet autocollant sur sa carte d'identité. Je suis convaincu
que les Belges sont capables d'exprimer leur générosité autrement que
par lacontrainte.Donnons-leurdonccette occasion.

Un certain nombre de mesures du budget de 1985 concernent les
personnesâgées.Celameparaît toutà fait nécessaire et même urgent,
car,depuis trop longtemps, le sort des personnes âgées est négligé. C'est
notre devoirde leur rendre la place qui leur est due compte tenude ce
qu'elles ont apporté et de ce qu'elles nous apportent encore aujourd'hui
par leur expérience et leur richesse humaine. Je crois cependant qu'il ne
s'agit que d'un emplâtre sur une jambe de bois, si nous examinons le
problème global du vieillissement et celui de la diminution de la popula-
tion.Il faut reconnaître qu'ils ne sont pas des phénomènes récents
propres à nous surprendre.

Par ailleurs, ce n'est pas lapremière fois que la sonnetted'alarme
démographique retentit.

En 1952 déjà, le rapport de feu le ministre d'Etat libéral Jean Rey
avait pour titre « Le vieillissement de la population belge et le peril de
la dénatalité ». Dix ans plus tard, nouveau coup de semonce cette fois,
de l'expert français Albert Sauvy.Depuis, les avertissementssesont
succédé à l'attention de l'opinionpublique et des responsables politiques,
mais toujourssans succès.

Cette pyramide des âges qui se renverse sur sa pointeest la conséquence
directeet prévisiblede l'absence d'une véritable politique familiale en
Belgique. Cette situation n'est pas sans risques. La population active qui
se rétrécit d'année en année, comme un peau de chagrin, sous les coups
de boutoir de la dénatalité et de la crise économique, ne pourra plus, à
court terme, assurer l'économie de demain et le ministre des Pensions,
malgré les déclarations apaisantes, sait très bien qu'on ne pourra plus
assurer très longtemps le versement des pensions avec le système actuelle-
ment en place et dont la viabilité repose, pour une bonne part, sur le
rapportexistant entre lenombre de cotisants, c'est-à-dire les travailleurs
actifset lesemployeurs, et le nombre d'indemnisés. Il n'est plus excep-
tionnel, en effet, de rencontrer des pensionnés dont les enfants sont eux-
mêmespensionnésetdont lespetits-enfantssont hélas!chômeurs.

D'ailleurs, les institutions financières du pays ne s'y trompent pas qui
proposent des pensions complémentaires « en béton»,commedit la
publicité. L'idée est égalementdans l'air- comme on lesait- de
permettre aux salariés, aux appointés et aux indépendants, de se consti-
tuerunerentecomplémentairequiprésenterait plusieurs avantages pour
sontitulaire:pallierlesinsuffisancesdusystèmedepension legale, lu
permettredebénéficierd'une réduction fiscaleainsiqued'une libéralisa-
tionpartielle du précompte mobilier.

Auchapitre « Finances et budgets » de la déclaration gouvernementale
de 1981, ilestpréciséqu'estprévu un encouragement de lapopulation
active par un aménagement de la fiscalité sur le travail et la famille.
Nous sommes en 1985 et nous devons constater que les bonnes intentions
de 1981 sont restées jusqu'à présent lettre morte, particulièrement en ce
qui concerne la promesse faite aux contribuables ayant charge d'enfants
d'instaurer la progressivité familiale de l'impôt, système qui exonère
totalement à la base un minimum vital par personne faisant partie du
ménage.

Mais la politique familiale commence par celle du couple. Or ici,
en dépit du décumul et du fractionnement, notre système demeure
désespérément injuste, rendant le mariage trop souvent hors prix,en en
faisantune institution «pourgens naturellement genereux ou naïfs >> non
seulement à cause du cumul des revenus, mais encore en raison d'autres
conséquences, notamment dans le domaine du recouvrement de l'impôt,
des droitsde succession, etc.

Mais l'enfant n'est pas seulement une nécessité économique garante
de notre avenir. Il reste, avant tout, le fruit de l'amour de ses parents,
comme nous le rappelle bien souvent, ces derniers temps, le pape.

La Belgique a besoin d'une véritable politique familiale, c'est-à-dire
une politique d'accueil de l'enfant.
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Enfin, je voudrais attirer votre attention sur les mutations et les crises
que traverse la famille traditionnelle.

La famille reste bien le lien privilégié du bien-être, du bonheur et de
l'épanouissement de chacun, mais elle change de visage. Peu à peu, en
effet, d'autres modèles familiaux prennent naissance etsontexpérimentés
avec plus ou moins de bonheur. Le couple non marié, qui envisage le
mariage quand se manifeste le désir d'enfant, fait partie du modèle
dominant actuellement.

Comme je lui exposais mes préoccupations, mon collègueM.Gramme
m'a encouragé à lire le livre d'Evelyne Sullerot Pour le meilleur sans le
pire, où l'auteur indique que Paris compterait 48 p.c. de ménages se
composant d'une seule personne. Cela ne signifie pas que ces personnes
vivent toujours seules, mais qu'une nouvelle forme de famille s'est
constituée et qu'il faut y être attentif.

En tant que social-chrétien, il me semble donc urgent que notre pays
ait une politique familiale plus affirmée et authentique qui lève les freins
à l'accueil de l'enfant.

Quantau Centre anti-poisons, il vient de fêter ses vingt ans d'existence.
C'est l'occasion de se souvenir que cet établissement d'utilité publique
remplit, depuis 1963, une tâche extrêmement importante au sein de la
population.

A ce jour, plus de trois cent mille appels, dont 50 p.c. concernent des
enfants de moins de quinze ans, ont été enregistrés. Rien que pour
l'année 1984, il y eut plus de trente-trois mille appels

Le numéro d'appel du Centre s'étend à toute la Belgique mais aussi
au grand-duché de Luxembourg, aux zones limitrophes des pays fronta-
liers et aux Belges en Allemagne.

Les consultations téléphoniques sont croissantes depuis 1973. Malheu-
reusement, les moyens mis à sa disposition, notamment en personnel,
n'ont pas évolué de manière parallèle et les médecins du Centre sont
amenés à effectuer des gardes dont le nombre d'heures est à la limite de
leur résistance physique. Actuellement, le Centre aurait un urgent besoin
de deux médecins.

Mais le Centre a d'autres missions tout aussi importantes etqui
sont moins bien connues du grand public, notammenten matière de
prévention, d'éducation sanitaire, de fourniture de bibliographieet d'an-
tidotes, de toxicovigilance, etc.

En 1984, les activités de prévention ont été pratiquement inexistantes
alors que chacun s'accorde à reconnaîtrequ'ils'agit là d'un domaine
prioritaire, en particulier en ce qui concerne les accidentsdomestiques.

Selon votre enquête, monsieur le ministre, ils'est avere que prèsde
74 p.c. des patients hospitalisés par l'intermédiaire du 900 quittaient
l'hôpital encore le jour même. Ce chiffre aurait pu être plus important
encore sans l'action du Centre anti-poisons qui evite non seulement des
accidents, des invalidités et des décès, mais aussi la consommation de
soins médicaux et, en particulier, de journéesd'hospitalisation à coût
élevé.

Il serait extrêmement dommageable pour la population que le Centre
anti-poisons ne puisse plus répondre la nuit, voire les week-ends. C'est
pourtant à cette solution qu'il faudra sans doute arriver si nous ne lui
donnons pas les moyens d'assumer sa mission.

Enfin, puis-je vous demander, monsieur le ministre, votre intervention
auprès du nouveau ministre des Finances pour que les dons qui sont
faits au Centre anti-poisons soient déductibles fiscalement commecela
se fait pour des organismes tels que la Croix-Rouge de Belgique ou pour
d'autres institutions d'intérêt public aussi évident.

Je vous remercie de l'attention que vous avez bien voulu porter à ces
quelques preoccupations qu'il m'a paru opportun de vous exposer.
(Applaudissementssur les bancs de lamajorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Vandekerckhove.

De heer Vandekerckhove. - Mijnheer de Voorzitter, ik wil niet
onbeleefd zijn tegenover de staatssecretaris, maar gelet op de bevoegd-
heidsverdeling tussen de staatssecretaris voor Volksgezondheid en de
minister van Sociale Zaken, wil ik beginnen met mijn verwondering
erover uit te drukken dat de minister het blijkbaar niet nodig oordeelt
de bespreking van zijn begroting in de Senaat te volgen. Ik voel mij zo
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een beetje als die professor in de geneeskunde waaraan een collega uit
dehumanewetenschappen,die heel veel rookte,een aantal artikelen
vroeg over de slechte gevolgen van het roken. Toen zijn collega de
artikelen terugbracht, vroeg de professor inde geneeskunde hoe alles
verlopen was. De collega uit de humane wetenschappen antwoordde
toen dat hijzo enorm onderde indruk wasgekomen vandezeboeken,
dathijbeslotenhadzenietmeerverder te lezen. Ikbevindmijongeveer
indezelfdesituatie.

Geziende bevoegdheidsverdeling, wil ikde toelating vragen mij van-
avond tebeperken toteen vraag die ik aan de staatssecretaris wilde
stellen en mij morgen tot de minister van Sociale Zaken te richten, indien
hij aanwezig zal zijn.

Mijnheer de staatssecretaris, ik heb een bedenking bij het verslag van
de Kamercommissie. Het bekommert mij meer en meer dat de materies
van Volksgezondheid, die volgens de staatshervorming voor een groot
gedeelte,zoniet inhungeheel, persoonsgebonden materies zijn, nog al
tezeerophetnationaleniveaugelokaliseerdblijven.Het iszoeen beetje
zoalsmet de toepassing van artikel 59bis in verband met het onderwijs.

Volgens dit artikel is het onderwijs een materie die door de gemeen-
schappen wordt geregeld, met uitsluiting van de Schoolpactvrede enzo-
voorts. Dit komt er uiteindelijk op neer dat de materie van het onderwijs
voor de gemeenschappen tot nul is gereduceerd. Zo heb ik ook de indruk
dater de jongste jaren geleidelijk aan een weerstand is gegroeid om
gelijk watover tehevelennaar degemeenschappen.

Het verwondert mij dus op pagina 44 van het Kamerverslag te lezen
daterzoveelambtenaren van Volksgezondheid overgeheveld zijn naar
de gemeenschappen, terwijl u op pagnia 45 zegt dat de materies die tot
hetnationaledomeinbehoren, nietalleen niet zijn afgenomen in dezelfde
verhouding,maarzelfszijn toegenomen om te kunnen beantwoorden
aan nieuwe behoeften en reglementsbepalingen. Er bestaat tussen deze
tweenietnoodzakelijkeen tegenspraak,maar het is toch een illustratie
vandeweerstanddieerophet terreinvan de volksgezondheid bestaat om
materies,dienaarmijnoordeelstrikt thuishoren bij de persoonsgebonden
materies,naar de gemeenschappen over te brengen.

Er zijn hiervan verschillende voorbeelden. Zo wordt het nieuwe ont-
werp overhet statuut van de ziekenhuisgeneesheren voor een gedeelte
nationaal gehouden, niet alleen in de normering, maar ook in de modali-
teiten. Ikwildeop dit punt toch de aandacht vestigen, want ik vrees dat
eruiteindelijkvan de bevoegdheid van de gemeenschappen niet veel zal
overblijven.

De andere opmerkingen die ik wilde maken, gaan hoofdzakelijk over
ziekenhuizen, over de orde van geneesheren en dies meer. Ik zal zo vrij
zijn met uw toelating, mijnheer de Voorzitter, daarover morgen vragen
te stellen aan deminister. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- De minister van Volksgezondheid heeft zich van-
avond laten verontschuldigen omdat hij een vergadering met andere
ministershad.

Mijnheer Vandekerckhove, wij zetten deze bespreking morgennamid-
dag verder en ik heb er geen enkel bezwaar tegen dat u zelfs als eerste
spreker morgen te15uur het woord neemt om een paar vragen te stellen
aan de minister van Volksgezondheid.

VOORSTEL VAN WET - PROPOSITION DE LOI
Indiening - Dépôt

De Voorzitter. - De heer Claeys heeft ingediend een voorstel van wet
tot aanvulling van de arbeidsongevallenwet van 10 april 1971.

M. Claeys a déposé une proposition de loi complétant la loi du 10
avril 1971 sur les accidents du travail.

Dit voorstel van wet zal worden gedrukt en rondgedeeld.
Cette proposition de loi sera imprimée etdistribuée.
Er zal later over de inoverwegingneming worden beslist.

Il sera statué ultérieurement sur la prise en considération.
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INTERPELLATION - INTERPELLATIE
Demande - Verzoek

M. le Président.- M. Vercaigne désire interpeller le ministre des
Affaires économiques et le ministre des Communications et des Postes,
Télégraphes et Téléphones, sur « les incroyables hausses de prix interve-
nues depuis le début de l'année, en dépit de la désindexation qui frappe
les revenus des travailleurs et allocataires sociaux ».

De heer Vercaigne wenst de minister van Economische Zaken en de
minister van Verkeerswezen en Posterijen, Telegrafie en Telefonie, te
interpelleren over «de ongelooflijke stijging van de prijzen sinds het
begin van het jaar, niettegenstaande de desindexering van de inkomsten
vandewerknemersen de socialeuitkeringen».

38.428 - E. Guyot, s. a ., Bruxelles

La date de cette interpellation sera fixée ultérieurement.
De datum van deze interpellatie zal later worden bepaald.

Le Sénat se réunira demain, jeudi 17 janvier 1985, à 15 heures.

De Senaat vergadert opnieuw morgen, donderdag 17 januari 1985, te
15 uur.

La séance est levée.

De vergadering is gesloten.

(La séance est levée à 18 h 40 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 18 u. 40 m.)


